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Ο θαυμαστός 
νέος κόσμος
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Τα κυπριακά κολέγια 
και η παραγωγική 
ανασυγκρότηση… 
που (ξανα)άργησε μια μέρα
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Μεγαλώνεις ένα
κακομαθημένο παιδί; Πώς θα
το καταλάβεις και τι πρέπει να κάνεις
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«Πρέπει να χτίσουμε
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Απειλεί 
τους πάντες

ο Κασσελάκης με
δημοψηφίσματα

και διαγραφές

ΣΗΜΕΡΑ Η ΚΡΙΣΙΜΗ
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 

ΓΙΑ ΤΑ ΟΜΟΦΥΛΑ
Τι θα βγάλει η κάλπη στη Βουλή

ΑΓΡΙΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΗ ΓΛΥΦΑΔΑ

Τα 3+1 «κλειδιά» 
που πυροδότησαν το φονικό

αμόκ του Αιγύπτιου μακελάρη
και «θέρισε» τoυς εφοπλιστές
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ΝEΟ ΧΑΣΤΟYΚΙ
της δικαιοσύνης

στον Νίκο Παππά
• Επιβεβαιώνεται

πλήρως 
η γραμματέας 

του Καλογρίτσα

ΚΕΝΤΡΙ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΥΡΤΣΟΣ
Φωνάζει
ο ψεύτης
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Ο Αρχιεπίσκοπος 
στη γραμμή 

Βελόπουλου
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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Σ
ε παγκόσμιο επίπεδο η ανησυχία για τις
επόμενες κινήσεις του Ντόναλντ Τραμπ και
το ενδεχόμενο επιστροφής του στην κεν-

τρική πολιτική σκηνή των ΗΠΑ είναι έκδηλα. Ήδη ο
Τραμπ έχει απασφαλίσει και μάλιστα καυχήθηκε
ότι ενθάρρυνε τη Ρωσία να «κάνει ό,τι διάολο θέ-
λει» σε χώρες που δεν πληρώνουν, κατά την άποψή
του, τους λογαριασμούς τους στο ΝΑΤΟ. Το χειρό-
τερο είναι ότι αυτά που λέει τα εννοεί. «Κανένας
πρόεδρος στην ιστορία μας δεν υποκλίθηκε σε
Ρώσο δικτάτορα», σχολίασε ο σημερινός πρό-
εδρος Τζο Μπάιντεν. Η πολιτική ασάφεια που δημι-
ουργεί με τις δημόσιες παρεμβάσεις του επηρεά-
ζει τις σχέσεις της Ουάσιγκτον με συμμάχους της,
κυρίως στην Ευρώπη.

Η αβεβαιότητα σχετικά με την αμερικανική στά-
ση θα επηρεάσει κάθε συζήτηση κατά τη Σύνοδο
των Υπουργών Άμυνας του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες
αυτή την εβδομάδα. Η πολιτική στάση του Τραμπ
απομακρύνει ολοένα και περισσότερο τις ΗΠΑ από
την Ευρώπη και τις οδηγεί ακόμη πιο κοντά σε δι-
κτάτορες όπως ο Πούτιν και ο Ερντογάν. Σύμφωνα
με τον «Guardian», «ο Τραμπ δεν κάνει συμμαχίες,
μόνο συναλλαγές και απειλές, θεωρώντας ότι το
αμοιβαίο όφελος είναι για τους δειλούς». «Για τον
λόγο αυτόν περιφρονεί την ΕΕ ακόμη περισσότερο
από το ΝΑΤΟ επειδή δεν είναι πελάτης των ΗΠΑ»,
επισημαίνεται στην ανάλυση και προστίθεται: «Η
φιλοδοξία του Τραμπ να αντιμετωπίσει την Ευρώπη
ως αντίπαλο στο οικονομικό πεδίο αποτελεί κοινό

στοιχείο του με τον Πούτιν». Προφανώς όλα τα πα-
ραπάνω απασχολούν τους διεθνείς παίκτες στην
πολιτική σκακιέρα αλλά και τη χώρα μας που κατά-
φερε επί Μπάιντεν να αναθερμάνει τις σχέσεις με
την Αμερική. Απαντώντας στις δηλώσεις του
Τραμπ, ο γγ του ΝΑΤΟ Γενς Στόλτενμπεργκ ανέφε-
ρε από την πλευρά του: «Κάθε υπόνοια ότι οι σύμ-
μαχοι δεν θα υπερασπιστούν ο ένας τον άλλον
υπονομεύει τη συλλογική ασφάλεια και θέτει Αμε-
ρικανούς και Ευρωπαίους στρατιώτες σε κίνδυνο».
Το ενδεχόμενο επιστροφής Τραμπ στην προεδρία
των ΗΠΑ θα ήταν καταστροφικό για την Ελλάδα και
δεν χρειάζεται να εξηγήσουμε το γιατί… Είναι ηλί-
ου φαεινότερο. 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η πολιτική του στάση 
απομακρύνει ολοένα 

και περισσότερο τις ΗΠΑ 
από την Ευρώπη 

και τις οδηγεί πιο κοντά 
σε Πούτιν και Ερντογάν

Ο εφιάλτης του Τραμπ επιστρέφει



Σ
το κενό έπεσε η έγκληση του πρώην
υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Παππά
περί συκοφαντικής δυσφήμησης

κατά της γραμματέως του Χρήστου Καλο-
γρίτσα, Ευθαλίας Διαμαντή, σύμφωνα με
την ετυμηγορία της ελληνικής δικαιοσύνης.

Συγκεκριμένα, ο εισαγγελέας Πρωτοδι-
κών Αθηνών απέρριψε ως ουσία αβάσιμη
την έγκληση, η οποία αμετακλήτως αρχει-
οθετήθηκε. Η γραμματέας του κ. Καλογρί-
τσα, Ευθαλία Διαμαντή, είχε κάνει συγκλο-
νιστικές αποκαλύψεις για τη δράση του Νί-
κου Παππά προκαλώντας πολιτικό σεισμό.

Την απόφαση σχολίασε ο Ανδρέας Λο-
βέρδος, δικηγόρος του Χρήστου Καλογρί-
τσα, σημειώνοντας χαρακτηριστικά: «Δι-
καίωση για τη γραμματέα του Χρ. Καλογρί-
τσα. Απορρίφθηκε η έγκληση του Νίκου
Παππά». Ο ίδιος σε ανάρτησή του δήλωσε:
«Η ετυμηγορία της Ελληνικής Δικαιοσύνης
ως προς τα περί συκοφαντικής δυσφημή-
σεως του πρώην υπουργού Ν. Παππά είναι
πλέον δεδομένη. Ο εισαγγελέας Πρωτοδι-
κών Αθηνών απέρριψε ως ΟΥΣΙΑ ΑΒΑΣΙΜΗ
την έγκληση του πρώην κορυφαίου υπουρ-
γού του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Παππά κατά της Ευ-
θαλίας Διαμαντή, η οποία αμετακλήτως αρ-
χειοθετήθηκε. Η αξιοπιστία της Ευθαλίας
Διαμαντή, γραμματέως του Χρήστου Καλο-
γρίτσα, επικυρώνεται και πάλι πανηγυρικά
μέσω της Εισαγγελικής Αρχής.

Οι συνήγοροι υπεράσπισης του Χρήστου
Καλογρίτσα στο Ειδικό Δικαστήριο Ανδρέας
Λοβέρδος και Άγγελος Καραχάλιος αισθά-
νονται δικαιωμένοι: α) αφενός διότι είχαν
προβλέψει από νομικής πλευράς την ανω-
τέρω εξέλιξη, β) αφετέρου διότι έπεσαν στο
κενό όλα τα βαρύγδουπα δημοσιεύματα του
φιλικού προς τον κ. Παππά Τύπου (Μαν-
τζουράνης: Τα παραμύθια της Χαλιμάς, ή
ακριβέστερα της Ευθαλίας θα αντιμετωπι-
στούν στα αρμόδια δικαστήρια κ.λπ.).

Ο επιχειρηματίας κ. Χρήστος Καλογρί-
τσας και η οικογένειά του χτυπήθηκαν με
τον πιο βάναυσο τρόπο με όσα έγιναν σχε-
τικά με το θέμα των τηλεοπτικών αδειών.
Στόχος των χτυπημάτων ήταν η καταστρο-
φή του. Η απόφαση όμως του Ειδικού Δι-
καστηρίου, ειδικά με την ομοφωνία του 13-
0, αποτέλεσε δικαίωση για τον ίδιο καθώς
και για όλα τα μέλη της οικογένειάς του.
Και έπεται συνέχεια έως την τελική ανα-
γνώριση της αδικίας που έγινε σε βάρος
του. Ο νοών νοείτω».

Οι τρομερές καταγγελίες
της κυρίας Διαμαντή

Αξίζει να υπενθυμίσουμε όσα συνταρα-
κτικά είχε καταθέσει τον Ιανουάριο του
2023 η Ευθαλία Διαμαντή, ιδιαιτέρα γραμ-
ματέας του Χρήστου Καλογρίτσα επί 40
χρόνια, στο ειδικό δικαστήριο για τον
πρώην υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής Νίκο

Παππά και τη ζοφερή υπόθεση των τηλεο-
πτικών αδειών το 2016.

«Έφευγαν φάκελοι και τσάντες με χρή-
ματα από το γραφείο του κ. Καλογρίτσα, τα

οποία ήταν χρήματα για βοήθεια προς το
κόμμα (ΣΥΡΙΖΑ). Χρήματα δινόντουσαν και
σε δημοσιογράφους και σε άλλα πρόσωπα,
τα οποία σχεδίαζαν τη λειτουργία του κα-

ναλιού και εφημερίδας. Από τον κ. Καλο-
γρίτσα ζήτησαν να βοηθήσει το εγχείρημα
του ΣΥΡΙΖΑ για την ίδρυση τηλεοπτικού
σταθμού, που θα ήταν ένα κανάλι του κόμ-
ματος, στο οποίο κουμάντο θα έκανε ο κ.
Παππάς. Ουσιαστικά από τον κ. Καλογρίτσα
ζήτησαν να “δανείσει” το όνομά του για τη
σύσταση του καναλιού».

Σύμφωνα μάλιστα με την κυρία Διαμαν-
τή, ο επιχειρηματίας ήταν καθοδηγούμε-
νος και δέχτηκε να βοηθήσει την «ομάδα
Παππά», επικεφαλής της οποίας ήταν ο τό-
τε πρώην υπουργός Επικρατείας, για ένα
κανάλι του κόμματος.

Η γραμματέας του Καλογρίτσα είχε πει
μάλιστα ότι άνθρωπος του κόμματος μέσα
στο γραφείο του επιχειρηματία τού είπε:
«Χρήστο, κόμμα χωρίς χρήμα δεν γίνεται».
Η κυρία Διαμαντή κατά την κατάθεσή της
επανέλαβε στο ειδικό δικαστήριο ότι
«έφευγαν πολλά χρήματα για το κόμμα».
Είχε καταθέσει ότι ο κ. Παππάς επισκεπτό-
ταν τον κ. Καλογρίτσα κάθε μέρα. «Ερχό-
ταν, πριν πάει ο κ. Παππάς στο Μαξίμου,
στα γραφεία της εταιρείας του κ. Καλογρί-
τσα, συζητούσαν για καμιά ώρα περίπου
και έφευγε. Οι σχέσεις τους ήταν οικογε-
νειακές, φιλικές και κοινωνικές».

Τα παπαγαλάκια της Κουμουνδούρου
Ειδική μνεία έκανε και στον δικηγόρο

Αρτέμη Αρτεμίου, για τον οποίο σημείωσε
ότι πριν από την καταβολή της 1ης δόσης
υποσχόταν ότι υπάρχουν χρήματα σε Κύ-
προ και Ελβετία. «Μέσα στο γραφείο του κ.
Καλογρίτσα ο κ. Παππάς είπε στον κ. Αρτε-
μίου: “Αρτέμη, πες στον Καλογρίτσα ότι τα
χρήματα θα έρθουν”», είπε στο ειδικό δι-
καστήριο η μάρτυρας και συμπλήρωσε ότι
ο κ. Αρτεμίου ερχόμενος από την Κύπρο εί-
χε τσάντες με χρήματα και αυτό το γνωρί-
ζει, καθώς ζητούσε και του έστελνε ο κ.
Καλογρίτσας αυτοκίνητο για να τον παρα-
λάβει από το αεροδρόμιο.

Το σύστημα του Νίκου Παππά και τα πα-
παγαλάκια της Κουμουνδούρου λοιδορού-
σαν εκείνη την περίοδο την κυρία Διαμαν-
τή, λέγοντας ότι είναι προσωπικές της κρί-
σεις και ατεκμηρίωτες «πληροφορίες» και
έκαναν κάποια ευφυολογήματα για τη δη-
μιουργία πολιτικών εντυπώσεων. 

Τελικά, όσα κατήγγειλε η κυρία Διαμαν-
τή για μαύρες σακούλες με χρήματα μόνο
παραμύθια της Χαλιμάς δεν ήταν… Ήταν
μεγάλες αλήθειες που ντροπιάζουν το πο-
λιτικό σύστημα και τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ μάλιστα σε ανακοινώσεις του τόνιζε
εκείνη την περίοδο με βαρύγδουπο ύφος
ότι η κυρία Διαμαντή θα αντιμετωπίσει τις
συνέπειες του νόμου για όσα «αστήριχτα
και συκοφαντικά ισχυρίστηκε». Σήμερα τι
λένε άραγε;
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Ηχηρό ράπισμα
της δικαιοσύνης για
τον καταδικασμένο
με 13-0 Νίκο Παππά

Δικαίωση για τη γραμματέα του Καλογρίτσα, η οποία είχε καταγγείλει
τις σακούλες με το μαύρο χρήμα που πήγαιναν στον ΣΥΡΙΖΑ
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Τ
ο Μέγαρο Μαξίμου έχει σταθερά στραμμένες
τις κεραίες του στα αγροτικά μπλόκα. Άλλωστε
η επιστροφή των τρακτέρ στα χωράφια κρίνε-

ται τις τελευταίες ώρες και πάνω στο τραπέζι των γενι-
κών συνελεύσεων βρίσκεται η τελική πρόταση για το
φθηνό ρεύμα και την ένεση ρευστότητας με την πί-
στωση στους λογαριασμούς των αγροτών των 40 εκα-
τομμυρίων από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στο
αγροτικό πετρέλαιο. Κόντρα στα «μαρσαρίσματα» από
τα μπλόκα για συνέχιση των κινητοποιήσεων, μετά τη

σύσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τη 15μελή αντιπροσωπεία τους,
το Μέγαρο Μαξίμου εκτιμούσε ότι
από τα μπλόκα δεν θα έπαιρναν την
απόφαση για να πατηθεί περισσό-
τερο «γκάζι» στις αντιδράσεις. 

Συνεργάτες του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στήριζαν αυτή την πρόβλε-
ψη στο καλό κλίμα υπό το οποίο
διεξήχθη η συζήτηση: «Έγινε ένας
πολιτισμένος διάλογος με ουσία και

επιχειρήματα». Τα ίδια πρόσωπα υπογράμμιζαν και
τον ρόλο που πρέπει να παίξει στις αποφάσεις των
αγροτών η γενναία, όπως τη χαρακτήριζαν, παρέμβα-
ση για να μειωθεί το ενεργειακό κόστος:  «Ο Πρωθυ-
πουργός κατέθεσε μια συνολική και ουσιαστική πρό-
ταση που δεν είχε μαξιμαλιστικό περιεχόμενο», ανέ-
φεραν χαρακτηριστικά. Σε κάθε περίπτωση για την
κυβέρνηση είναι αξιοσημείωτο το γεγονός, που εγ-
καίρως είχε γράψει η «Political»,  ότι ακόμη και οι
σκληροπυρηνικοί της αγροτικής αντιπροσωπείας πα-
ρέμειναν στο Μέγαρο Μαξίμου περίπου μια ώρα μετά
την ολοκλήρωση της συνάντησης με τον πρωθυπουρ-
γό. Παρά το μήνυμα για κλιμάκωση, η φράση του μέ-
λους του Πανελλαδικού Συντονιστικού των αγροτών,
Ρίζου Μαρούδα, ότι δεν ικανοποιήθηκαν «όλα τα αι-
τήματα», άφηνε περιθώρια για ερμηνείες. 

Η κυβέρνηση έχει καταστήσει σαφές ότι στόχος και
με τις νέες παρεμβάσεις είναι να μετριάσει το κόστος
παραγωγής και να κρατήσει στο τραπέζι του διαλόγου
τους αγρότες. Από την άλλη όμως δεν πρόκειται να
υποχωρήσει από την «κόκκινη γραμμή» για τη λει-
τουργία των εθνικών οδών. Δεν ήταν τυχαία η αναφο-
ρά του Κυριάκου Μητσοτάκη, έχοντας δίπλα του τους
εκπροσώπους των μπλόκων, στις «λελογισμένες κι-
νητοποιήσεις». 

Αμετακίνητη η κυβέρνηση 
Στην περίπτωση που οι αγρότες αποφασίσουν να

σκληρύνουν τη στάση τους, δεν θα φύγει από το τρα-
πέζι η πρόταση που παρουσιάστηκε στη σύσκεψη
της Τρίτης. «Δεν ανακοινώνει ο πρωθυπουργός υπό
αίρεση. Οι ανακοινώσεις είναι δεδομένες, γιατί αλί-
μονο αν ήμασταν μια κυβέρνηση που νομοθετούσε
με όρους και σε μια λογική εκβιαστική. Αλλά και κά-
τι άλλο: Ήταν 15 εκπρόσωποι αγροτών απ’ όλη την
Ελλάδα, αλλά τα μέτρα αυτά αφορούν το σύνολο του
αγροτικού κόσμου. Και όχι μόνο το σύνολο του
αγροτικού κόσμου», υπογράμμισε στον ΣΚΑΪ ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. Όμως
είναι επίσης ξεκάθαρο ότι θα ενεργοποιηθεί το σχέ-

διο για «ανοιχτούς δρόμους», ώστε να μη διαταραχ-
θεί η οικονομική και κοινωνική ζωή της χώρας. Άλ-
λωστε κάποια από τα πρόσωπα που συνόδευαν την
ομάδα που εκπροσώπησε τα μπλόκα στη συνάντηση
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη έβλεπαν ότι θα έρθουν
πιο κοντά οι δικογραφίες που δεν σχηματίστηκαν τις
προηγούμενες ημέρες. «Εμείς περιμένουμε με σε-
βασμό να πάρουν και οι αγρότες, όπως και κάθε
επαγγελματική ομάδα, με τον τρόπο με τον οποίο
αποφασίζει και τα θεσμικά τους όργανα, τις αποφά-
σεις τις δικές τους. Δεν θα εμπλακούμε προφανώς,
ούτε θα εμπλεκόμασταν ποτέ σ’ αυτήν τη διαδικασία.
Έχουμε πει πάρα πολλές φορές, όμως, ότι η ελεύθε-
ρη διέλευση των πολιτών για εμάς είναι απόλυτο κα-

θήκον. Δεν θεωρώ ότι θα φθάσουμε σε αυτό το ση-
μείο» τόνιζε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. Από την
άλλη η κυβέρνηση ποντάρει και στον διάλογο που θα
ξεκινήσει μέσα στις επόμενες ημέρες ανάμεσα
στους αγρότες και τον αρμόδιο υφυπουργό Οικονο-
μικών, Θάνο Πετραλιά, για τον νέο μηχανισμό που θα
δημιουργηθεί για τη μονιμοποίηση της επιστροφής
του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πε-
τρέλαιο. Σύμφωνα με πληροφορίες πάντως, δεν θα
υπάρξει νέα συνάντηση του πρωθυπουργού με τους
εκπροσώπους των μπλόκων, ωστόσο μέσα στα επό-
μενα 24ωρα δεν αποκλείεται να γίνει μια ειδική σύ-
σκεψη με αντιπροσωπεία των αγροτών από τον κάμ-
πο της Θεσσαλίας. 

Στην περίπτωση που οι αγρότες αποφασίσουν να σκληρύνουν 
τη στάση τους, δεν θα αλλάξει η πρόταση που παρουσιάστηκε 

στη σύσκεψη της περασμένης Τρίτης

Με τις επιχειρησιακές δυνατότητες της Πυροσβεστικής να αναβαθμίζονται, με
την αύξηση του στόλου της με υπερσύγχρονα πλωτά μέσα, ο πρωθυπουργός κατά
την τελετή ονοματοδοσίας των δύο νέων πλοίων χαρακτήρισε μονόδρομο την
επένδυση στον εκσυγχρονισμό όλων των δομών της Πολιτικής Προστασίας. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης σε σύντομο χαιρετισμό του στην εκδήλωση για την ένταξη νέ-
ων πυροσβεστικών πλοίων στο Πυροσβεστικό Σώμα, στο λιμάνι του Πειραιά, εξέ-
φρασε την ικανοποίηση του για την υλοποίηση του προγράμματος «Αιγίς», μέσω
του οποίου θα διατεθούν κονδύλια 2,1 δισ. ευρώ σε πυροσβεστική και πολιτική
προστασία. Τα δυο νέα σκάφη πήραν τα ονόματα δυο ηρώων του Πυροσβεστικού
Σώματος, του Πυρονόμου Σάββα Σάββαρη και του δόκιμου ανθυποπυραγού Αρι-

στείδη Μουζακίτη, που έπεσαν εν ώρα καθήκοντος. Σε αυτό το φόντο ο κ. Μητσο-
τάκης κατά τον χαιρετισμό του τόνισε: «Το ελάχιστο το οποίο οφείλουμε σε αυτούς
οι οποίοι θυσιάζουν τη ζωή τους στο καθήκον είναι να μην τους ξεχνάμε. Και μέσα
από αυτές τις συμβολικές κινήσεις να κρατάμε ζωντανή τη μνήμη τους». Ο πρω-
θυπουργός από την άλλη υπενθύμισε το μεγάλο ύψος στο οποίο έχει μπει ο πήχης
για την επικείμενη αντιπυρική περίοδο και ευχήθηκε: «Με μεγάλη ταχύτητα να
προετοιμαστούμε και για τη νέα αντιπυρική περίοδο, καθώς ξέρουμε πολύ καλά
ότι η δουλειά της πρόληψης δεν ξεκινάει με την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου,
αλλά ουσιαστικά διεξάγεται όλο τον χειμώνα. Και είμαι απολύτως σίγουρος ότι το
Πυροσβεστικό Σώμα και πάλι θα σταθεί στο ύψος των περιστάσεων».

Κονδύλια 2,1 δισ. ευρώ για την Πολιτική Προστασία – Δύο νέα σκάφη στο ΠΣ  

Γράφει 
ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Η κυβέρνηση 
δεν υποχωρεί… 

στα μαρσαρίσματα 

Task forse για την πρόληψη, 
αντιμετώπιση της βίας και 
της παραβατικότητας ανηλίκων

Τα θέματα της βίας και ειδικά η αντιμετώπι-

ση του φαινομένου -που λαμβάνει οξύτατες

διαστάσεις με πρωταγωνιστές ανήλικα παιδιά-

βρίσκονται στην προμετωπίδα των κυβερνητι-

κών προτεραιοτήτων. Σε αυτήν τη διαρκή μάχη

με απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη συστή-

νεται μια task force με προσωπικότητες εγνω-

σμένου κύρους. Η επιστημονική επιτροπή

αναλαμβάνει την εκπόνηση Εθνικής Στρατηγι-

κής Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Βίας και

της Παραβατικότητας Ανηλίκων. Ο πρωθυ-

πουργός μάλιστα προέδρευσε στην πρώτη  σύ-

σκεψη εργασίας με τα μέλη της επιτροπής, κα-

τά την οποία έγινε μια πρώτη συζήτηση σχετι-

κά με το υφιστάμενο πλαίσιο και τους στόχους

της Εθνικής Στρατηγικής. Στη σύσκεψη έλα-

βαν επίσης μέρος από την πλευρά της κυβέρ-

νησης ο υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων

και Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακάκης, ο

υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης

Χρυσοχοΐδης, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώρ-

γος Φλωρίδης, η υπουργός Κοινωνικής Συνο-

χής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη, ο

υπουργός Επικρατείας Σταύρος Παπασταύ-

ρου, ο υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζό-

πουλος και ο υφυπουργός παρά τω πρωθυ-

πουργώ Θανάσης Κοντογεώργης.

Τα μέλη της επιστημονικής επιτροπής είναι:

• Βασιλική Aρτινοπούλου, καθηγήτρια Εγ-

κληματολογίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο, εμπει-

ρογνώμων ΟΗΕ

• Βασιλική Γεωργιάδου, καθηγήτρια Πολιτι-

κών Επιστημών, Πάντειο Πανεπιστήμιο

• Θωμάς Μπαμπάλης, καθηγητής Παιδαγω-

γικής & διά βίου μάθησης, κοσμήτωρ ΕΚΠΑ

• Aγάπη Κανδυλάκη, καθηγήτρια Κοινωνι-

κής Εργασίας & Πολυπολιτισμικότητας, Δημο-

κρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

• Βασίλης Βαμβακάς, αν. καθηγητής Κοινω-

νιολογίας της Επικοινωνίας, ΑΠΘ

• Κωνσταντίνος Πατσάκης, αν. καθηγητής

Πληροφορικής & Διευθυντής Εργαστηρίου

Κυβερνοασφάλειας, Πανεπιστήμιο Πειραιώς

• Αθανάσιος Αλεξανδρίδης, ψυχίατρος -

παιδοψυχίατρος, ψυχαναλυτής

• Παρασκευή Ζαγούρα, δρ Νομικής Σχολής

ΕΚΠΑ, πρόεδρος Συνδέσμου Επιμελητών Ανη-

λίκων Ελλάδος
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Σ
ε εντατικές διαβουλεύσεις βρίσκονται
οι αγρότες σε όλη την επικράτεια, προ-
κειμένου να αποφασίσουν τη στάση

που θα κρατήσουν μετά τα σημαντικά μέτρα
στήριξης που ανακοίνωσε στους εκπροσώ-
πους τους ο πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης
την Τρίτη. Παρότι από αρκετά μπλόκα έχει στα-
λεί μήνυμα συνέχισης και κλιμάκωσης των κι-

νητοποιήσεων, υπάρχουν και
αρκετοί που θεωρούν ότι δεν θα
πρέπει να ληφθούν αποφάσεις
εν θερμώ και να υπάρξουν πολύ
προσεκτικές κινήσεις εφεξής,
με δεδομένο και το μήνυμα της
κυβέρνησης ότι δεν υπάρχουν
περιθώρια περαιτέρω μέτρων
στήριξης. 

Εν αναμονή των σημερινών αποφάσεων, η
«Political» επιχειρεί μια ακτινογραφία των πο-
λιτικών προφίλ των εκπροσώπων τους, οι
οποίοι θα δώσουν και τον τόνο στη νέα πανελ-
λαδική σύσκεψη στη Νίκαια της Λάρισας.

Ποιοι είναι και πού 
Έξι από τα μέλη της αντιπροσωπείας ανή-

κουν πολιτικά στη Νέα Δημοκρατία, τρία στο
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, ένα στον ΣΥΡΙΖΑ, τέσσερα στο
ΚΚΕ και ένα εμφανίζεται να έχει ερείσματα τό-
σο στη ΝΔ όσο και στο ΠΑΣΟΚ.

Ειδικότερα, ο κ. Κωνστ. Καναβίδης, ο οποίος
εκπροσωπεί το μπλόκο του Έβρου, στηρίζει
πολιτικά τη ΝΔ και κατά γενική εκτίμηση θεω-
ρείται εκ των ιδιαίτερα καταρτισμένων και λο-
γικών αγροτών, ο οποίος είναι γενικότερα υπέρ
του διαλόγου και, μέσω αυτού, της εξεύρεσης
λύσεων. Υπενθυμίζεται πάντως ότι την προ-
ηγούμενη Κυριακή υπήρξε ένταση στην περιο-
χή, όταν διαμαρτυρόμενοι αγρότες προσπάθη-
σαν να εισέλθουν στο αεροδρόμιο της Αλεξαν-
δρούπολης, ισχυριζόμενοι ότι ο ΥΠΑΑΤ Λευτ.
Αυγενάκης ακύρωσε συνάντηση μαζί τους -
κάτι που λίγο αργότερα διέψευσε ο υφυπουρ-
γός κ. Στ. Κελέτσης.

Ο κ. Σάββας Κεφάλας, πρόεδρος του Αγροτι-
κού Συλλόγου Λειβαδιάς, ο οποίος εκπροσω-
πούσε το μπλόκο του Κάστρου, είναι επίσης
μέλος της ΝΔ, αλλά θεωρείται λιγότερο διαλ-
λακτικός. Ο κ. Χρήστος Πάντζιος, από το μπλό-
κο του  Αλμυρού, επίσης  πρόσκειται πολιτικά
στο κυβερνητικό κόμμα, θεωρείται από τους

ανθρώπους που δεν αρέσκονται στους διαπλη-
κτισμούς και επιχειρεί να μπει η συζήτηση στις
ράγες της λογικής και της συνεννόησης.

Το ίδιο και ο κ. Ευάγγ. Παπαγιαννούλης από
το μπλόκο του Πλατύκαμπου, επίσης προερχό-
μενος πολιτικά από τη ΝΔ, ο οποίος διακρίνεται
για το ήπιο προφίλ του. Και ο πρόεδρος του
Αγροτικού Συλλόγου Ορμηλίας, κ. Χρ. Τσιπέ-
λης, ο οποίος εκπροσωπούσε το μπλόκο της

Χαλκιδικής, είναι εξ εκείνων οι οποίοι προκρί-
νουν την ανάγκη εξεύρεσης λύσεων και όχι τη
σύγκρουση αποκλειστικά για τη σύγκρουση.

Τέλος, στους προερχόμενους πολιτικά από
τη ΝΔ περιλαμβάνεται και ο κ. Κώστας Χατζη-
παραδείσης από το μπλόκο του Λαγκαδά, ο
οποίος επίσης θεωρείται από τους ήπιους εκ-
προσώπους των αγροτών αλλά και άριστος
γνώστης των αγροτικών ζητημάτων.  Από τους

πλέον «σκληρούς» θεωρείται ο κ. Σωκράτης
Αλειφτήρας, ο οποίος ανήκει πολιτικά στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και πρόσφατα είχε αντιπαρατεθεί δημό-
σια με τον ΥΠΑΑΤ Λευτ. Αυγενάκη. Ο κ. Αλει-
φτήρας εκπροσωπούσε το μπλόκο της Καρδί-
τσας και προεξοφλείται ότι είναι υπέρ της κλι-
μάκωσης των κινητοποιήσεων.

ΠΑΣΟΚ
Ο πρόεδρος του Πανσερραϊκού Συλλόγου, κ.

Διαμαντής Διαμαντόπουλος, προέρχεται πολι-
τικά από το ΠΑΣΟΚ, εκπροσωπούσε το μπλόκο
του Στρυμονικού και θεωρείται ένας εκ των
αγροτών που διαθέτει λογική και ήπιο λόγο. 

Το μπλόκο του Στρυμονικού εκπροσωπούσε
και ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Συλλόγων
Παραγωγών Ηλεκτρικής Ενέργειας από Φωτο-
βολταϊκά κ. Γιάννης Παναγής, ο οποίος επίσης
προέρχεται από το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, αλλά δια-
τηρεί καλές σχέσεις με το κυβερνών κόμμα.
Εξερχόμενος από το Μέγαρο Μαξίμου ο κ.  Πα-
ναγής χαρακτήρισε εποικοδομητικό και ου-
σιαστικό τον διάλογο, αν και πρόσθεσε ότι οι
αγρότες δεν έχουν περιθώριο να χάσουν.

Ο κ. Γιάννης Σδράλης, πρόεδρος της Κοινό-
τητας Ζάρκου, που εκπροσωπούσε το μπλόκο
του Ζάρκου, προέρχεται επίσης από το ΠΑΣΟΚ
και θεωρείται επίσης άνθρωπος με λογική και
δυνατότητα συνεννόησης. 

Ο πρόεδρος του Αγροτικού Συλλόγου Πέλ-
λας Γιώργος Σιδηρόπουλος, επίσης προερχό-
μενος από το ΠΑΣΟΚ, αλλά με καλές σχέσεις
και με τη ΝΔ, ο οποίος εκπροσωπούσε το
μπλόκο της Χαλκιδόνιας, είναι εξ αυτών που η
κυβέρνηση θεωρεί ότι μπορεί να συνεννοηθεί.

Στους «σκληρούς» συγκαταλέγονται οι τέσσερις εκπρόσωποι των αγροτικών μπλόκων που
προέρχονται πολιτικά από το ΚΚΕ, το οποίο τάσσεται υπέρ της κλιμάκωσης των κινητοποιήσε-
ων.  Πρόκειται για τους:
• Νίκο Κούτρα, που εκπροσωπούσε το μπλόκο της Ερμίτσας Αιτωλοακαρνανίας και θεωρείται
εκ των πλέον σκληρών, 
• Xρήστο Λύγδη, πρόεδρο του Αγροτικού Συλλόγου Αταλάντης, που εκπροσωπούσε το μπλόκο
της Αταλάντης και θεωρείται άνθρωπος ήπιων τόνων αλλά διεκδικητικός

• Κώστα Τζέλλα, πρόεδρο Αγροτικών Συλλόγων Καρδίτσας,
ο οποίος εκπροσωπούσε το μπλόκο Ε65 Καρδίτσα και 
• Ρίζο Μαρούδα, πρόεδρο της Ομοσπονδίας Αγροτικών Συλ-
λόγων Λάρισας και επικεφαλής του συντονιστικού των
μπλόκων. Στις δηλώσεις του έξω από το Μέγαρο Μαξίμου ο

κ. Μαρούδας τάχθηκε ανοιχτά υπέρ της συνέχισης και κλιμάκωσης των κινητοποιήσεων. 
Από την παραπάνω «ακτινογραφία» διαφαίνεται και η κατεύθυνση των εισηγήσεων που θα

υπάρξουν στα κατά τόπους μπλόκα, με αυτά του Θεσσαλικού Κάμπου να εμφανίζονται στην
προπομπή όσων ζητούν συνέχιση και κλιμάκωση των κινητοποιήσεων, με κλείσιμο δρόμων
και κάθοδο των τρακτέρ στην Αθήνα. 

Κλίμα συνέχισης του αγώνα επικρατεί και στα μπλόκα των αγροτών σε Κάστρο, Αταλάντη,
Ανθήλη, Αλμυρό, Μάλγαρα και Καστοριά. 

Από την άλλη, άλλα σε άλλα μπλόκα, κυρίως της Βορείου Ελλάδος αγρότες εμφανίζονται
προβληματισμένοι για τον αντίκτυπο που θα έχει τυχόν κλιμάκωση των κινητοποιήσεων τόσο
ως προς διεκδικήσεις τους όσο και σε σχέση με την κοινωνική στήριξη που μέχρι σήμερα απο-
λαμβάνουν. 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Οι σκληροί 
του ΚΚΕ 

Έξι από τα μέλη της 
αντιπροσωπείας ανήκουν 
πολιτικά στη Νέα Δημοκρατία,
τρία στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, 
ένα στον ΣΥΡΙΖΑ, τέσσερα 
στο ΚΚΕ και ένα εμφανίζεται 
να έχει ερείσματα τόσο 
στη ΝΔ όσο και στο ΠΑΣΟΚ

Η ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΜΠΛΟΚΩΝ

Οι σκληροί,
οι διαλεκτικοί 
και οι ήπιοι 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
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Η
αυλαία της πολιτικής εκδήλωσης των
τριών πολιτικών στελεχών (Τεμπονέ-
ρας, Χριστοδουλάκης, Αχτσιόγλου) με

φόντο την επόμενη μέρα στην Κεντροαριστε-
ρά, σε συνδυασμό με τον άκομψο χειρισμό
που έγινε κεντρικά από τη Χαριλάου Τρικούπη
σε σχέση τουλάχιστον με την τακτική Κασσε-
λάκη, ανέδειξε εμμέσως πλην σαφώς τον Μα-
νώλη Χριστοδουλάκη ως έναν νέο πολιτικό
πόλο στο ΠΑΣΟΚ.

Οι βουλευτές του κόμματος και τα προβε-
βλημένα στελέχη αγνόησαν επιδεικτικά την εν
λόγω εκδήλωση ακολουθώντας τη γραμμή δυ-

σφορίας που εξέπεμψε ο ηγε-
τικός πυρήνας, ενισχύοντας -
άθελά τους- τη συζήτηση που
ήδη έχει αρχίσει δειλά δειλά
εντός και εκτός του κόμματος.
Ο κ. Χριστοδουλάκης πάντως
είναι ιδιαίτερα προσεκτικός
και κατά κοινή ομολογία στην
εκδήλωση έκανε μια στιβαρή

πολιτική ομιλία χωρίς βερμπαλισμούς και ξύ-
λινα πολιτικά κλισέ.

Όπως ανέφερε, «η μαζική συμμετοχή των
προοδευτικών πολιτών στην εκδήλωση ανα-
δεικνύει την αγωνία του προοδευτικού κόσμου
για να βρεθεί μια ισχυρή και πειστική εναλλα-
κτική πρόταση απέναντι στη ΝΔ», υπενθυμί-
ζοντας πως ο πλουραλισμός ήταν πάντα στοι-
χείο του ΠΑΣΟΚ και της δημοκρατικής παρά-
ταξης, που μπορεί να ενσωματώσει ετερογε-
νείς πολιτικές αφετηρίες από τη σύγχρονη Αρι-
στερά μέχρι το μεταρρυθμιστικό Κέντρο:
«Προσωπικά θεωρώ ότι δεν μπορούμε να χα-
ρίσουμε το Κέντρο και την αξιοπρέπεια της με-
σαίας τάξης στη ΝΔ».

«Διεργασίες από τα κάτω»
Τόνισε επίσης ότι τη συντηρητική πολιτική

της ΝΔ «δεν την κερδίζει απλώς ένα πρόσωπο
αλλά μια πολιτική», ενώ ολοκλήρωσε την ομι-
λία του λέγοντας ότι «είναι αναγκαίο να επι-
διώξουμε πολιτικές διεργασίες σε επίπεδο
κοινωνικής βάσης, από τα κάτω, στην Αυτοδι-
οίκηση, στους μαζικούς χώρους, στα συνδι-
κάτα, στο Κοινοβούλιο. Δεν συζητάμε για συγ-
κολλήσεις κομμάτων, για συνενώσεις κορυ-
φής, για συνεννοήσεις πίσω από κλειστές
πόρτες ή σε σκοτεινούς διαδρόμους».

Χθες λίγες ώρες μετά την αυλαία της εκδή-
λωσης μιλώντας στον ΣΚΑΪ έδωσε το στίγμα
του: «Την πολιτική της ΝΔ οφείλουμε να την
αντιμετωπίσουμε με πολιτική. Οφείλουμε να
βάλουμε ξανά στο επίκεντρο την πολιτική και
να δώσουμε τη μάχη με αυτοπεποίθηση για τις
ιδέες μας. Όταν η συζήτηση γίνει γύρω από
θέσεις, προτάσεις, ιδέες, αξίες, αρχές, ιστο-
ρία, μόνο το ΠΑΣΟΚ και η δημοκρατική παρά-
ταξη μπορούν να παίξουν πρωταγωνιστικό
ρόλο απέναντι στη ΝΔ». 

Ο κ. Χριστοδουλάκης υπογράμμισε ότι «ση-
μαντικές είναι οι απαντήσεις που δίνουμε και

όχι οι ερωτήσεις από μόνες τους». Στάθηκε δε
στο γεγονός ότι οι απαντήσεις που έδωσε ήταν
ξεκάθαρες και προφανείς και στόχος της πα-
ρουσίας του στην εκδήλωση της «ΕφΣυν»
ήταν να εκφράσει τις θέσεις και τη στρατηγική
του ΠΑΣΟΚ: «Στόχος είναι να ακουστούν οι
θέσεις και η στρατηγική του ΠΑΣΟΚ παντού.
Όσο περισσότερο ακούγονται τόσο περισσό-
τερο ο κόσμος θα αγκαλιάσει την προσπάθειά
μας και οι ευρωεκλογές θα φέρουν το νικη-
φόρο αποτέλεσμα που επιζητάμε. Είναι προ-
φανές ότι απέναντι στον Μητσοτάκη μπορούν
να σταθούν μόνο το ΠΑΣΟΚ και το πρόγραμμα
του. Και αυτονόητα πρωταρχικός εκφραστής
του είναι ο Νίκος Ανδρουλάκης».

Στη συνέχεια ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ επε-
σήμανε με νόημα την προσέλευση του κό-
σμου, η οποία είναι ενδεικτική της αγωνίας
των πολιτών για τον προοδευτικό χώρο, υπο-
στηρίζοντας ότι μεγάλη μερίδα του ακροατη-
ρίου ανήκε στον χώρο του ΠΑΣΟΚ. «Χαίρομαι
πολύ με αυτό γιατί δείχνει ότι το ΠΑΣΟΚ στην
κοινωνία και όχι μόνο σε στελεχιακό επίπεδο
θα είναι πρωταγωνιστής των εξελίξεων», ανέ-

φερε. Κλείνοντας ο κ. Χριστοδουλάκης ανα-
φέρθηκε στις καλοπροαίρετες και μη αντι-
δράσεις που προκλήθηκαν, κυρίως εξαιτίας
του «προβοκατόρικου» τίτλου της εκδήλω-
σης. «Μετά και τη χθεσινή μου τοποθέτηση εί-
ναι πλέον προφανές ότι τα σενάρια που διακι-
νήθηκαν τις προηγούμενες μέρες ήταν εντε-
λώς ανυπόστατα. Στόχος είναι στις επόμενες
εθνικές εκλογές το ΠΑΣΟΚ να παρουσιάσει
μια εναλλακτική, πειστική πρόταση διακυβέρ-
νησης της χώρας απέναντι στη ΝΔ. Το ενδιά-
μεσο βήμα είναι οι ευρωεκλογές που θα απο-
τυπώσουν ότι το ΠΑΣΟΚ έχει μια νέα δυναμι-
κή και μια διαφορετική πρόταση με άλλο πρό-
σημο και προτεραιότητες. Δίνουμε όλοι μαζί
τη μάχη ενωμένοι στην κοινωνία και είμαι βέ-
βαιος ότι το αποτέλεσμα θα μας δικαιώσει».

«Λάθος ερώτημα σε λάθος χρόνο»
Στο ΠΑΣΟΚ πάντως δεν κρύβουν την ενό-

χλησή τους. «Επιβεβαιώθηκαν όσα πιστεύα-
με. Ότι δηλαδή θα είναι μια συζήτηση της
οποίας και το ερώτημα ήταν λάθος όπως και ο
χρόνος. Η παρουσία άλλωστε του κ. Κασσελά-

κη επιβεβαιώνει ότι ήταν περισσότερο μια συ-
ζήτηση που αφορούσε τα τεκταινόμενα εντός
του ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν μια συνθήκη γεμάτη αντι-
φάσεις, καθώς μοιάζει να αφορούσε ένα κόμ-
μα που διασπάστηκε πριν από λίγο καιρό»,
υποστήριξε στο Πρώτο Πρόγραμμα ο εκπρό-
σωπος Τύπου Θανάσης Γλαβίνας.

Στη συνέχεια ο κ. Γλαβίνας πρόσθεσε πως
«από εκεί και πέρα δεν πρέπει να μένουμε στην
παραπολιτική αλλά στην ουσία και αυτή για
εμάς είναι ότι φάνηκε ξεκάθαρα πως το ΠΑΣΟΚ
είναι το χρήσιμο, προοδευτικό κόμμα που με
σοβαρές προτάσεις μπορεί να ανατρέψει την
παντοδυναμία της σημερινής κυβέρνησης».

Στο μεταξύ, ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί
να δώσει έμφαση στη real politik και χθες
βρέθηκε κοντά σε αγρότες της Βοιωτίας
ασκώντας κριτική στους κυβερνητικούς χει-
ρισμούς. «Το γεγονός ότι σε δέκα μόλις μέρες
η κυβέρνηση της ΝΔ άλλαξε την πρότασή της
προς τους αγρότες αποδεικνύει την προχει-
ρότητα με την οποία σχεδιάζει. Τίποτε από όλα
αυτά που έχουν προτείνει δεν απαντά στην
ανασφάλεια, στην οποία έχει βυθιστεί ο αγρο-
τικός κόσμος της χώρας λόγω του κόστους
παραγωγής που αυξήθηκε κατά 25% τα τελευ-
ταία χρόνια και λόγω της κατάστασης στον
ΕΛΓΑ, ο οποίος δεν αποζημιώνει για τις πολύ
μεγάλες καταστροφές που οφείλονται στην
κλιματική κρίση», ισχυρίστηκε.

Ο κ. Ανδρουλάκης επανέλαβε τις προτάσεις
του ΠΑΣΟΚ: «Προτείναμε επτά μέτρα -και
χθες στη Βουλή- που αντιμετωπίζουν τα με-
γάλα ζητήματα αυτού του στρατηγικού τομέα
ανάπτυξης της χώρας, όπως είναι η κατάργη-
ση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο πε-
τρέλαιο. Ένα επίσης πολύ σημαντικό μέτρο εί-
ναι η προτεραιότητα σε όρους σύνδεσης
αγροτών, κτηνοτρόφων, συνεταιρισμών και
μεταποιητών με τα μεγάλα πάρκα ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας για να έχουν σταθερό
κόστος παραγωγής τα επόμενα χρόνια. Και,
βέβαια, παρεμβάσεις που θα εκσυγχρονίζουν
τον ΕΛΓΑ. Έχουμε χρέος όλα αυτά να γίνουν
πράξη για να είμαστε ανθεκτικοί, ανταγωνι-
στικοί στις μεγάλες προκλήσεις».

Την ώρα που ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ περιοδεύει στις συγκεντρώσεις
των αγροτών, το «πράσινο» στέλεχος με την ομιλία του στην

εκδήλωση για την Κεντροαριστερά αναδεικνύεται σε νέο πολιτικό πόλο 

Ο Ανδρουλάκης
πάει... μπλόκα,

ο Χριστοδουλάκης
βγαίνει μπροστά

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Στην αναλογική σύγκριση

με βάση την κοινοβουλευτική δύναμη του κάθε κόμματος, το

μεγαλύτερο πρόβλημα εντοπίζεται στο ΠΑΣΟΚ και όχι στη ΝΔ,

καθώς στις δύο συνεδριάσεις που πραγματοποίησε η Κοινο-

βουλευτική του Ομάδα για το θέμα του γάμου, 12 με 15 βου-

λευτές της επαρχίας -από τους 32 συνολικά- διατηρούν ισχυ-

ρές επιφυλάξεις. Μεταξύ αυτών είναι η γραμματέας της Κοι-

νοβουλευτικής ομάδας Ευαγγελία Λιακούλη, ο αντιπρόεδρος

της Βουλής Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος και οι βουλευτές

Μανώλης Χνάρης, Απόστολος Πάνας, Νάγια Γρηγοράκου, Χρι-

στίνα Σταρακά, Ανδρέας Πουλάς, Τάσος Νικολαΐδης, Κατερίνα

Καζάνη, Ελένη Βατσινά, Παναγιώτης Παρασκευαΐδης, Ιλχάν

Αχμέτ, Μπουρχάν Μπαράν και Σταύρος Μιχαηλίδης.
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Ποια αξιωματούχος έπαιξε
σημαντικό ρόλο στο
νομοσχέδιο;

Μου λένε ότι σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση του
νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια όσον αφορά τα
εργασιακά και τα ασφαλιστικά δικαιώματα των ομόφυ-
λων συζύγων και γονέων είχε η γενική γραμματέας Ερ-
γασιακών Σχέσεων του υπουργείου Εργασίας Άννα
Στρατινάκη. Σε συνεννόηση με το Μαξίμου, συγκεκρι-
μένα με τους Αλέξη Πατέλη, Άκη Σκέρτσο, δημιούργη-
σαν ένα πλέγμα διατάξεων εργατικού δικαίου, δικαίου
κοινωνικής ασφάλισης και υπαλληλικού δικαίου, το
οποίο έπρεπε να δημιουργηθεί για να θεωρείται ολό-
κληρη «η ισότητα στον πολιτικό γάμο»: από την επέκτα-
ση παροχών, αδειών και προνομίων μέχρι την προστα-
σία από την απόλυση. Ήταν τόσο σημαντική η βοήθειά
της που μέλη της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας θέλησαν να συ-
ναντήσουν την κυρία Στρατινάκη και να την ευχαριστή-
σουν από κοντά. 

«Αχαρτογράφητοι» 24
βουλευτές της ΝΔ

Μου λένε ότι τουλάχιστον 24 είναι οι αναποφάσιστοι
βουλευτές μέσα στη ΝΔ, οι οποίοι έχουν διχαστεί ανά-
μεσα στο «όχι», την αποχή, ακόμη και το μουγγό «ναι».
Είναι μια αχαρτογράφητη περιοχή που δεν έχει ανοί-
ξει τα χαρτιά της ακόμη και λίγο πριν από την ψηφο-
φορία. Συγκεκριμένα, οι 24 αναποφάσιστοι βουλευτές
είναι οι Διονύσης Ακτύπης, Γιάννης Πασχαλίδης,
Γιάννης Ανδριανός, Γιάννης Λαμπρόπουλος, Θάνος
Πλεύρης, Περικλής Μαντάς, Μάριος Σαλμάς, Άγγελος
Συρίγος, Δημήτρης Καλογερόπουλος, Γιώργος Γεωρ-
γαντάς, Χρήστος Κέλλας, Μάρκος Καφούρος, Γιάννης
Καλλιανός, Κώστας Κατσαφάδος, Δημήτρης Μαρκό-
πουλος, Κώστας Κεφαλογιάννης, Στέλιος Πέτσας, Νό-
της Μηταράκης, Χρήστος Μπουκώρος, Λάκης Βασι-
λειάδης, Μάνος Κόνσολας, Σπύρος Κουλκουδίνας,
Δημήτρης Κυριαζίδης και Γιάννης Οικονόμου.

Έχει εισχωρήσει 
σε δεξιά κοινά 
ο Κοντοζαμάνης

Μου λένε κύκλοι του Μαξίμου ότι ο Βα-

σίλης Κοντοζαμάνης έχει μεγάλη πέραση

στα δεξιά κοινά και ως εκ τούτου θεωρεί-

ται μια σοβαρή δεξιά υποψηφιότητα. Ο

ίδιος έχει και άλλα ατού,

αφού θεωρείται τε-

χνοκράτης, η ανα-

γνωρισιμότητά του

είναι μεγάλη και

λόγω κορονοϊού,

ενώ μπορεί να συγ-

κρατήσει αρκετό κόσμο

που ανήκει στα παραδοσιακά δεξιά στρώ-

ματα από το να πάνε σε άλλα κόμματα. Δεν

είναι τυχαίο που τον στηρίζουν πολύ και ο

Μάκης Βορίδης αλλά και η Πειραιώς, κα-

θώς ο στόχος είναι σε ένα κεντρώο ευρω-

ψηφοδέλτιο, όπως εξελίσσεται αυτό της

ΝΔ, να υπάρχει και η προσέλκυση των πα-

ραδοσιακών δεξιών ψηφοφόρων.

Στις Βρυξέλλες 
ο Κασσελάκης 
για την εκδήλωση
Αρβανίτη

Στις Βρυξέλλες και στην εκδήλωση
«Τέμπη: Εκτροχιασμός του Κράτους Δι-
καίου» βρέθηκε χθες το απόγευμα ο
Στέφανος Κασσελάκης, παρεμβαίνον-
τας στη συζήτηση και ενώνοντας τη φω-
νή του με αυτήν των συγγενών των θυ-
μάτων της τραγωδίας. Στην εκδήλωση
που διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή Αριστε-
ρά (The Left)/GUE NGL για το δυστύχη-
μα των Τεμπών μίλησαν ο ευρωβουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Αρβανίτης, ο
οποίος ήταν διοργανωτής της εκδήλω-
σης, τα μέλη του Συλλόγου Τέμπη 2023
και συγγενείς θυμάτων Μαρία Καρυ-
στιανού (πρόεδρος του συλλόγου), Χρή-
στος Κωνσταντινίδης και Παύλος Ασλα-
νίδης και οι νομικοί Γιώργος Ηλιόπου-
λος και Ελεονώρα Γεωργίου. 

Ο Τζιτζικώστας 
στο Μαξίμου

Με τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας
και επανεκλεγέντα πρόεδρο της ΕΝΠΕ Απόστολο
Τζιτζικώστα συναντήθηκε ο πρωθυπουργός στο
Μέγαρο Μαξίμου. Ο κ. Μητσοτάκης τον συνεχά-
ρη για την ομόφωνη επανεκλογή του στην ηγεσία

της ΕΝΠΕ και την ανάδειξη του συνδυασμού του στην πρώτη θέση στην ψηφοφορία για τη συγ-
κρότηση του νέου Διοικητικού και του νέου Εποπτικού Συμβουλίου της Ένωσης. Κατά τη συ-
νάντηση συζήτησαν για τη συνεργασία και τις κοινές προτεραιότητες της κεντρικής κυβέρνη-
σης και των περιφερειών με στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών.

Ο
πρωθυπουργός ετοιμάζει μεγάλη αποστολή την επόμενη εβδομάδα, την
Τρίτη, για να ταξιδέψει στην Ινδία, σε ένα ταξίδι ανταπόδοσης της επίσκε-
ψης του Ινδού πρωθυπουργού Ναρέντρα Μόντι που πραγματοποιήθηκε

στα τέλη Αυγούστου - της πρώτης Ινδού πρωθυπουργού από το 1983. Θυμίζουμε
ότι το ταξίδι Μόντι στην Αθήνα συνέπεσε με τις τραγικές πυρκαγιές του καλοκαι-
ριού και η συνάντηση δεν πήγε όπως θα ήθελαν στο Μαξίμου. Τώρα όμως θα
υπάρξει μεγάλη αποστολή κυβερνητικών αξιωματούχων και επιχειρηματιών στο
Δελχί. Ο στόχος της ελληνικής πλευράς είναι να διπλασιαστεί το διμερές εμπόριο
με Ινδία, να υπάρξει απευθείας αεροπορική σύνδεση, ενώ οι Ινδοί ζητούν ο Πει-
ραιάς να γίνει η μεγαλύτερη πύλη εισόδου της Ινδίας στην Ευρώπη.

Ταξίδι βαρύνουσας σημασίας
Μητσοτάκη στην Ινδία

Συνάντηση Βρούτση - Ρεχάγκελ με φόντο
τα 20 χρόνια από το θαύμα του 2004

Ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης δέχτηκε στο
γραφείο του τον Ότο Ρεχάγκελ, τον ομοσπονδιακό προπονητή της θρυλι-
κής Εθνικής μας ομάδας ποδοσφαίρου του 2004 που κατέκτησε το Euro
γράφοντας την πιο χρυσή σελίδα της ιστορίας της. Η επίσκεψη του Γερμα-
νού τεχνικού στην Ελλάδα συμπίπτει με τη συμπλήρωση των 20 ετών από
τον μεγάλο άθλο του Euro 2004 και ο υπουργός θέλησε να τον ευχαριστή-
σει για την προσφορά του στο ελληνικό ποδόσφαιρο και αθλητισμό γενι-
κότερα. Ο Γερμανός προπονητής υπέγραψε μια μπάλα ποδοσφαίρου
στον υπουργό Αθλητισμού και εκείνος από την πλευρά του τού δώρισε
έναν κούρο, ένα κυκλαδίτικο ειδώλιο, προσκαλώντας τον παράλληλα να
επισκεφτεί τις Κυκλάδες με την οικογένειά του όποτε το επιθυμεί.



Α
ίσθηση προκάλεσε η χθεσινή ραδιοφωνι-
κή παρέμβαση που έκανε ο Αρχιεπίσκο-
πος Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυ-

μος με αφορμή τη συζήτηση στη Βουλή τού νομο-
σχεδίου για τον γάμο
και την τεκνοθεσία
από ομόφυλα ζευγά-
ρια. Ο Αρχιεπίσκοπος
στο μήνυμά του τόνισε
ότι καλό θα ήταν η ψη-
φοφορία για τον γάμο
και την τεκνοθεσία
στα ομόφυλα ζευγά-
ρια να είναι ονομαστι-
κή. Συγκεκριμένα δή-
λωσε: «Η χώρα μας εί-
ναι μια δημοκρατική
χώρα μέσα στο παγ-
κόσμιο γίγνεσθαι και στα παγκόσμια φόρουμ. Μά-
λιστα, ο ελληνικός λαός είναι δημοκρατικός και
δίδαξε τη δημοκρατία από αρχαιοτάτων χρόνων.
Καλό θα ήταν λοιπόν στην πλήρη ελεύθερη έκ-
φραση της δημοκρατίας που εμφορείται το ελλη-
νικό Κοινοβούλιο, η συγκεκριμένη ψηφοφορία να
είναι ονομαστική». Αν κατάλαβα καλά, ο κ. Ιερώ-
νυμος συντάσσεται με τις ακροδεξιές κορόνες του
Κυριάκου Βελόπουλου, ο οποίος προσπαθεί να
στοχοποιήσει και να στιγματίσει τους Έλληνες
βουλευτές. Κύριε Ιερώνυμε, δεν είναι και τόσο
δημοκρατικά όσα πρεσβεύετε και είναι κρίμα για
τον θεσμικό σας ρόλο να βάζετε τον εαυτό σας στο
ίδιο κάδρο με κόμματα που κινούνται σε αυτό το
πολιτικό φάσμα.
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Δύο αγαπητοί υπουργοί
στο ίδιο τραπέζι

Στη χθεσινή κοπή πίτας της Γραμματείας

ΑμεΑ της Νέας Δημοκρατίας απηύθυναν χαι-

ρετισμό δύο αγαπητοί στη «γαλάζια» παράτα-

ξη -προέρχονται από τα σπλάχνα της- υπουρ-

γοί: ο Σταύρος Παπασταύρου και η Σοφία Ζα-

χαράκη. Δεν είναι ωστόσο η πρώτη φορά που

οι δύο υπουργοί βρίσκονται στο ίδιο τραπέζι.

Έχουν πραγματοποιήσει από κοινού μια συ-

νεδρίαση με όλες τις ομοσπονδίες ΑμεΑ, μια

κοινή συνάντηση με την Ευρωπαία επίτροπο

για το Δημογραφικό Σουίτσα, μια κοινή δήλω-

ση για το φλέγον θέμα της Κιβωτού του Κό-

σμου και πρόσφατα ένα πάνελ στο Συνέδριο

του ΕΛΚ στην Αθήνα. Άλλωστε, η στενή συ-

νεργασία τους και η αμοιβαία εμπιστοσύνη

ξεκινούν από τα χρόνια της Νεολαίας και συ-

νεχίζουν μέχρι και σήμερα.

Στη γραμμή
Βελόπουλου
ο Αρχιεπίσκοπος;
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Μενδώνη για Μέγα
Αλέξανδρο

Η Λίνα Μενδώνη είναι σοβαρή και ειλικρινής.
Δεν μασάει τα λόγια της. Απέκλεισε το ενδεχό-
μενο να τεθεί «θέμα λογοκρισίας, δίωξης ή
απαγόρευσης» για τη σειρά του Netflix «Μέγας
Αλέξανδρος», αλλά παραδέχτηκε ότι πρόκειται
για «εξαιρετικά κακής ποιότητας μυθοπλασία,
ευτελούς περιεχομένου που βρίθει ιστορικών
ανακριβειών». Έτσι χαρακτήρισε τη σειρά του
Netflix για τον Μέγα Αλέξανδρο η υπουργός Πο-
λιτισμού, αποκλείοντας παράλληλα να τεθεί ζή-
τημα κυρώσεων, τονίζοντας ότι αυτά αποτελούν
«ίδιον αυταρχικών καθεστώτων και στην Ελλά-
δα η ελευθερία της τέχνης κατοχυρώνεται από
το Σύνταγμα».

Πράκτορας του Βίτσα στον 
7ο όροφο της Κουμουνδούρου;

Έναν... πράκτορα του εχθρού ανακάλυψε ο φιλικός στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ Τύπος στον 7ο όροφο της Κουμουνδούρου, στο πλάι του προ-
έδρου Στέφανου
Κασσελάκη. Ο Κυ-
ριάκος Αντωνάκος,
άλλοτε σύμβουλος
του Δημήτρη Βίτσα,
έχει λάβει θέση
συμβούλου στο
πλευρό του νέου
προέδρου. Ο κ. Αντωνάκος είναι οικονομολόγος και άλλοτε συν-
τονιστής της Ομάδας Χρηματοπιστωτικών Αναλύσεων ΕΝΑ, ενώ
ο Στέφανος Κασσελάκης φαίνεται πως έχει εκτιμήσει τις ικανό-
τητές του. Όμως, δεν συμβαίνει, όπως φαίνεται, το ίδιο με άλλα
στελέχη του κόμματος, τις θέσεις των οποίων απηχεί το δημοσί-
ευμα. κοιτάνε ψηλά», έτσι μου είπαν… και σαρώνουν ολόκληρο
τον αττικό ουρανό καθώς και ποια drones πετάνε… 

Από το ποτάκι 
στην... εκδήλωση

Ο Στέφανος Κασσελάκης δεν αιφνι-
δίασε μόνο τους παρευρισκόμενους
στην «εκδήλωση των τριών» αλλά και
τους στενούς του συνεργάτες. Δεν το
ήξερε κανένας εκτός από τους άνδρες
της ασφάλειάς του. Λίγο πριν από τις 6 το
απόγευμα ο κ. Κασσελάκης λέει σε έναν
εκ των πιο στενών συνεργατών του να
πάνε για ένα ποτό. Εκείνος του απαντά
πως «είναι νωρίς ακόμη, πρόεδρε». Αυ-
τός όμως επιμένει και έτσι ξεκινούν με
το ίδιο αυτοκίνητο για ένα... ποτάκι. Την
ώρα όμως που μπαίνουν στην Πατησίων
ακούγεται σήμα των αστυνομικών του
περί επικείμενης άφιξης του προέδρου
στο θέατρο Άλφα και ο συνεργάτης
έμεινε κάγκελο... Στην ίδια φάση μπή-
καν λίγο αργότερα και όσοι τον είδαν
ξαφνικά μπροστά τους στην εκδήλωση.
Για την ιστορία πάντως, ο κ. Κασσελά-
κης δεν πήγε ακάλεστος, καθώς το πρωί
της ίδιας μέρας ο κ. Τεμπονέρας είχε
στείλει πρόσκληση σε όλα τα μέλη της
Κεντρικής Επιτροπής. 

Μοιράζει αυτόγραφα
Ο κύριος που βλέπετε στη φωτογραφία

δεν είναι παίκτης του «Big Brother», ούτε
τραγουδιστής. Είναι αρχηγός της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης και μοιράζει αυτό-
γραφα σε μικρά παιδιά στην Καστοριά.
Χριστέ μου, τι ζούμε; 
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Τη διεξαγωγή ειδικής συνεδρίασης της Ολομέλειας της Βουλής την

Τετάρτη 28 Φεβρουαρίου, όταν και θα συμπληρωθεί ένας χρόνος από
την τραγωδία των Τεμπών, ζητούν με επιστολή τους προς τον πρόεδρο
του Κοινοβουλίου οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Μιλένα Αποστο-
λάκη, Γιώργος Νικητιάδης και Απόστολος Πάνας, οι οποίοι μετέχουν
στην Εξεταστική Επιτροπή. Οι τρεις βουλευτές ζητούν επίσης στη

συγκεκριμένη συνεδρίαση να τηρηθεί ενός λεπτού σιγή στη μνήμη
των θυμάτων, να εκφωνηθούν από τον προεδρεύοντα τα ονόματα των
57 αδικοχαμένων συμπολιτών μας και να φωταγωγηθεί το μέγαρο του
Κοινοβουλίου με παράσταση που θα αφορά το τραγικό δυστύχημα.

Ο
άνθρωπος που
χρωστάει μισό
εκατομμύριο

στο ελληνικό Δημόσιο
και τα έχει γράψει στο
χιόνι έχει το θράσος να
κουνάει το δάχτυλο
εναντίον του πρώην
υπουργού Μεταφορών
Κώστα Αχ. Καραμανλή
και να αραδιάζει ένα
σωρό ψεύδη αλλά και
λάσπη θέλοντας να κρύ-
ψει τα δικά του χάλια.
Φωνάζει ο ψεύτης και ο
μπαταχτσής να φοβηθεί
ο νοικοκύρης! 

Ο ψευτοεπαναστάτης
του πληκτρολογίου
Γιώργος Κύρτσος, που πληρώνεται παχυλά από τους Ευρωπαίους πολίτες για
να κάνει dolce vita στις Βρυξέλλες, επιτίθεται με χυδαία ψέματα κατά του Κα-
ραμανλή για την υπόθεση των Τεμπών γράφοντας ότι «ο Κ. Καραμανλής σαν
υπουργός γέμισε το σιδηροδρομικό σύστημα με άσχετους από την εκλογική
του περιφέρεια. Επέτρεψε την τοποθέτηση του μοιραίου σταθμάρχη εκτός
κριτηρίων-προδιαγραφών. Απάλλαξε τους Ιταλούς επενδυτές από συγκεκρι-
μένες υποχρεώσεις. Επέτρεψε τη λειτουργία του συστήματος χωρίς τηλεδι-
οίκηση, δικλίδες ασφαλείας» και διάφορες άλλες ασυναρτησίες, ενώ γνωρί-
ζει ότι τα παραπάνω προβλήματα είναι διαχρονικά, ήδη από τις παλαιότερες
κυβερνήσεις και του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. Κάτι ήξερε ο πρώην πρωθυ-
πουργός Κώστας Καραμανλής, ο οποίος δεν ήθελε να τον βλέπει ούτε ζω-
γραφιστό. Δεν σέβεται ούτε το ψωμάκι που του έδωσε τόσα χρόνια η ΝΔ. 

Φωνάζει ο ψεύτης

Η αποκάλυψη του ανεξάρτητου ευρωβουλευτή
Στέλιου Κούλογλου σπάει ταμεία. Όπως είπε, ο
Κασσελάκης νόμιζε ότι οι ευρωεκλογές διεξά-
γονται σε δύο γύρους!  Όταν κάποιοι του είπαν να
μη λέει δημοσίως ότι θα νικήσει τον Μητσοτάκη
στις ευρωκάλπες γιατί κάτι τέτοιο είναι πολύ δύ-
σκολο, ο Στέφανος απάντησε: «Εντάξει, μπορεί να
χάσουμε στον πρώτο γύρο, αλλά θα τον νικήσουμε
στον δεύτερο». Μιλάμε το παιδί είναι σπίρτο!

Με ποιον έγινε έξαλλος 
ο Γερουλάνος 

Έμαθα ότι ο Παύλος Γερουλάνος είναι
έξαλλος με κάποιον κοντό εκδότη. Ο τελευ-
ταίος έγραψε ότι ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
κάνει ξεναγήσεις στο Μουσείο Μπενάκη
έναντι 50 ευρώ. Προφανώς ο Γερουλάνος και

το Μουσείο, όπου ήταν στέλε-
χος η μακαρίτισσα η μη-

τέρα του, διαψεύδουν
κατηγορηματικά όσα
γράφτηκαν. Όμως, το
ερώτημα είναι το εξής:

Έχει οικονομική ανάγκη ο
Γερουλάνος να κάνει ξενα-

γήσεις για να ζήσει; Και μόνο αυτό αρκεί για
να σκάσει κάποιος στα γέλια με αυτά τα δη-
μοσιεύματα. ΥΓ.: Δεν είμαι συνήγορος του Γε-
ρουλάνου, ούτε θέλω να γίνω. Αντίθετα, του
έχω ασκήσει πολύ σκληρή κριτική από τη
στήλη. 

Δολιοφθορείς 
στα πανεπιστήμια 

Άμεση (και αποτελεσματική) φαίνεται πως
ήταν η αντίδραση της διοίκησης του Πανεπι-
στημίου Αθηνών στην προσπάθεια φθοράς
του server του πανεπιστημίου που είχε στό-
χο να σταματήσουν οι διαδικτυακές εξετά-

σεις στο μεγαλύτερο πανεπι-
στήμιο της χώρας. Τελικά

το σχέδιο δολιοφθοράς
δεν πέτυχε. Οι εξετά-
σεις ωστόσο σταμάτη-
σαν σε μόλις 6 τμήματα

για μία μόλις ώρα και
αμέσως μετά συνεχίστηκαν

κανονικά σε όλο το πανεπιστημιακό ίδρυμα.
Επιπλέον, ο πρύτανης Γεράσιμος Σιάσος διέ-
ταξε κατεπείγουσα ένορκη διοικητική εξέτα-
ση και έθεσε σε αργία τον διοικητικό υπάλ-
ληλο που είχε, όπως φαίνεται, σημαντική εμ-
πλοκή στο εν λόγω συμβάν. Αν κρίνουμε από
ανάλογες καταστάσεις στο Δημόσιο, αυτή η
αντίδραση της διοίκησης του Πανεπιστημίου
Αθηνών ήταν ακαριαία και αποτελεσματική.

Το «δώρο» της ΑΑΔΕ 
για τον... Άγιο Βαλεντίνο

Τη μέρα των... ερωτευμένων επέλεξε η Ανεξάρ-
τητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων για να θέσει σε λει-
τουργία τη νέα ιστοσελίδα της που... υπόσχεται
μοντέρνα, λειτουργική και φιλική πλοήγηση με
απεριόριστη... αγάπη! Ο διοικητής Γιώργος Πιτσι-
λής ανέδειξε τον νέο πρωτοπο-
ριακό σχεδιασμό της ιστο-
σελίδας, η οποία ακολου-
θεί τη νέα οπτική ταυτότη-
τα της ΑΑΔΕ για πανεύκο-
λη πλοήγηση των χρηστών
προκειμένου να είναι γρή-
γορα προσβάσιμο το περιεχό-
μενο που αναζητούν. Οι πληροφορίες
έχουν ενταχθεί στο νέο κεντρικό μενού σε θεματι-
κές κατηγορίες, ενώ οι ψηφιακές υπηρεσίες της
πύλης myAADE είναι διαθέσιμες μέσω φιλικής
διεπαφής. Το περιεχόμενο της ιστοσελίδας και οι
νέες δυνατότητες αναζήτησης περιλαμβάνουν δί-
γλωσσο περιεχόμενο σε ελληνικά και αγγλικά και
συνεχή επικαιροποίηση των ενημερώσεων. 

Και οι αρθρογράφοι 
της «Αυγής» κατά 
του Τεμπονέρα

Πνέουν μένεα στον ΣΥΡΙΖΑ κατά του μοναδικού
στελέχους που μοιάζει αυτήν τη στιγμή να διαφω-
νεί ανοιχτά με τον δρόμο που έχει πάρει το κόμμα
του. Πρόκειται για τον Διονύση Τεμπονέρα, τον
οποίο οι «πιστοί» προεδρικοί (όποιος και αν είναι ο
πρόεδρος) έχουν τσακίσει στις επιθέσεις. Έτσι, ο
Δημήτρης Χρήστου, αρθρογράφος της «Αυγής»
και σύμβουλος έκδοσής της, τον πέρασε γενεές
δεκατέσσερις για την εκδήλωση που τόλμησε να
οργανώσει με Αχτσιόγλου και Χριστοδουλάκη.
Τον κατηγορεί ακόμη και για... κατάχρηση της
υπογραφής της συντονίστριας των think tanks
Διάνας Βουτυράκου, καθώς υποστηρίζει ότι εκεί-
νη έβαλε την υπογραφή της σε κείμενο του Τεμ-
πονέρα και εκείνος το μετέτρεψε σε... πλατφόρμα
εσωκομματικής τάσης κάνοντας την κοπέλα να
«λακίσει». Ο Χρήστου μάλιστα δεν διστάζει να τα
χώσει ακόμη και στον... Τσίπρα που δέχτηκε τον
Τεμπονέρα σε συνάντηση.

Βουλή: Ειδική συνεδρίαση για τα Τέμπη

LOCK
Στο ΕΣΠΑ εντάσσεται, κατόπιν των εντατικών προσπαθειών του υπουργού αναπληρωτή Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, το έργο της αντιπλημμυρικής θωράκισης περιο-
χών της Εύβοιας που επλήγησαν από τις πλημμύρες του 2023. Με απόφασή του εγκρίθηκε το ποσό
των 17,612 εκατ. ευρώ για την αντιπλημμυρική θωράκιση Ασμηνίου, Πευκίου, Αρτεμισίου και Γου-
βών μετά τις καταστροφικές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου του 2023 με δικαιούχο τον Δήμο Ιστιαίας-
Αιδηψού. Το έργο αφορά την κατασκευή σειράς τεχνικών αντιπλημμυρικών έργων για τη διαχείριση
των όμβριων υδάτων, υδατορεμάτων και εποχικών χειμάρρων, που βρίσκονται στους γύρω ορει-
νούς όγκους και κατακλύζουν τις συγκεκριμένες περιοχές προκαλώντας τεράστιες ζημιές, ενώ
ταυτόχρονα διακόπτουν την κυκλοφορία των οχημάτων σε τμήματα της παρακείμενης ΕΟ Χαλκίδας
- Ιστιαίας. Ο Νίκος Παπαθανάσης έχει αποδείξει ότι δουλεύει πολύ και με μεθοδικό τρόπο επιλύει
τις εκκρεμότητες.

Το
..

. 
Π

ρό
σω

πο

Καθαρίζει ο Παπαθανάσης

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΥΡΤΣΟΣ
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

E
πειτα από ένα μεγάλο χρονικό
διάστημα πολιτικής σταθερό-
τητας και οικονομικής ευμά-

ρειας, η γερμανική κοινωνία αντιλή-
φθηκε πως τα πράγματα πάνε προς τη
λάθος κατεύθυνση. Η χώρα, που προ-
σπάθησε με απόλυτη επιτυχία να
αφήσει πίσω της τα λάθη και τα μίση
του ναζιστικού παρελθόντος, βλέπει
τώρα την επανάληψη της Ιστορίας να
έρχεται ως φάρσα και τους επιγόνους
των εθνικοσοσιαλιστών να αυξάνουν
τη δύναμή τους σε ολόκληρη τη χώρα.

Αντιλαμβανόμενη τη σοβαρότητα
της κατάστασης και τις αρνητικές
επιπτώσεις που μπορεί να είχε στο
μέλλον η ραγδαία άνοδος των άκρων,
η πλειοψηφία των Γερμανών αποφά-
σισε να σηκωθεί από τον καναπέ, να
ορθώσει το ανάστημά της και να ξε-
χυθεί στους δρόμους και στις πλατεί-
ες των μεγαλουπόλεων, βροντοφω-
νάζοντας με όλη τη δύναμή της το
«ποτέ ξανά». Η μαζική συμμετοχή
εκατοντάδων χιλιάδων πολιτών σε
όλες τις συγκεντρώσεις του τελευταί-
ου μήνα καταδεικνύει την
αγωνία και τον προβληματι-
σμό των Δημοκρατών στη
Γερμανία, που βλέπουν ως
εφιαλτικό το σενάριο η χώρα
τους να κυλήσει ξανά στον
βούρκο του φασισμού.

Είναι απολύτως ενθαρρυν-
τικό το γεγονός ότι οι συμμε-
τέχοντες σε αυτό το πανγερ-
μανικό μέτωπο κατά της
Εναλλακτικής για τη Γερμα-
νία προέρχονται από όλα τα
κοινωνικά στρώματα και τους
πολιτικούς χώρους, τουλάχι-
στον εκείνους που διατηρούν
ένα ξεκάθαρο δημοκρατικό
πρόσημο στον δημόσιο διά-
λογο και στις καθημερινές
πρακτικές τους. Ενθαρρυντι-
κή είναι σε κάθε περίπτωση
και η συμμετοχή της νεολαί-
ας που στη συντριπτική της
πλειοψηφία απορρίπτει διαρ-
ρήδην την ακραία ρητορική
του AfD, η οποία βασίζεται σε
ένα διαρκές αντιμεταναστευ-
τικό παραλήρημα. Εξάλλου, η
εργαλειοποίηση του Μετανα-
στευτικού δεν αποτελεί απο-
κλειστικό προνόμιο του συγ-
κεκριμένου κόμματος αλλά
και άλλων ομοϊδεατών του
στην υπόλοιπη Ευρώπη,

όπως συμβαίνει στη γειτονική Αυ-
στρία αλλά και στη Γαλλία. Ωστόσο, η
ηγετική ομάδα του AfD μπρο-
στά στη γενική κατακραυγή
που προκάλεσε η ακραία θε-
ωρία-προσέγγιση του remi-
gration ανέκρουσε πρύμναν,
υποστηρίζοντας δημόσια πως
δεν είναι στους σκοπούς του
κόμματος η βίαιη απομάκρυν-
ση των εκατομμυρίων μετανα-
στών που μένουν αυτήν τη
στιγμή στη χώρα, είτε έχουν
γεννηθεί στη Γερμανία είτε όχι. Πολι-
τικοί αναλυτές βλέπουν πίσω από τη

στροφή αυτή έναν επικοινωνιακό
ελιγμό ώστε να μην προκαλέσουν εκ

νέου φόβο σε ένα κομμάτι της
κοινής γνώμης που δεν έχει πα-
ραδοσιακές σχέσεις με την
άκρα Δεξιά, αλλά δυνητικά θα
μπορούσε να τη στηρίξει σε μια
κρίσιμη εκλογική διαδικασία
στο μέλλον. Αλλά στην ουσία
ουδείς πείθεται, από τη στιγμή
που το συγκεκριμένο κόμμα
έχει βάλει ευθέως κατά των ξέ-
νων που ζουν στη Γερμανία.

Ένα σημαντικό και ταυτόχρονα εν-
θαρρυντικό στοιχείο που προέκυψε

από τις εκτενείς αναλύσεις των ποι-
οτικών χαρακτηριστικών των τελευ-
ταίων μετρήσεων είναι η μείωση των
ποσοστών της Εναλλακτικής για τη
Γερμανία, η οποία πάντως παραμένει
στη δεύτερη θέση. Πρόκειται άραγε
για ένα συγκυριακό φαινόμενο ή μή-
πως ο γενικός ξεσηκωμός των Γερ-
μανών κατά των άκρων απέδωσε ήδη
τους πρώτους καρπούς;

Η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας
πάνω στο επίμαχο ζήτημα δεν είναι
μια one off διαδικασία αλλά μια συνε-
χής προσπάθεια που αφορά όλα τα
εμπλεκόμενα μέρη στην πολιτική,
όπως τα πολιτικά κόμματα, τα συνδι-
κάτα, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης
αλλά και η Καθολική Εκκλησία που
στο νότιο τμήμα της χώρας διαδραμα-
τίζει έναν πολυσχιδή ρόλο στη δημό-
σια σφαίρα.

Το μεγαλύτερο βάρος αναμένεται
να σηκώσει η Κεντροδεξιά
(CDU/CSU) που προηγείται σταθερά
στις μετρήσεις, καταγράφει ήδη πο-
σοστά πάνω από το 30% και αναμένε-

ται να αποτελέσει τον βασικό
αντίπαλο των άκρων κατά τις
επόμενες κρίσιμες γερμανι-
κές εθνικές εκλογές. Αντίθε-
τα, ο σημερινός κυβερνητικός
σχηματισμός, αποτελούμενος
από τους Σοσιαλδημοκράτες,
τους Πράσινους και τους Φιλε-
λεύθερους, βρίσκεται σε απο-
δρομή, με τα τρία κόμματα να
παλεύουν κυριολεκτικά για
την επιβίωσή τους. Η Γερμανία
αποτελεί μια χώρα, για πολ-
λούς, ατμομηχανή της ευρω-
παϊκής οικονομίας αλλά και
πυξίδα της πολιτικής κατεύ-
θυνσης που ακολουθεί η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Συνιστά παράδειγμα ή ακό-
μη και βαρόμετρο και για άλλα
ευρωπαϊκά κράτη, αν όχι για
όλα. Συνεπώς, εκτός από την
ανήσυχη σήμερα Γερμανία, το
κίνημα κατά των νοσταλγών
του παρελθόντος χρειάζεται
να επεκταθεί και σε άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Τη σκυτάλη
παίρνει εξάλλου και η Αυστρία
με προγραμματισμένες μαζι-
κές κινητοποιήσεις στις 25
Φεβρουαρίου. Σε κάθε περί-
πτωση, η εγρήγορση αυτή
πρέπει να συνεχιστεί από
άκρου εις άκρον στην Ενωμέ-
νη Ευρώπη. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H αντίσταση
της δημοκρατικής
Γερμανίας κατά

του AfD συνεχίζεται
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Π ερπατούσα βιαστικά δίπλα στο ρέμα, στο Χαλάνδρι, για να

προλάβω να πάρω τους βαθμούς της κόρης μου από το σχο-

λείο. Είχα συμπιέσει τα πάντα για να το καταφέρω, όπως συμ-

πιέζουμε πάντα τα πάντα για να χωρέσουμε το «έκτακτο» στις καλοκουρ-

δισμένες ζωές μας. Με εκνευρίζει αυτό· πιστεύω ακράδαντα, από ιδιο-

συγκρασία πείτε το, ότι η ζωή είναι μια συλλογή από «έκτακτα», όσο κι αν

προσπαθούμε να τη μετατρέψουμε σε μια προγραμματισμένη διαδικα-

σία. Είναι στρεβλό αυτό που κάνουμε, είναι ενάντια στη νομοτέλεια των

πραγμάτων. 

Δίπλα στο ρέμα έχει ξύλινα παγκάκια. Σε ένα κάθονταν δύο κορίτσια,

γύρω στα 14-15. Η μια κρατούσε

ένα κόκκινο τριαντάφυλλο, που

ασφυκτιούσε τυλιγμένο στο απαί-

σιο σελοφάν των ανθοπωλείων.

Είναι κάπως τρομακτικό ότι εφη-

ύραμε αυτήν την παράλογη ιδέα,

να κλείνεις τα λουλούδια σε πλα-

στικό, μια διάφανη, αεροστεγή

φυλακή. Το κορίτσι κρατούσε το

τριαντάφυλλο κοντά στο πρόσωπό

της και βύθιζε κάθε λίγο τη μύτη

της στο σελοφάν για να το μυρί-

σει. Μπορούσα να το μυρίσω μαζί

της. Τα τριαντάφυλλα των ανθο-

πωλείων έχουν όλα την ίδια μυ-

ρωδιά: Μυρίζουν κρύο και γλυκε-

ρότητα. Το κρύο υποδηλώνει

φρεσκάδα. Όσο μαραίνονται μέ-

νει μόνο η γλυκερότητα, πηχτή,

κάπως επιθετική και εκβιαστική. 

••••••••••••••

Σκέφτηκα να σταματήσω και να

ρωτήσω το κορίτσι αν της έδωσε

το λουλούδι το αγόρι της. Τη φαν-

τάστηκα να κοκκινίζει λίγο και να

χαμογελάει πλατιά. Ίσως θα φο-

ρούσε και σιδεράκια, αυτά που

κάνουν τόσο συγκινητικά τα χαμόγελα των εφήβων. Συνέχισα τον

δρόμο μου. Έτσι κι αλλιώς στα 14-15 οι έρωτες διαρκούν περίπου

όσο και η φρεσκάδα ενός τυποποιημένου λουλουδιού, σκεφτόμουν.

Εκθαμβωτικοί στη βιτρίνα, λιγωτικοί όταν προσφέρονται, ακαταμά-

χητοι όσο είναι ακόμη δροσεροί, ξεχασμένοι από τη στιγμή που θα

μπουν στο βάζο. Δεν θα μπορούσε να είναι κι αλλιώς. Στα 14-15 ο

χρόνος είναι απεριόριστος, οι επιλογές άπειρες, οι ανάγκες ελάχι-

στες, τα λάθη αναγκαία. 

Τα λάθη είναι το βασικό υλικό με το οποίο χτίζουμε το μέλλον μας. Είναι

πολύ κρίμα που μόνο πολύ νέοι το κατανοούμε αυτό, έστω και ενστικτω-

δώς ή από άγνοια κινδύνου. 

Μεγαλώνοντας απαγορεύουμε στους εαυτούς μας την «πολυτέλεια»

των λαθών. Κάθε ένα τους μετατρέπεται σε ενοχή, κάθε ενοχή μετατρέ-

πεται σε επιφυλακτικότητα, αυτά γίνονται τα υλικά μας πια. Τα καλούπια

υψώνονται γύρω μας όπως τα σελοφάν των ανθοπωλείων γύρω από τα

λουλούδια. Από τις βιτρίνες, τις γεμάτες με χρώματα και αρώματα, βρι-

σκόμαστε ξαφνικά στο βάζο, μέρος ενός πολύ προσεκτικά οργανωμένου

ντεκόρ. Λίγο πιο δίπλα είναι εξίσου προσεκτικά στολισμένοι οι συμβιβα-

σμοί μας, οι προγραμματισμοί μας και οι κατακτήσεις μας, ενώ κάπου στο

βάθος ενός ραφιού μαζεύουν σκόνη οι προσδοκίες και οι επιθυμίες μας. 

Οι έρωτες ξεχνιούνται, γίνονται μυθικά όντα που βλέπουμε στις ται-

νίες, διαβάζουμε στα βιβλία ή μας επισκέπτονται στον ύπνο μας σαν

όνειρα ή εφιάλτες. Οι έρωτες κουράζουν, σε βγάζουν από το πρόγραμμά

σου, σε αποσυντονίζουν, είναι

ενεργοβόροι, είναι για τους νέ-

ους, για τους ρομαντικούς, για

τους αιθεροβάμονες. Κυρίως, εί-

ναι επικίνδυνοι. Κι αν κάνω λά-

θος; Δεν μου επιτρέπεται πια να

κάνω λάθος. 

••••••••••••••

Μπορεί στα κρυφά να διαβάζου-

με στιχάκια και να γονατίζουμε ευ-

λαβικά μπροστά στις ματαιώσεις

μας, τις μικρές θεότητες ενός πα-

ρελθόντος που δεν έγινε ποτέ μέλ-

λον, αλλά δεν θα το παραδεχτούμε

σε κανέναν. 

Την ημέρα του Αγίου Βαλεντίνου

θα κάνουμε διαγωνισμό απαξίωσης

στα social, στις κουβέντες με τους

φίλους θα δηλώνουμε κατηγορη-

ματικά ότι «δεν έχουμε χρόνο για

τέτοιες βλακείες», θα κοροϊδεύου-

με ανοιχτά όποιον τολμήσει να

ερωτευτεί μετά τα 30 του, θα ισοπε-

δώσουμε όποιον θελήσει να κυνη-

γήσει την ευτυχία. Τι είναι, θα πού-

με αυτάρεσκα, τελικά η ευτυχία;

Μια φευγαλέα ψευδαίσθηση. Τίπο-

τε απ' όλα αυτά δεν αξίζει τον κόπο,

ας μιλήσουμε για κάτι πιο σημαντικό, πώς πάει η δουλειά, πώς είναι

τα παιδιά, πώς θα βγάλουμε περισσότερα χρήματα, πόσο σου ήρθε ο

λογαριασμός του ρεύματος;  

Οι επιθυμίες θα σκοτώνουν τα συναισθήματα, βαρυγκoμώντας βια-

στικά σε γκαρσονιέρες και ξενοδοχεία ημιδιαμονής, ενώ τα κορίτσια

θα μεγαλώνουν και δεν θα σκύβουν πια να μυρίσουν τα λουλούδια

σαν να ρουφάνε ανάσες ζωής απ' αυτά, αντ' αυτού θα στολίζουν προ-

σεκτικά τα κομμάτια της συνεπούς παραίτησής τους στα βάζα. 

Οι βαθμοί της κόρης μου ήταν καλοί. 

Επιστρέφοντας στο σπίτι, το κορίτσι με το τριαντάφυλλο είχε φύγει. Δίπλα

στο παγκάκι είχε πετάξει στον κάδο το σελοφάν με την κόκκινη κορδέλα. 

«Για δες», σκέφτηκα, «το απελευθέρωσε. Μπορεί τελικά κάποια λουλού-

δια να γλιτώνουν κι απ' τα βάζα».        

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το κορίτσι 
με το κόκκινο
τριαντάφυλλο



Α
πίστευτα είναι όσα συμβαίνουν
στον ΣΥΡΙΖΑ, με τον Στέφανο Κασ-
σελάκη να αντιμετωπίζει το κόμμα

σαν να επρόκειτο για τσιφλίκι του. Στην Πο-
λιτική Γραμματεία, που συνεδρίασε το με-
σημέρι της Τετάρτης, ο πρόεδρος του κόμ-
ματος δεν πήρε μέρος, καθώς βρισκόταν
στις Βρυξέλλες, όμως συνδέθηκε κάποια
στιγμή διαδικτυακά.

Μέσα σε 10 μόλις λεπτά κατάφερε να τι-
νάξει τη διαδικασία στον αέρα και να κάνει
ακόμη και τον συνήθως μειλίχιο Αλέκο

Φλαμπουράρη να σηκωθεί
έξαλλος και να αποχωρήσει
από την τηλεδιάσκεψη. Το
θερμόμετρο εκτόξευσαν
στα ύψη η πρόταση αναβο-
λής των εσωκομματικών
εκλογών το ερχόμενο Σαβ-
βατοκύριακο αλλά και η
πρόταση της ηγετικής ομά-

δας για ηλεκτρονική ψηφοφορία παρά την
άρνηση των μελών της Κεντρικής Οργανω-
τικής Επιτροπής του Συνεδρίου.

Στον αέρα το συνέδριο
Το ζήτημα που προκάλεσε ένταση είναι η

εκλογική διαδικασία που θα ακολουθηθεί
για τα όργανα των νομαρχιακών και τα συν-
τονιστικά των οργανώσεων μελών ανά την
Ελλάδα, η οποία τρεις μέρες πριν από την
πραγματοποίησή της βρίσκεται στον αέρα.
Ο Στέφανος Κασσελάκης όχι μόνο επέμει-
νε στο υβριδικό ψηφιακό μοντέλο που έχει
προτείνει, παρά τις διαβεβαιώσεις της επι-

τροπής που έχει αναλάβει την ευθύνη ότι
«δεν βγαίνει», αλλά αντίθετα έριξε -όπως
και στην περίπτωση των διαγραφών- το
όπλο του δημοψηφίσματος.

Ο Στέφανος Κασσελάκης απείλησε δη-
λαδή να βάλει το κόμμα σε διαδικασία...
εσωτερικού δημοψηφίσματος για τον τρό-
πο εκλογής των μεσαίων οργάνων του κόμ-
ματος. «Αν κάποιος διαφωνεί, να σηκωθεί
να το πει», επανέλαβε με ύφος γυμνασιάρ-
χη, με τον Αλέκο Φλαμπουράρη να αντιδρά

και να αποχωρεί λέγοντας ότι «δεν γίνεται
συζήτηση με τέτοιους όρους» και χαρα-
κτηρίζοντας «αυταρχικό» τον τρόπο συμ-
περιφοράς του προέδρου. Μαζί του απο-
συνδέθηκαν τόσο η Κατερίνα Νοτοπούλου
όσο και η Ζωή Καρκούλια.

Επιμένει στην κομματική πειθαρχία
Νωρίτερα πάντως ο Κασσελάκης είχε

ρίξει και άλλη βόμβα επαναφέροντας το
θέμα της κομματικής πειθαρχίας για την

ψήφο στο νομοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια. «Θέλω να ξέρω τι θα γίνει αύριο
(σ.σ.: σήμερα) σε περίπτωση που κάποιος
βουλευτής είτε απόσχει από την ψηφο-
φορία είτε καταψηφίσει», ανάφερε στην
τοποθέτησή του ο Γιάννης Ραγκούσης, με
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ να του απαντά
πως «θα υπάρξουν κυρώσεις για όποιον
δεν ψηφίσει», ανέφερε χαρακτηριστικά
και φαίνεται πως «έδειχνε» τον Παύλο
Πολάκη.

Στην περίπτωση του «αψύ», ο Στέφανος
Κασσελάκης δεν έχει πάρει απόφαση να
τον διαγράψει στο πιθανό ενδεχόμενο που
απόσχει ή καταψηφίσει το νομοσχέδιο,
όμως φαίνεται ειλημμένη η απόφασή του
να τον «ξηλώσει» από υπερτομεάρχη έτσι
και… λοξοδρομήσει. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Κασσελάκης
απειλεί τους πάντες
με δημοψηφίσματα 

και διαγραφές

Τίναξε στον αέρα την Πολιτική Γραμματεία - Έκανε ακόμη 
και τον Φλαμπουράρη να αποχωρήσει εκνευρισμένος 
- Προανήγγειλε συνέπειες και για όποιον καταψηφίσει 

το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια

ΜΠΑΧΑΛΟ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ
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Π
ερίπου στις 6 το απόγευμα της Τρί-
της ο Στέφανος Κασσελάκης ειδο-
ποίησε τη φρουρά του ότι «θα πά-

με μια βόλτα». Δεν είπε σε κανέναν πού
κατευθύνονται σαν να ήθελε να... αιφνιδιά-
σει ακόμη και εκείνους.

Λίγη ώρα αργότερα και ενώ οι ομιλητές
της εκδήλωσης που διοργανώθηκε από την
«Εφημερίδα των Συντακτών», με τη συμμε-
τοχή του Διονύση Τεμπονέρα από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, του Μανώλη Χριστοδουλάκη από το
ΠΑΣΟΚ και της Έφης Αχτσιόγλου από τη
Νέα Αριστερά, είχαν μόλις πάρει τις θέσεις
τους στο πάνελ, ο Στέφανος Κασσελάκης
με τη συνοδεία του έμπαινε καμαρωτός στο
θέατρο Άλφα προκαλώντας αντιφατικές
αντιδράσεις.

Άλλοι τον χειροκρότησαν και άλλοι τον
γιούχαραν, όχι παράξενο για μια αίθουσα
στην οποία είχε απαγορευτεί -σιωπηρά- η
παρουσία μελών του ΣΥΡΙΖΑ και η πλει-
οψηφία ήταν οπαδοί της Νέας Αριστεράς.
Εκείνος όμως πέτυχε αυτό που σχεδίασε.
Να επισκιάσει την εκδήλωση και να δώσει
μια απάντηση στο ερώτημα «απέναντι στον
Μητσοτάκη ποιος;».

«Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει εκπρόσωπο εδώ»
Η Έφη Αχτσιόγλου ήταν η πρώτη που

χαιρέτησε τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ μόλις
τον είδε να μπαίνει στην αίθουσα. «Γειά
σου Στέφανε, καλησπέρα», είπε με φανερή
αμηχανία. Ο Στέφανος Κασσελάκης ανέ-
βηκε στη σκηνή και χαιρέτησε ένα ένα τα
στελέχη που έπαιρναν μέρος στην εκδή-
λωση αλλά και τον δημοσιογράφο Δημήτρη
Τερζή που συντόνιζε. Ο τελευταίος μετά τη
χειραψία με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ γύρι-
σε στην Έφη Αχτσιόγλου που καθόταν δί-
πλα του και της είπε πως «θα του δώσω τον
λόγο». Εκείνη εκνευρισμένη απάντησε
«ναι, αλλά πρώτα να μιλήσω».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κάθισε στην
πρώτη σειρά των καθισμάτων και χειρο-
κρότησε αναφορές και στις τρεις ομιλίες.
Δεν θέλησε να πάρει τον λόγο και όταν ση-
κώθηκε για να αποχωρήσει είπε «ο ΣΥΡΙΖΑ
έχει εκπρόσωπο εδώ», δείχνοντας τον Διο-
νύση Τεμπονέρα. Με δεδομένο τον εκνευ-
ρισμό που είχε προκαλέσει η εκδήλωση σε
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, τόσο ο Διονύσης Τεμ-
πονέρας όσο και ο Μανώλης Χριστοδουλά-
κης αναλώθηκαν στο να ξορκίζουν κάθε
σενάριο αμφισβήτησης των ηγεσιών των
δύο κομμάτων, χωρίς περισσότερη ουσία
στις τοποθετήσεις του.

Ο Στέφανος Κασσελάκης με την αιφνι-
διαστική παρουσία του στο θέατρο Άλφα

οπωσδήποτε τράβηξε πάνω του τα φώτα
της δημοσιότητας, αφήνοντας ελάχιστο
χώρο για την ουσία της ίδιας της εκδήλω-
σης. Αντί τα δημοσιεύματα να αφορούν τη
συζήτηση που έγινε στην εκδήλωση, πλέον
αφορούν τον ίδιο. Και αυτό σε επικοινω-
νιακό επίπεδο είναι σίγουρα μια τεράστια
νίκη του. Μόνο που στην ουσία του πράγ-
ματος, όπως και σε προηγούμενες περι-
πτώσεις, ο Στέφανος Κασσελάκης όχι μόνο
έκανε «φάουλ» αλλά παράλληλα ακύρωσε
την επιχειρηματολογία μηνών και... άδει-
ασε πανηγυρικά τα στελέχη που τον υπο-
στηρίζουν.

Ο ίδιος χαρακτήριζε λίγες μέρες νωρίτε-
ρα την εκδήλωση «ηχορρύπανση», ενώ
από την Κουμουνδούρου είχε πέσει «απα-
γορευτικό» για παρουσία στελεχών του
κόμματος. Απαγορευτικό που έσπασαν ο
Αντώνης Κοτσακάς και ο Χάρης Τσιάκος
από την Κεντρική Επιτροπή αλλά και ο
Γιάννης Δραγασάκης που έχει θέσει από
καιρό ζήτημα ηγεσίας.

Ο Νίκος Παππάς, ερωτώμενος σχετικά

με την εκδήλωση, έκανε λόγο για «υπο-
κλαπείσες έδρες και προσωπικές στρατη-
γικές», η Θεοδώρα Τζάκρη χαρακτήριζε τη
συζήτηση «άκαιρη» τονίζοντας πως το
ερώτημα «απέναντι στον Μητσοτάκη ποι-
ος;» «έχει απαντηθεί σχετικά πρόσφατα», ο
Γιώργος Τσίπρας έκανε λόγο για «φάουλ»
από την πλευρά Τεμπονέρα που «προκαλεί
τον κόσμο που στηρίζει το κόμμα», δηλώ-
νοντας μάλιστα πως «η πορεία του είναι
απολύτως προσωπική με έντονα στοιχεία
παραγοντισμού», ενώ ο Πέτρος Παππάς μι-
λούσε για «απαράδεκτη συμμετοχή Τεμπο-
νέρα σε εκδήλωση με συμμετέχουσα που
διέσπασε τον ΣΥΡΙΖΑ».

Άδειασε τα στελέχη του
Η παρουσία του Στέφανου Κασσελάκη

στην εκδήλωση λοιπόν πέτυχε όχι μόνο να
νομιμοποιήσει τη συγκεκριμένη εκδήλωση
αλλά να αναγάγει και σε συνομιλητή του
ΣΥΡΙΖΑ την Αχτσιόγλου και την ομάδα της
Νέας Αριστεράς που στην Κουμουνδού-
ρου... ξορκίζουν. Παράλληλα, λέγοντας

πως ο ΣΥΡΙΖΑ έχει εκπροσώπηση και δεν
χρειάζεται δική του παρέμβαση, αναβάθ-
μισε τόσο την παρουσία του Διονύση Τεμ-
πονέρα εκεί, δίνοντάς της επίφαση επιση-
μότητας, όσο και τις προσωπικές του μετο-
χές. Και βέβαια παράλληλα άδειασε τα βα-
σιλικότερα του... βασιλέως στελέχη που
έσπευδαν να «διαγράψουν» από τα τηλεο-
πτικά πάνελ τον Διονύση Τεμπονέρα.

Μέχρι και ο Νίκος Καρανίκας εκεί που
ζητούσε ο Τεμπονέρας να περάσει Πειθαρ-
χικό, χρειάστηκε να γράψει νέο ποστ για να
εξηγήσει πως ο Κασσελάκης έδωσε ουσία
στη συγκεκριμένη εκδήλωση. Κανείς δεν
ξέρει βέβαια αν όλα αυτά θα είχαν συμβεί
αν ο Αλέξης Τσίπρας δεν είχε φροντίσει να
συναντηθεί με τον Διονύση Τεμπονέρα μια
εβδομάδα ακριβώς πριν από την εκδήλω-
ση, κόβοντας την όρεξη σε όσους είχαν
βρει ευκαιρία και νόμιζαν πως ήρθε η ώρα
για «ξεκαθάρισμα λογαριασμών» και με
τον Διονύση Τεμπονέρα.

Η συνάντηση αυτή, ακόμη και αν το περι-
βάλλον του πρώην πρωθυπουργού διέρρεε
πως ήταν προγραμματισμένη και ουδεμία
σχέση είχε με την εκδήλωση, έπαιξε ρόλο
«ασπίδας» για το μέλος της Πολιτικής
Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ που πλέον αποτε-
λεί τον νέο «εσωτερικό εχθρό» της ομάδας
που στηρίζει τον Στέφανο Κασσελάκη. 

Ο Στέφανος φοβάται τον Τεμπονέρα

Με την εμφάνισή του στην εκδήλωση για την Κεντροαριστερά
ήθελε να στείλει το μήνυμα ότι «εγώ είμαι το αφεντικό», αλλά

ουσιαστικά αναβάθμισε τις πολιτικές μετοχές του εργατολόγου
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Σ
την ψήφιση μιας μεταρρύθμισης
που συνιστά ένα τολμηρό, αλλά όχι
παράτολμο βήμα υπέρ του ευρωπαϊ-

κού εκσυγχρονισμού και αποκαθιστά μια
αδικία σε βάρος των ίσων δικαιωμάτων
ομόφυλων ζευγαριών προχωρά σήμερα η
κυβέρνηση, ψηφίζοντας στη Βουλή το νο-

μοσχέδιο για την ισότητα
στον πολιτικό γάμο. Το εν-
διαφέρον στρέφεται στις το-
ποθετήσεις τόσο των πολιτι-
κών αρχηγών όσο και των
βουλευτών, που κόντρα στη
θετική ψήφο των κομμάτων
τους θα διαφοροποιηθούν
και θα εκδηλώσουν τις εν-
στάσεις τους, ενώ έχει τεθεί

αίτημα ονομαστικής ψηφοφορίας από τον
ΣΥΡΙΖΑ και από τη Νίκη, τους Σπαρτιάτες
και τον ανεξάρτητο Κωνσταντίνο Φλώρο.

Την αναγκαιότητα της ρύθμισης, κυρίως
για τα παιδιά που μεγαλώνουν με ομόφυλα
ζευγάρια, θα υπερασπιστεί ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στην τοποθέτησή του, ενώ
στις 6 το απόγευμα θα μιλήσει ο πρώην
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, που
έχει εκφράσει την κάθετη διαφωνία του
στο νομοσχέδιο.

Η κυβέρνηση πάντως διά του Άκη Σκέρ-
τσου εντείνει τις προσπάθειες να περιορί-
σει τις διαρροές στην ονομαστική ψηφοφο-
ρία με τον υπουργό Επικρατείας, απευθυ-
νόμενος από το βήμα της Ολομέλειας στους
«γαλάζιους» βουλευτές, να επισημαίνει
πως δεν ψηφίζουν κόντρα στην πολιτική
τους παράδοση. Θύμισε μάλιστα ότι ο πρω-
θυπουργός ψήφισε το 2015 το σύμφωνο
συμβίωσης και ύστερα από λίγο, όπως είπε,
εξελέγη πρόεδρος της ΝΔ και δύο φορές
πρωθυπουργός. «Χωρίς διακρίσεις και
αποκλεισμούς, αυτό ζητούν οι πολίτες από
εμάς» σημείωσε χαρακτηριστικά.

Ισχυρή πλειοψηφία
«Γαλάζιες» πηγές υπολογίζουν στις 110

τις θετικές ψήφους από τη ΝΔ με την εικό-
να που υπάρχει να είναι ότι στην πλειοψη-
φία τους οι διαφωνούντες βουλευτές θα
ακούσουν την πρωθυπουργική προτροπή
για αποχή και δεν θα καταψηφίσουν. Αυτό
το στίγμα εξάλλου έδωσε στη χθεσινή του
τοποθέτηση και ο Θάνος Πλεύρης, σημει-
ώνοντας ότι δεν θα ψηφίσει τις διατάξεις,
αλλά θα επιλέξει στάση που δεν θα δώσει
το δικαίωμα να εκμεταλλευθούν κάποιοι τη
διαφωνία του για μικροπολιτικούς λόγους,
δείχνοντας την αποχή.

«Δεν έχω ομοφοβική προσέγγιση, είναι
αξιακή η διαφωνία μου» είπε ο βουλευτής
της ΝΔ, εκθειάζοντας την ίδια ώρα τη στά-
ση της κυβέρνησης και του πρωθυπουργού
που δεν επέβαλε θέμα κομματικής πειθαρ-
χίας, σεβάστηκε τις διαφωνίες και είναι

ανοιχτή στο να διατυπωθούν οι ενστάσεις
και στην Ολομέλεια. Όπως είπε αυτή είναι
η διαφορά της «γαλάζιας» παράταξης τόσο
από το ΠΑΣΟΚ όσο και από το ΣΥΡΙΖΑ, που
παρότι υπάρχουν διαφωνούντες, δεν
έχουν βγει να τοποθετηθούν.

«Είμαστε η μεγάλη λαϊκή παράταξη και
στο τέλος θα είμαστε ενωμένες και ενωμέ-
νοι, είτε διαφωνούμε είτε συμφωνούμε»,
ανέφερε η εισηγήτρια της ΝΔ Μαρία Συ-
ρεγγέλα, ανοίγοντας τη διήμερη συζήτηση.
«Το νομοσχέδιο βάζει ένα λιθαράκι για μια
κοινωνία χωρίς διακρίσεις και αποκλει-
σμούς», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Στον ΣΥΡΙΖΑ παρότι το ζήτημα θεωρείται
ταυτοτικό και ο Στέφανος Κασσελάκης έχει
θέσει θέμα κομματικής πειθαρχίας είναι
ακόμη αβέβαιο τι θα πράξει ο Παύλος Πο-
λάκης και άλλοι βουλευτές όπως η Ν. Κασ-
σιμάτη, ο Β. Κοκκαλής και ο Μ. Ζαμπάρας,
που για δικούς τους λόγους ο καθένας δια-
φωνεί με το νομοσχέδιο. Ενστάσεις υπάρ-
χουν και στο ΠΑΣΟΚ, καθώς περισσότεροι

από 10 βουλευτές διατηρούν επιφυλάξεις
και καταβάλλεται προσπάθεια οι απώλειες
να κινηθούν σε μονοψήφιο νούμερο.

Σε κάθε περίπτωση το νομοσχέδιο θα
ψηφιστεί με ευρεία πλειοψηφία, καθώς
συγκεντρώνει ευρεία συναίνεση και στηρί-
ζεται από πέντε κόμματα: ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑ-
ΣΟΚ, ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ, ΠΛΕΥΣΗ Ελευθε-
ρίας.

Ο πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Σωκρά-
της Φάμελλος τόνισε ότι «θα είμαστε συνε-
πής, θα στηρίξουμε τη μεταρρύθμιση, δεν
θα προσβάλλουμε τα ανθρωπινά δικαιώ-
ματα για να δείξουμε τον διχασμό της κυ-
βέρνησης. Με την ψήφο του ΣΥΡΙΖΑ και
άλλων προοδευτικών κομμάτων αυτή η με-
ταρρύθμιση θα γίνει πράξη, χωρίς τη δική
μας ψήφο αυτή η μεταρρύθμιση δεν θα γι-
νόταν» και πρόσθεσε ότι η συναίνεση του
κόμματος δεν θα γίνει συγχωροχάρτι στη
στάση της ΝΔ απέναντι στο κράτος δικαίου.
Κατηγόρησε δε την κυβέρνηση ότι θέλει οι
ευρωβουλευτές να μην ψηφίζουν τις απο-

καλύψεις που έγιναν για το κράτος δικαίου
και πως φέρνει τώρα το νομοσχέδιο για να
καλύψει την κατακραυγή που αναπτύσσε-
ται στο εξωτερικό για θέματα δημοκρατίας
στη χώρα.

Σκέρτσος: «Η ΝΔ δεν κουνάει
σε κανέναν το δάχτυλο»

«Η ΝΔ είναι καθρέφτης της κοινωνίας
και δεν κουνάει σε κανέναν το δάχτυλο»
απάντησε ο υπουργός Επικρατείας, κατη-
γορώντας τον ΣΥΡΙΖΑ ότι είχε στους κόλ-
πους της τον Πάνο Καμμένο και τώρα τον
Παύλο Πολάκη που απειλεί τη δικαιοσύνη,
ενώ έχει το θράσος να κραδαίνει εκθέσεις
παντελώς ανυπόστατες. 

«Εγκάλεσα τους Έλληνες ευρωβουλευ-
τές που συνυπέγραψαν το ψήφισμα, γιατί
υπάρχει ρητή αναφορά για εξέταση και
αξιολόγηση κοινοτικών πόρων. Έχετε δει
ποτέ τη ΝΔ να υπογράφει ψηφίσματα για
να μην έρθουν στη χώρα μας πόροι;» ανα-
ρωτήθηκε ο κ. Σκέρτσος, καταλήγοντας ότι
το ηθικό πλεονέκτημα του ΣΥΡΙΖΑ έχει κα-
ταρριφθεί. 

Απαντώντας στις επικρίσεις για τις διαφο-
ροποιήσεις στη «γαλάζια» παράταξη, ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτος τόνι-
σε ότι η συνοχή της ΝΔ είναι αρραγής, ενώ
έστρεψε τα πυρά του στη Νίκη και την Ελλη-
νική Λύση, λέγοντας για την πρώτη ότι σύ-
ρεται πίσω από τους Σπαρτιάτες, ένα κόμμα
που ελέγχεται ότι αποτελεί βιτρίνα ενός εγ-
κληματία, ενώ για το κόμμα του Κυριάκου
Βελόπουλου είπε ότι εργαλειοποιεί τη θρη-
σκεία με μια στάση ακραία και ανέντιμη.

Πάντως, αρνητική ψήφο στο νομοσχέδιο
για τα ομόφυλα θα δώσει ο βουλευτής της
ΝΔ Μίλτος Χρυσομάλλης, τοποθετούμενος
όπως είπε κατά συνείδηση και όχι απέχον-
τας. Μιλώντας στην Ολομέλεια υποστήριξε
ότι το νομοσχέδιο προσβάλλει το δικαίωμα
των παιδιών σε υγιή και ισορροπημένη παι-
δική ηλικία. Σημείωσε δε ότι η κοινωνία και
η πολιτεία δεν είναι έτοιμες να δεχθούν τα
παιδιά ομόφυλων παιδιών και πως δημι-
ουργούνται προβλήματα στο όνομα ενός
άκρατου δικαιωματισμού.

«Δεν μπορώ να συναινέσω γι’ αυτό και
καταψηφίζω το νομοσχέδιο» δήλωσε και η
βουλευτής της ΝΔ Άννα Καραμανλή, υπο-
στηρίζοντας ότι μετά τον γάμο και την τε-
κνοθεσία σειρά έχει και η υποβοηθούμενη
αναπαραγωγή. «Είμαι συνεπής στη στάση
μου», είπε και υποστήριξε ότι η προστασία
των δικαιωμάτων των παιδιών των ομόφυ-
λων ζευγαριών θα μπορούσε να γίνει και
με το σύμφωνο συμβίωσης. Μάλιστα άφη-
σε αιχμές για όσους και εντός του κόμμα-
τος της χαρακτηρίζουν σκοταδιστές και
ομοφοβικούς όσους διαφωνούν, λέγοντας
ότι «είμαστε διά μέσω του κόμματος και όχι
για το κόμμα στην πολιτική».

«Το νομοσχέδιο 
βάζει ένα λιθαράκι 

για μια κοινωνία 
χωρίς διακρίσεις»

Tο μήνυμα της εισηγήτριας της ΝΔ Μαρίας Συρεγγέλα 
χθες κατά το άνοιγμα της διήμερης συζήτησης 

για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών - Η μεταρρύθμιση
αναμένεται να ψηφιστεί σήμερα με ευρεία συναίνεση

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Τ
ην ανάγκη να υπάρξει συγκράτηση
στο αυξανόμενο επενδυτικό ενδια-
φέρον για νέα έργα Ανανεώσιμων

Πηγών Ενέργειας, ιδίως φωτοβολταϊκά
αλλά δευτερευόντως και αιολικά, που αι-
τούνται είσοδο στο διασυνδεδεμένο σύ-
στημα, καθώς διαμορφώνονται πλέον όροι
«κανιβαλισμού» της αγοράς, υπογράμμι-
σε μεταξύ άλλων ο πρόεδρος του ΣΠΕΦ
(Σύνδεσμος Παραγωγών Ενέργειας με
Φωτοβολταϊκά), δρ Στέλιος Λουμάκης, σε
συνέντευξή του στην «Political».
Ειδικότερα, επισήμανε ότι πρέπει να σχε-
διάζουμε με βάση την πραγματικότητα,
όπου ούτε η «μονοκαλλιέργεια» των φω-
τοβολταϊκών αλλά ούτε και η υπερανάπτυ-
ξη των ΑΠΕ γενικώς συνιστούν από μόνες
τους υπόδειγμα πράσινης μετάβασης. Η
αγορά διαθέτει όρια που, πριν να είναι αρ-
γά, οι φορείς χάραξης πολιτικής θα πρέπει
να λάβουν υπόψη τους και αναλόγως να
σχεδιάσουν. Συγκεκριμένα, ανέφερε την
ανάγκη ο ΑΔΜΗΕ να προχωρήσει κατ’
αναλογία με τον ΔΕΔΔΗΕ, σε αναστολή
υποβολής νέων αιτήσεων για οριστικές
προσφορές σύνδεσης, καθώς δεν χωράνε
άλλα έργα ΑΠΕ στον προβλεπόμενο ακό-
μη και το 2030 ηλεκτρικό χώρο. Τέλος,
αναφέρθηκε στον ρόλο του ΣΠΕΦ και την
πρόσφατη συμφωνία-πλαίσιο με τη
FORENA, η οποία ανοίγει τον δρόμο σε
πραγματικά PPAs για τους μικρομεσαίους
παραγωγούς με ανταγωνιστικούς και δια-
φανείς όρους.

Παραδοσιακά τα μικρομεσαία φωτο-
βολταϊκά έχουν συνδεθεί με την έν-
νοια του «λαϊκού καπιταλισμού»,
πράγμα που δείχνει να εκλείπει στα-
διακά τα τελευταία χρόνια. Πού βρι-
σκόμαστε λοιπόν; Τα γνωστά σε
όλους «μικρά φωτοβολταϊκά» απο-
τελούν πλέον παρελθόν ή όχι;

Κοιτώντας την πορεία της αγοράς θα μπο-
ρούσε κανείς να προδικάσει πως στα νέα
έργα ΑΠΕ τα μικρομεσαία φωτοβολταϊκά
δεν φαίνεται να έχουν πλέον θέση. Η ιστο-
ρία ωστόσο έχει δείξει πως οι μικρομεσαί-
οι του χώρου των ανανεώσιμων είναι αρ-
κετά «σκληροί για να πεθάνουν». Με τη
βοήθεια και της Πολιτείας την περίοδο
2018-2022 ανέπτυξαν σημαντική δυναμι-
κή και παρουσία στην αγορά, η οποία όχι
μόνο είναι ευεργετική για τη χώρα αλλά
και ειλικρινής στο κόστος προς τους κατα-
ναλωτές. Για να το πω πιο απλά, οι μόνες
τιμές αποζημίωσης για τις οποίες η κυ-
βέρνηση μπορεί να αισθάνεται πραγματι-
κά σίγουρη είναι αυτές που δίνονται σε μι-
κρομεσαίους και ιδίως σε μη καθετοποι-
ημένους συμμετέχοντες.

Όπως έχω πει πολλές φορές δημόσια, ο
διαχωρισμός κατά την άποψή μου δεν εί-
ναι πλέον μεταξύ μικρομεσαίων και μεγά-
λων αλλά μεταξύ καθετοποιημένων και
μη. Λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες της

αγοράς, ένας παραγωγός με πάρκο 500
kW, 10 MW ή 50 MW εμφανίζει ιδιαίτερη
αβεβαιότητα στο business plan του σε
σχέση με έναν αντίστοιχο καθετοποιημέ-
νο, ο οποίος έχοντας πρόσβαση στη λιανι-
κή δύναται εντέλει να αντλεί υψηλότερες
τιμές για τις κιλοβατώρες που παράγει και
έτσι να ξεπερνά τις απώλειες των περικο-
πών έγχυσης, των χαμηλών Τιμών Αναφο-
ράς ή ακόμη και του πρόσθετου κόστους
για την εγκατάσταση μπαταρίας πίσω από
τον μετρητή.

Ως προς τους μικρομεσαίους, που βε-
βαίως δεν είναι καθετοποιημένοι, όσοι
έχουν κινηθεί λελογισμένα και εντός των
ορίων προστασίας από το target model
αλλά και από τις περικοπές έγχυσης, σύμ-
φωνα με τις διατάξεις της ευρωπαϊκής
(Οδηγία 943/2019) και εθνικής νομοθε-
σίας (άρθρο 9, του ν. 3468), δεν έχουν κάτι
να φοβούνται. Αυτό βεβαίως δεν σημαίνει
ότι θα συνεχίσουν στις συνθήκες κορε-
σμού του ηλεκτρικού χώρου που διανύου-
με να αναπτύσσονται περαιτέρω. Ας ση-
μειώσουμε εδώ ότι μικρά Φ/Β έργα ναι
μεν συνεχίζουν να γίνονται, ωστόσο αφο-
ρούν αιτήσεις που έχουν διασφαλίσει
όρους σύνδεσης σε προγενέστερο χρόνο. 

Σταθερά στην επικαιρότητα του κλά-
δου βρίσκεται η συζήτηση περί «κα-
νιβαλισμού» της αγοράς λόγω της
τεράστιας διείσδυσης φωτοβολταϊ-
κών. Την ίδια στιγμή γίνεται λόγος
για «μονοκαλλιέργεια» φωτοβολταϊ-
κών στο «πράσινο» ενεργειακό

μείγμα της χώρας. Για να συνοψί-
σουμε τη συζήτηση, τι πρόβλημα
ανακύπτει και ποια η λύση του;

Σε ό,τι με αφορά έχω διαφωνήσει με τη
μονοκαλλιέργεια των φωτοβολταϊκών.
Επιπλέον είμαι ιδιαίτερα επιφυλακτικός
με την υπερανάπτυξη των ΑΠΕ, σε βαθμό
μάλιστα που το σύστημα να μην μπορεί να
την υποστηρίξει, όπως πρόκειται να συμ-
βεί σύντομα στην Ελλάδα. Συνεπώς είμαι
επιφυλακτικός και σε μια ενδεχόμενη
αλόγιστη επέκταση των αιολικών πάρκων,
on ή/και off shore συνδυαστικά. Ως προς
το φαινόμενο του «κανιβαλισμού» της
αγοράς, αναδύεται ως το μείζον πρόβλημα
της ελληνικής αγοράς των ΑΠΕ. Τα νούμε-
ρα που ανακοινώθηκαν για τις προσθήκες
νέων έργων την περσινή χρονιά είναι
οπωσδήποτε μη διατηρήσιμα για να επα-
ναληφθούν το 2024 αλλά και παραπέρα.
Χρειάζεται στον ενεργειακό μας σχεδια-
σμό λαμβάνοντας υπόψη τη ζήτηση που
τοις πράγμασι είναι ο διαθέσιμος ηλεκτρι-
κός χώρος να θέτουμε ρεαλιστικούς στό-
χους διείσδυσης ανά τεχνολογία ΑΠΕ, οι
οποίοι μάλιστα θα λειτουργούν και ως
πλαφόν. Αν η Πολιτεία δεν ρυθμίσει την
αγορά, τότε ποιος μπορεί να το κάνει; Ως
προς την αποθήκευση θα μπορούσε να
αποτελέσει λύση, ωστόσο έχει κόστος και
σε αυτό πρέπει τόσο η Πολιτεία όσο και οι
καταναλωτές να είναι προετοιμασμένοι. 

Ως πρόεδρος του ΣΠΕΦ και με δεδο-
μένη την εμπειρία που έχετε στον το-
μέα των φωτοβολταϊκών, τι θα προ-

τείνατε προς το υπουργείο προκει-
μένου να βελτιώσει και να ενισχύσει
τη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικό-
τητα του κλάδου;

Νομίζω καταρχάς πως ο ΑΔΜΗΕ θα έπρε-
πε αναλογικά με τον ΔΕΔΔΗΕ να ακολου-
θήσει στην αναστολή νέων αιτήσεων ανε-
ξάρτητων παραγωγών, ιδίως φωτοβολταϊ-
κών σταθμών. Για όσους δεν το γνωρίζουν,
από τον Σεπτέμβριο του 2022 ο ΔΕΔΔΗΕ
είναι κλειστός για τέτοιες επενδύσεις. Με
30 GW ΑΠΕ (12,5 GW εν λειτουργία, 15 GW
με Οριστικές Προσφορές Σύνδεσης, 2 GW
του οικιακού Φ/Β προγράμματος και 2 GW
των υπεράκτιων αιολικών που έχουν εξαγ-
γελθεί) μπορούμε να παράγουμε περί τις
60 και πλέον τεραβατώρες ηλεκτρικής
ενέργειας, όταν η ζήτηση της χώρας έχει
πέσει κάτω από τις 50 και μάλιστα με πτω-
τική τάση τα τελευταία 15 χρόνια λόγω και
των παράλληλων προγραμμάτων εξοικο-
νόμησης και αυτοπαραγωγής που τρέχουν.

Να σημειώσουμε ότι οι διασυνδέσεις
για την προώθηση πράσινης ενέργειας
προς τις αγορές της Κεντρικής Ευρώπης,
που τελευταία προβάλλονται στον δημό-
σιο διάλογο, αφορούν αφενός έργα που
θα μεσολαβήσουν αρκετά χρόνια για να
(αν) υλοποιηθούν, αφετέρου η πραγματι-
κότητα είναι απείρως πιο σύνθετη, αν κα-
νείς ανατρέξει στη λειτουργία των χρημα-
τιστηριακών αγορών και στον τρόπο που
λαμβάνει χώρα η ροή ενέργειας από τη
μια χώρα στην άλλη.

Ως ΣΠΕΦ στοχεύουμε σε παρεμβάσεις
που αναβαθμίζουν την αγορά και αφή-
νουν «παρακαταθήκη» τόσο στη δομή της
όσο και στους συμμετέχοντες. Ένα τέτοιο
παράδειγμα αποτελεί η πρόσφατη συμ-
φωνία του ΣΠΕΦ με τη FORENA ENERGY,
που δίνει τη δυνατότητα σε μικρομεσαί-
ους παραγωγούς να στραφούν στις διμε-
ρείς συμβάσεις, τα λεγόμενα PPAs, με
βιώσιμους όρους και συνθήκες. Πρόκει-
ται ίσως για τα μόνα πραγματικά PPAs
μέχρι σήμερα στη χώρα μας. Η εν λόγω
συμφωνία συνιστά στα χρονικά μοναδική
μάλιστα περίπτωση όπου προκύπτει δί-
καιη αύξηση στην τιμή αποζημίωσης για
τα επιλέξιμα φωτοβολταϊκά πάρκα βάσει
των κριτηρίων του ν. 5037, αφού ως γνω-
στόν τα εν λόγω έργα επλήγησαν βαρύτα-
τα από τις συνέπειες της αύξησης του κό-
στους εγκατάστασης την περίοδο της ου-
κρανικής κρίσης που συνέπεσε και με τη
post-Covid πληθωριστική εποχή. Και για
να ξεδιαλύνουμε κάθε σκιά, το αυξημένο
αυτό περιθώριο δεν θα το επιβαρυνθεί ο
καταναλωτής, αλλά οι προμηθευτές που
τα τελευταία χρόνια είδαν τα κέρδη τους
να εκτοξεύονται παράλληλα με τις τιμές
του φυσικού αερίου, το οποίο παραδόξως
διαμορφώνει τη λιανική, αν και συμμετέ-
χει μόνο κατά ~35%. Πρόκειται λοιπόν για
μετάγγιση margin εσωτερικά στη χον-
δρεμπορική αγορά.Σ
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πορεί να ανάψει ξανά το φιτίλι στο Αιγαίο; Μπορεί
τα ήρεμα νερά του Αρχιπελάγους να ταραχθούν
ξαφνικά από τις παραβιάσεις τουρκικών μαχητι-

κών και τις καταδιώξεις των Ελλήνων;
Η πολιτική και η στρατιωτική ηγεσία στην Αθήνα επιση-

μαίνουν ότι στόχος της χώρας μας είναι η διατήρηση της
ηρεμίας στο Αιγαίο και των ανοικτών διαύλων επικοινωνίας

με την Άγκυρα. Ωστόσο, αυτό που γίνεται
απολύτως σαφές είναι πως η διπλωματική
κινητικότητα και η επιχειρησιακή ετοιμότη-
τα είναι συνεχείς, καθώς έχουμε να κάνου-
με με έναν γείτονα απρόβλεπτο και σίγουρα
αφερέγγυο.

Η αναστολή προσώρας των πολεμικών
κορονών και των μεγαλοϊδεατικών και συγ-
χρόνως μεγαλόστομων δηλώσεων των
τουρκικών κυβερνητικών αξιωματούχων

αποτελούν απλώς ενδείξεις ότι η γείτων επαναπροσδιορίζει
τους άξονες της εξωτερικής της πολιτικής. Αποδείξεις
υπάρχουν; Υπάρχουν και επιβεβαιώνουν πως η αναθεωρη-
τική εξωτερική πολιτική της Τουρκίας δεν αλλάζει από τη
μια στιγμή στην άλλη.

Θύμισε μέρες του 2020
Μια οδηγία προς ναυτιλλομένους που εξέδωσε η Τουρκία

για αεροναυτικές ασκήσεις στο Αιγαίο θύμισε μέρες 2020...
τότε που η Τουρκία εξέδιδε Navtex δεσμεύοντας για μήνες
θαλάσσιες περιοχές του Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσο-
γείου, προκαλώντας συνθήκες συναγερμού στο Πολεμικό
μας Ναυτικό και τα ελληνικά «φτερά».

Η οδηγία που εξέδωσε ο σταθμός της Σμύρνης ανέφερε
πως στην άσκηση που ήταν προγραμματισμένη από 12 έως
14 Φεβρουαρίου δεν περιλαμβάνονται πυρά από τα συμμε-
τέχοντα πλοία ή αεροσκάφη, ωστόσο η περιοχή που επιχεί-
ρησε να δεσμεύσει η Τουρκία ήταν προκλητικά μεγάλη.

Πιο συγκεκριμένα, ο θαλάσσιος χώρος ξεκινούσε από τα
ανοιχτά της Σάμου και κατέληγε στις... Κυκλάδες, την Άν-
δρο και την Τήνο, με τα τουρκικά καράβια να θέλουν να πε-
ράσουν στα ανοιχτά ελληνικών νησιών.

Είναι προφανές λοιπόν πως παρά την προσχηματική αλ-
λαγή στάσης η Τουρκία επιχειρεί μεθοδικά να ανατρέψει τα
πάντα στο Αρχιπέλαγος αμφισβητώντας την ελληνική κυ-
ριαρχία. Ουσιαστικά επιχειρεί να διευρύνει τις γκρίζες ζώ-
νες, συμπεριλαμβάνοντας σε αυτές ακόμη και μεγάλα νησιά
του Ανατολικού Αιγαίου και της Δωδεκανήσου.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η αντίδραση της γείτονος
στην άσκηση «ΤΡΙΑΙΝΑ» του Πολεμικού μας Ναυτικού, η
οποία περιελάμβανε δράση του Στόλου αλλά και της Πολε-
μικής Αεροπορίας στο Ανατολικό Αιγαίο. Η Τουρκία φρόντι-
σε λοιπόν να εκδώσει Navtex και ΝΟΤΑΜ στις οποίες -ούτε
λίγο ούτε πολύ- χαρακτηρίζει τις περιοχές δράσης του Πο-
λεμικού μας Ναυτικού αποστρατιωτικοποιημένες ζώνες. 

Οι Συνθήκες
Σύμφωνα με τη Συνθήκη Ειρήνης της Λωζάννης του 1923,

ορίζεται ένα καθεστώς μερικής αποστρατιωτικοποίησης για

τη Μυτιλήνη, τη Χίο, τη Σάμο και την Ικαρία - μερικής με την
έννοια ότι η Ελλάδα αναλάμβανε να μην εγκαταστήσει εκεί
ναυτικές βάσεις και οχυρωματικά έργα.

Η Συνθήκη της Λωζάννης για τα Στενά του 1923 όριζε επί-
σης ένα καθεστώς αποστρατιωτικοποίησης της Λήμνου και

της Σαμοθράκης, στο πλαίσιο της συνολικότερης αποστρα-
τιωτικοποίησης των Δαρδανελίων, της Θάλασσας του Μαρ-
μαρά και του Βοσπόρου (κατ’ αναλογία προβλεπόταν και
αποστρατιωτικοποίηση Ίμβρου, Τενέδου και Λαγουσών).
Ωστόσο, πάγια θέση της ελληνικής πλευράς είναι ότι η Συν-
θήκη της Λωζάννης για τα Στενά καταργήθηκε με τη Σύμβα-
ση του Μοντρέ, που ακόμη και σήμερα αποτελεί τη βάση για
την προσέγγιση των σχετικών ζητημάτων και άρα η Ελλάδα
απέκτησε δικαίωμα να εξοπλίσει πλήρως και τα δύο αυτά
νησιά.

Το καθεστώς των Δωδεκανήσων διαμορφώθηκε με βάση
τη συνθήκη Ειρήνης των Παρισίων του 1947, τη συμφωνία
δηλαδή ανάμεσα στους Συμμάχους και την Ιταλία. Η Συνθή-
κη αυτή όντως προβλέπει πλήρη αποστρατιωτικοποίηση
αυτών των περιοχών. Ωστόσο, έχει μια σημασία ότι η Τουρ-
κία δεν ήταν συμβαλλόμενο μέρος σε αυτήν τη συνθήκη.

Για να ξεκαθαρίσουμε κάτι πολύ σημαντικό, από τη στιγ-
μή που στα νησιά αυτά η Ελλάδα ασκεί πλήρη κυριαρχία,
είναι δεδομένο ότι έχει και το δικαίωμα να εξασφαλίσει
την άμυνά τους με κάθε τρόπο, συμπεριλαμβανομένης βε-
βαίως και της παρουσίας Ενόπλων Δυνάμεων. Διαφορετι-
κά θα ήταν σαν να αποδέχεται ότι σε αυτά τα νησιά ασκεί
περιορισμένη κυριαρχία ή κυριαρχία υπό προϋποθέσεις.
Ουσιαστικά η ίδια η έννοια της πλήρους κυριαρχίας, που
περιλαμβάνει προφανώς και τη δυνατότητα των κρατών να
έχουν ένοπλες δυνατότητες υπεράσπισής της, ακυρώνει
τις απαιτήσεις αποστρατιωτικοποίησης. Σε αυτή την κα-
τεύθυνση κατατείνει και το άρθρο 51 του Καταστατικού
Χάρτη του ΟΗΕ που ρητά αναγνωρίζει στις χώρες το δι-
καίωμα της νόμιμης άμυνας.

Επίσης, η Ελλάδα δεν αθέτησε κανέναν όρο των Συνθη-
κών που υπεγράφησαν, αντιθέτως προχώρησε σε επανα-
στρατιωτικοποίηση των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου και
της Δωδεκανήσου αναγκαστικά εξαιτίας του γεγονότος ότι
η Τουρκία μετά την εισβολή στην Κύπρο το 1974 κλιμάκωσε
την επιθετικότητά της, δημιουργώντας στα παράλια της Μι-
κράς Ασίας τη γνωστή «Στρατιά του Αιγαίου», συγκεντρώ-
νοντας εκεί πανίσχυρες δυνάμεις, έτοιμες να επιχειρήσουν
επιθετικές ενέργειες εναντίον της Ελλάδας. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
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Ο στόχος του Ερντογάν
Απώτερος στόχος της

Τουρκίας είναι να προβάλει
σε μια μελλοντική διαπραγ-
μάτευση τη θέση της και για
περιορισμένη επήρεια των
νησιών σε θαλάσσιες ζώνες,
που δεν θα εκτείνονται πέραν
των χωρικών υδάτων τους.
Με τον τρόπο αυτό θα πετύ-
χαινε την πάγια επιδίωξή της
για διαμοιρασμό της υφαλοκρηπίδας στο μέσο του Αι-
γαίου, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι θαλάσσιες ζώνες
των ελληνικών νησιών.

Είναι δεδομένο ότι ο Ταγίπ Ερντογάν παραμένει πιστός
στη στρατιωτικοποιημένη εξωτερική πολιτική (militari-
zed foreign policy) που άρχισε να εφαρμόζει από το
αποτυχημένο πραξικόπημα του 2016 και μετά, με την
Ελλάδα και την Κύπρο να βρίσκονται σταθερά στο κά-
δρο. Με τη χώρα μας ωστόσο να έχει στείλει δυναμικές
απαντήσεις από το 2020, όταν και επιχείρησε αποσταθε-
ροποίηση σε Έβρο, Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο, ο
σουλτάνος επαναφέρει το ζήτημα της αποστρατιωτικο-
ποίησης νησιών, έστω και εμμέσως.

Ενδεχομένως η Άγκυρα να θεωρεί ότι η διεθνής συγ-
κυρία και οι συσχετισμοί την ευνοούν ώστε να διαμορ-
φώσει ένα τραπέζι διαλόγου με μια ατζέντα που δεν θα
έχει να χάσει τίποτα, αντιθέτως θα έχει να κερδίσει,
έστω και ελάχιστα. Αυτή άλλωστε είναι και η πάγια τα-
κτική της γείτονος, μπαίνει σε κάθε διαπραγμάτευση ζη-
τώντας 100 με σκοπό να πάρει 20 ή ακόμη και 10. 

ΤΟΥΡΚΙΑ

Ύποπτες κινήσεις στο Αρχιπέλαγος

Πώς η Άγκυρα επιχειρεί να διευρύνει 
τις γκρίζες ζώνες, συμπεριλαμβάνοντας 
σε αυτές ακόμη και μεγάλα νησιά 
του Ανατολικού Αιγαίου και της Δωδεκανήσου



Ο
συγγραφέας Πάνος Ν. Αβραμόπου-
λος, MSc διπλωματούχος ηλεκτρολό-
γος μηχανικός ΕΜΠ και υποψήφιος

βουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στην Α’ Αθη-
νών, μιλάει στην «Political» για τις αγροτικές
κινητοποιήσεις, υποστηρίζοντας ότι η κυβέρ-
νηση αδυνατεί να εφαρμόσει μια συγκροτημέ-
νη αγροτική πολιτική, ενώ για το νομοσχέδιο
για τα μη κρατικά πανεπιστήμια αναφέρει ότι
πρέπει να είναι υψηλού κύρους και να υπάρ-
χουν αυστηρά ακαδημαϊκά κριτήρια ποιότη-
τας. Αναλύει επίσης τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ
για την αναγέννηση του ΕΣΥ αλλά και για το
στεγαστικό πρόβλημα, ενώ για τις ευρωεκλο-
γές τονίζει ότι οι λαοί της γηραιάς ηπείρου
πρέπει να στείλουν ηχηρό μήνυμα στην ανάγ-
κη ανασχεδιασμού του ευρωπαϊκού κοινωνι-
κού μοντέλου.

Οι αγρότες μας διαμαρτύρονται σφόδρα
για τις ενισχύσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ και την
έλλειψη αγροτικής πολιτικής. Πώς βλέ-
πετε τα πράγματα στον αγροτικό κόσμο;

Η κυβέρνηση σιωπούσε αιδημόνως για καιρό
για τη συντριπτική μείωση φέτος των αγροτι-
κών ενισχύσεων και τη δεινή κατάσταση στην
οποία ευρίσκονται οι αγρότες μας έως που
βγήκαν στον δρόμο. Μάλιστα, για τη δυστοκία
του ΟΠΕΚΕΠΕ οδηγήθηκε σε παραίτηση ως
εξιλαστήριο θύμα ο πρόεδρός του! Ενώ η κυ-
βέρνηση της ΝΔ έχει αλλάξει στα πέντε χρόνια
που κυβερνά τέσσερις προέδρους του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ και τέσσερις υπουργούς, γεγονός που κα-
ταδεικνύει την αδυναμία της να εφαρμόσει μια
συγκροτημένη και συνεκτική αγροτική πολιτι-
κή. Παράλληλα, θα πρέπει ο ΕΛΓΑ να ανασχε-
διάσει τις πολιτικές του στις γεωργικές ασφα-
λίσεις βάσει της κλιματικής αλλαγής που ανα-
δεικνύεται σε μείζονα παράμετρο για την πα-
ρούσα αλλά και τη μελλοντική αγροτική παρα-
γωγή. Πρέπει να χτίσουμε έναν θώρακα ασφα-
λείας για τους αγρότες μας για να προστατεύ-
σουν την παραγωγή τους, να μειώσουν την
εξάρτησή της από την κλιματική αλλαγή και να
έχουν οδοδείκτη για το μέλλον.

Ποια είναι η θέση του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ για
τα μη κρατικά πανεπιστήμια;

Πρωτίστως σχολιάζουμε την υποβάθμιση του
δημόσιου διαλόγου και της συναίνεσης της
κυβέρνησης για ένα τόσο μείζον θέμα για την
κοινωνία. Οι όποιες συζητήσεις για τα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια γίνονται επί τη βάσει ενός
non paper και όχι μιας ευρείας θεσμικής συ-
ζήτησης, όπως επιβάλλει η βαρύτητα του θέ-
ματος. Από κει και πέρα, όπως έχει τονίσει και
ο πρόεδρός μας Νίκος Ανδρουλάκης, ως ευ-
ρωπαϊκή χώρα πρέπει να έχουμε ένα ισχυρό
δημόσιο πανεπιστήμιο που θα απευθύνεται
στο 90% των μαθητών και των φοιτητών και
κάποια μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά πανεπι-
στήμια υψηλού κύρους, με αυστηρά ακαδη-
μαϊκά κριτήρια ποιότητας αλλά και γεωγραφι-
κά κριτήρια, για να αποφευχθεί ο συγκεντρω-
τισμός στην Αθήνα.

Πώς τοποθετείστε στις επικείμενες ευ-
ρωεκλογές του Ιουνίου;

Η επικείμενη ευρωκάλπη αποτελεί μια μεγάλη
ευκαιρία για να αποστείλουν οι λαοί της γηραι-
άς ηπείρου ηχηρό μήνυμα στην ανάγκη ανα-
σχεδιασμού του αλυσιτελούς ευρωπαϊκού κοι-
νωνικού μοντέλου. Σήμερα η Ευρώπη έχει
αποστεί δραματικά από το όραμα των πρω-
τουργών των Μονέ και Σουμάν για την Ευρώπη
των λαών, της αλληλεγγύης και του πολιτισμού.
Με τις ελλείπουσες πολιτικές της δεν προάγει
τη συνοχή και την αλληλεγγύη, ενώ επέδειξε
βραδέα ανακλαστικά στην αντιμετώπιση της
οξείας δημοσιονομικής κρίσης αρκετών χω-
ρών του υστερούντος αναπτυξιακά Νότου
έναντι του ακμάζοντος Βορρά. Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-

ΝΑΛ, σταθερά προσανατολισμένο στην κοινω-
νική αλληλεγγύη και κοινή ευημερία των λαών,
αγωνίζεται ανένδοτα για τη στροφή του ευρω-
παϊκού μοντέλου σε αυτή την κατεύθυνση.
Εξάλλου, ο πρόεδρός μας πρόσφατα στη συ-
νάντησή του με την Ευρωπαία επίτροπο Συνο-
χής και Μεταρρυθμίσεων Ελίζα Φερέιρα έθιξε
μετ’ επιτάσεως την ανάγκη άμβλυνσης των ανι-
σοτήτων που θα δώσει όραμα και ελπίδα, ιδίως
στη νέα γενιά. 

Ποια η άποψή σας για το στεγαστικό κό-
στος;

Η πατρίδα μας σήμερα είναι δυστυχώς πρω-

ταθλήτρια του στεγαστικού κόστους, με το
34,2% του ετήσιου εισοδήματος των Ελλήνων
να δίνεται για τη στέγαση, έναντι του 19,9% που
είναι ο μέσος όρος της υπόλοιπης Ευρώπης.
Πρόβλημα οξύ που τροφοδοτεί τις κοινωνικές
ανισορροπίες και την κοινωνική περιθωριο-
ποίηση, ιδίως των νέων ανθρώπων που δεν
μπορούν με τους εξευτελιστικούς μισθούς
τους να κάνουν οικογένεια και να χτίσουν τη
ζωή τους. Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και με εμπνευ-
σμένη πρόταση του προέδρου μας Νίκου Αν-
δρουλάκη είχε προτείνει τη δημιουργία ενός
εθνικού στεγαστικού αποθετηρίου από
200.000 κατοικίες με ευρωπαϊκά κονδύλια
και άλλα πρόσφορα χρηματοδοτικά εργαλεία,
που θα δίνονται με κοινωνικά κριτήρια στους
νέους και στους κοινωνικά ευάλωτους. Πα-
ράλληλα με την κινητροδότηση ανακαίνισης
παλαιών κατοικιών, που επίσης θα δοθούν με
κοινωνικά κριτήρια στους ευάλωτους οικονο-
μικά. Έτσι, θα χτυπήσουμε το δυσβάσταχτο
στεγαστικό κόστος.

Το ΕΣΥ κινείται οριακά με κίνδυνο να κα-
ταρρεύσει. Ποιες οι θέσεις σας για την
Υγεία;

Το ΕΣΥ, μέγα επίτευγμα του ΠΑΣΟΚ, είναι προ
της κατάρρευσης ελλείψει του αναγκαίου ια-
τρονοσηλευτικού προσωπικού και των απα-
ραίτητων κονδυλίων. Το 40% των χειρουργείων
των δημόσιων νοσοκομείων σήμερα δεν λει-
τουργεί ελλείψει αναισθησιολόγων! Προτεί-
νουμε τη δραστική ενίσχυση των κονδυλίων
για την Υγεία για να προσεγγίσουμε τον μέσο
ευρωπαϊκό όρο. Και μεταξύ άλλων: α) την ανά-
πτυξη του δημόσιου τομέα Υγείας ως ολοκλη-
ρωμένης υπηρεσίας με δυνατές δομές σε κάθε
περιφερειακή ενότητα της Ελλάδας. Αναβάθ-
μιση του ΕΟΔΥ ώστε να σχεδιάζει και να αξιο-
λογεί πολιτικές υγείας, να καταγράφει τους
δείκτες υγείας και να συνεργάζεται στενά με
τους αρμόδιους επιστημονικούς φορείς, β)
υλοποίηση Ενιαίου Συστήματος Πρωτοβάθ-
μιας Φροντίδας Υγείας με δημόσιο έλεγχο. Δη-
μιουργία τοπικών δικτύων ολοκληρωμένων
υπηρεσιών σε όλη τη χώρα. Έμφαση στην πρό-
ληψη και στη σωστή διατροφή με εθνικό σχε-
διασμό προσυμπτωματικού ελέγχου.

Πώς αποτιμάτε την έρευνα από πλευράς
κυβέρνησης για την τραγωδία των Τεμ-
πών;

Δυστυχώς η κυβέρνηση, έχοντας επίγνωση
των τεράστιων ευθυνών της, προσφεύγει στη
μέθοδο της συγκάλυψης. Διατείνεται πως δεν
μπορείς να αποζητάς ευθύνες από το 1997, την
ώρα που η τριμελής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων που όρισε ο κ. Μητσοτάκης αδιάσειστα
υποστηρίζει πως αν υπήρχε σύστημα τηλεδιοί-
κησης θα αποτρεπόταν η σύγκρουση των τρέ-
νων. Παρότι το σύστημα τηλεδιοίκησης χρημα-
τοδοτήθηκε με ευρωπαϊκά κονδύλια για να
διασφαλιστούν οι μεταφορές στα ελληνικά
τρένα, για επτά ολόκληρα χρόνια δεν εφαρμό-
στηκε! Έτσι η κυβέρνηση σήμερα οδεύει στο
κουκούλωμα των ευθυνών της για την τραγω-
δία. Αλλά αυτό υποδηλώνει έλλειμμα διαφά-
νειας και θεσμική αναπηρία!

ΠΑΝΟΣ Ν. 
ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ
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Συγγραφέας, MSc διπλωματούχος ηλεκτρολόγος μηχανικός ΕΜΠ

«Πρέπει να χτίσουμε
έναν θώρακα 

ασφάλειας
για τους αγρότες



H
κατάσταση στη Μέση Ανατολή κυ-
ριάρχησε στη συνάντηση του προ-
έδρου της Τουρκίας με τον Αιγύπτιο

ομόλογό του, σύμφωνα με τα διεθνή πρα-
κτορεία. Η Τουρκία είναι έτοιμη για συνερ-
γασία με την Αίγυπτο για την ανοικοδόμηση
της Γάζας δήλωσε ο Τούρκος πρόεδρος Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν μόλις ολοκληρώθηκε
η πρώτη του επίσκεψη στο Κάιρο από το
2012 και υποσχέθηκε ότι θα αυξήσει το εμ-
πόριο με τη βορειοαφρικανική χώρα στα 15

δισ. δολάρια σε σύντομο
χρονικό διάστημα.

Σε κοινή συνέντευξη Τύ-
που έπειτα από τη συνάντη-
ση που είχε με τον Αιγύπτιο
πρόεδρο Φατάχ αλ Σίσι, ο

Ερντογάν δήλωσε πως η αν-
θρωπιστική τραγωδία στη

Γάζα ήταν στην κορυφή της ατζέντας των
συνομιλιών τους, προσθέτοντας ότι οι δύο
χώρες αξιολογούν τη συνεργασία σε θέμα-
τα ενέργειας και άμυνας. 

«Ανθρωπιστική βοήθεια»
«Προτεραιότητά μας είναι να υπάρξει

κατάπαυση του πυρός το συντομότερο δυ-
νατόν, ώστε να παραδώσουμε ανθρωπιστι-
κή βοήθεια στη Γάζα χωρίς εμπόδια», είπε
και πρόσθεσε πως η Τουρκική Δημοκρατία
θα συνεχίσει να συνεργάζεται και να στέ-
κεται αλληλέγγυα στους «Αιγύπτιους
αδελφούς» της για να σταματήσει η αιμα-
τοχυσία στη Γάζα. Από την πλευρά του, ο
Αιγύπτιος πρόεδρος δήλωσε: «Καλωσορί-
ζω τον πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
στην πρώτη του επίσκεψη στην Αίγυπτο
εδώ και 10 χρόνια για να ανοίξουμε μια νέα
σελίδα μεταξύ των δύο χωρών, να εμπλου-
τίσουμε τις διμερείς μας σχέσεις και να τις
βάλουμε στον σωστό δρόμο». 

Αναφορικά με τις εξελίξεις γύρω από τον
πόλεμο στη Λωρίδα της Γάζας, ο Ερντογάν
δήλωσε ότι «ο Νετενιάχου συνεχίζει την
πολιτική της κατοχής, της καταστροφής και
των σφαγών ανερυθρίαστα παρά τις αντι-
δράσεις». Στο ίδιο μήκος κύματος και ο
πρόεδρος Σίσι εξέφρασε το ενδιαφέρον της

Αιγύπτου για την παροχή ανθρωπιστικής
βοήθειας στη Γάζα και συμφώνησε με τον
Τούρκο ομόλογό του υπέρ της ίδρυσης πα-
λαιστινιακού κράτους στα σύνορα του 1967. 

Πάντως, στις από κοινού δηλώσεις τους
ενώπιον των δημοσιογράφων, Ερντογάν
και Αλ Σίσι δεν έκαναν αναφορά σε θέματα
που άπτονται της οριοθέτησης των θαλασ-
σίων ζωνών δικαιοδοσίας στην Ανατολική
Μεσόγειο.

«Οι αιγυπτιοτουρκικές σχέσεις διανύουν
ένα σημαντικό στάδιο, υπό το πρίσμα μιας

κατάστασης προσέγγισης, οι προάγγελοι
της οποίας ξεκίνησαν τα τελευταία χρόνια
σε μια σαφή αντανάκλαση της αμοιβαίας
επίγνωσης της μεγάλης σημασίας που
έχουν οι δύο χώρες ως περιφερειακές δυ-
νάμεις με επιρροή», έγραψαν τα τουρκικά
μέσα ενημέρωσης. 

«Η Μέση Ανατολή, καθώς και η επείγου-
σα ανάγκη επέκτασης του κύκλου της οι-
κονομικής ολοκλήρωσης υπό το φως των
πολλών σοβαρών κρίσεων που σαρώνουν
τον κόσμο ως αποτέλεσμα των μαζικών κυ-

μάτων, ο πληθωρισμός και οι υψηλές τιμές,
στο πλαίσιο πολλών κρίσεων που έχουν
αρχίσει να πλήττουν τον κόσμο, συνέβαλαν
στην επιδείνωση της κατάστασης όχι σε μια
συγκεκριμένη περιοχή, αλλά σε όλο τον
πλανήτη, η οποία απαιτεί περισσότερη συ-
νεργασία μεταξύ των χωρών για να επι-
τευχθεί η μεγαλύτερη ανάπτυξη».

Θερμή υποδοχή
Η συνάντηση  σηματοδότησε ένα σημαν-

τικό βήμα για την αποκατάσταση των σχέ-
σεων μεταξύ των δύο χωρών, οι οποίες εί-
χαν φθαρεί λόγω του στρατιωτικού πραξι-
κοπήματος στην Αίγυπτο το 2013 και των
συνεπειών του για τη Μουσουλμανική
Αδελφότητα, την οποία στήριζε ο Ερντογάν.

Ο «πάγος» μεταξύ των δύο προέδρων
άρχισε να σπάει τον Νοέμβριο του 2022,
όταν αντήλλαξαν χειραψία στο περιθώριο
του Παγκόσμιου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου
στο Κατάρ και μετά τον αμοιβαίο διορισμό
πρέσβεων από τις δύο χώρες το περασμέ-
νο καλοκαίρι.

Ο Τούρκος πρόεδρος έγινε θερμά δεκτός
από τον Αλ Σίσι στο διεθνές αεροδρόμιο
του Καΐρου. Τον συνόδευαν ο υπουργός
εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν, ο
υπουργός Οικονομικών Μεχμέτ Σιμσέκ, ο
ΥΠΑ Γιασάρ Γκιουλέρ, ο υπουργός Υγείας
Φαχρετίν Κοτζά και ο υπουργός Βιομηχα-
νίας Φατίχ Κατζίρ. Τα τουρκικά τηλεοπτικά
δίκτυα διέκοψαν τη ροή του προγράμματός
τους για να μεταδώσουν απ' ευθείας την
άφιξη του Τούρκου προέδρου στην αιγυ-
πτιακή πρωτεύουσα.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΕΡΝΤΟΓΑΝ -  ΑΛ ΣΙΣΙ

Γάζα, ενέργεια 
και εξοπλιστικά 

στην ατζέντα 
της συνάντησης

Οι πρόεδροι Τουρκίας και Αιγύπτου
έθεσαν ως προτεραιότητά τους 
την κατάπαυση του πυρός 
στη Μέση Ανατολή - Όρισαν ως 
στόχο την αναθέρμανση 
των σχέσεών τους με εμπορικές 
και αμυντικές συμφωνίες  

Η Τουρκία θέλει διαβεβαιώσεις από τον Ολλανδό πρω-
θυπουργό Μαρκ Ρούτε προτού η Άγκυρα εγκρίνει την
υποψηφιότητά του να είναι ο επόμενος επικεφαλής του
ΝΑΤΟ μετέδωσε χθες το Bloomberg.

Σε ανταπόκρισή του σημειώνεται μεταξύ άλλων: «Η
Τουρκία θέλει να διασφαλίσει ότι ο Ρούτε -ή οποιοσδή-
ποτε άλλος υποψήφιος- δεν θα έχει μεροληψία υπέρ
των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης της συμμαχίας και
ιδιαίτερα ότι δεν θα υποκύψει στις πιέσεις από τα κρά-
τη-μέλη της ΕΕ, Ελλάδα και Κύπρο, ανέφεραν πηγές

υπό το καθεστώς ανωνυμίας - επειδή πρόκειται για ένα
ευαίσθητο θέμα.

Η Τουρκία θέλει επίσης ο Ρούτε να επιτρέψει στην Άγ-
κυρα να συμπεριληφθεί στις συνεργασίες του ΝΑΤΟ με
την ΕΕ και να βεβαιωθεί ότι δεν θα υπάρξουν περιορι-
σμοί στις εξαγωγές άμυνας μεταξύ των συμμάχων του
ΝΑΤΟ, σύμφωνα με τις πληροφορίες».

Η ηγεσία της χώρας είναι ευνοϊκή στο να αναλάβει ο
Ρούτε τη θέση του απερχόμενου γενικού γραμματέα
Γενς Στόλτενμπεργκ καταρχήν, είπαν οι πηγές που γνω-

ρίζουν το θέμα, αν και παραμένει μία από τις πολλές χώ-
ρες που δεν έχουν ακόμη εγκρίνει κατ’ ιδίαν την υποψη-
φιότητά του.

Τον Ιούλιο η ολλανδική κυβέρνηση απέσυρε τους πε-
ριορισμούς στις πωλήσεις όπλων στην Τουρκία. Η Τουρ-
κία δεν έχει ακόμη κοινοποιήσει τη λίστα με τα αιτήματά
της στον Ρούτε. Σημειώνεται ότι ο Ολλανδός ηγέτης και ο
Τούρκος πρόεδρος έχουν αμβλύνει τις σχέσεις τους και
αποκατέστησαν τους δεσμούς μετά την έξαρση των εντά-
σεων μεταξύ των δύο χωρών το 2017.

«ΞΕΦΥΓΕ» Ο ΤΑΓΙΠ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΕΟ ΓΓ ΤΟΥ ΝΑΤΟ
«Θα ψηφίσω όποιον δεν στηρίζει την Ελλάδα και την Κύπρο»
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Τα κυπριακά κολέγια και 
η παραγωγική ανασυγκρότηση… 
που (ξανα)άργησε μια μέρα

Η
συζήτηση για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια στη χώρα διεξάγεται με έναν τρόπο που τελικά
δεν αφήνει (ξανά) περιθώρια έκφρασης διαφορετικής άποψης. Καθώς όσοι θέτουμε
το ζήτημα της αντισυνταγματικότητας του νομοσχεδίου και τα ελλιπέστατα αντίβαρα

και πρόνοιες για την ίδρυση και τη λειτουργία τους, χαρακτηριζόμαστε συλλήβδην αναχρονι-
στές. Το ερώτημα, ωστόσο, που οφείλει να απαντηθεί από τις πολιτικές δυνάμεις είναι πολύ πιο
βαθύ και αφορά τον πυρήνα της δημοκρατίας μας, αφορά τελικά την παραγωγική ανασυγκρό-
τηση της χώρας και την ίση πρόσβαση όλων των πολιτών στα δημόσια αγαθά και την κοινωνική
κινητικότητα. 

Την εποχή της χρεοκοπίας και των μνημονίων τη διαδέχθηκε η εποχή της πανδημίας, του πο-
λέμου και της ενεργειακής κρίσης, που ρευστά χαρακτηρίζουμε εποχή της πολυκρίσης. Το γε-
γονός αυτό ώθησε την ΕΕ σε χαλάρωμα των ασφυκτικών δημοσιονομικών πολιτικών και έτσι η
σχετική συζήτηση στη χώρα μας κάπως ατόνησε. Άλλωστε η πολιτική συγκυρία ευνόησε τη ΝΔ
και τον Κ. Μητσοτάκη, ο οποίος με το άνοιγμα στον κεντρώο χώρο κατάφερε να αποσπάσει με-

γάλη κοινωνική συναίνεση - τουλάχιστον μέχρι και το καλοκαίρι του
2023. Τα μεγάλα διακυβεύματα μπήκαν κάτω από το τραπέζι και το ζε-
στό χρήμα του Ταμείου Ανάκαμψης διοχετεύτηκε στον κλειστό κύκλο
των ημετέρων πέριξ του Μαξίμου,αφήνοντας για άλλη μια φορά τηχώρα
εκτεθειμένη στις δημοσιονομικές πιέσεις. 

Τη δεκαετία που μας πέρασε η κατακόρυφη πτώση της μεταποιητικής
βιοτεχνίας, η βαλκανιοποίηση μεγάλου μέρους της παραγωγικής διαδι-
κασίας και η σημαντική έλλειψη επενδυτικών πρωτοβουλιών στον πρω-
τογενή κλάδο και τη βιομηχανία έστρεψαν το μικρομεσαίο κεφάλαιο στη
μαζική εστίαση. Τώρα η ΝΔ, μετά τη μετατροπή της χώρας στο εl dora-
do της golden visa και των τουριστικών μεγαθηρίων, προτείνει ως εναλ-
λακτική από γκαρσόνια της Ευρώπης να μετατραπούμε σε ένα κολεγια-
κό συγκρότημα χαμηλών δυνατοτήτων που θα παρέχει αμφιλεγόμενα
πτυχία γεμάτα αθηναϊκό ήλιο και σαρωνικιώτικο αέρα. Αφού Έλληνες
φοιτητές που απέτυχαν να περάσουν στις πολυζήτητες σχολές των με-
γάλων ελληνικών αστικών κέντρων φεύγουν στην Κύπρο για ένα εύκολο
πτυχίο με αδρά δίδακτρα, γιατί να μην τους κρατήσουμε κοντά στην πλαζ
στο Ελληνικό χωρίς να πληρώνουν νοίκι οι φιλόδοξοι γονείς τους;

Η Ελλάδα άλλωστε είναι μια πιο «εύκολη χώρα» για τέτοιες επενδύ-
σεις σε σχέση με την Κύπρο, καθώς δεν είναι νησί και παρέχει χερσαία σύνορα. Ωραία… μπίζνα
τα πτυχία και σχετικά εύκολη, πουλάς υπηρεσίες και κανείς δεν ελέγχει που επανεπενδύεις το
τεράστιο κέρδος. Η μεγαλύτερη παθογένεια της χώρας, αυτή που την οδήγησε στη χρεοκοπία,
ενδύεται μια νέα φουστανέλα μικροαστικής υπερηφάνειας και πορεύεται στον ήλιο. 

Εάν η συζήτηση για την εκπαίδευση δεν εμπλέξει το φλέγον ζήτημα της παραγωγικής ανα-
συγκρότησης της χώρας, τότε θα είναι μια ακόμα χαμένη ευκαιρία για τις γενιές που έρχονται.
Τα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια, ειδικά της επαρχίας, έχουν όντως πρόβλημα εξωστρέφει-
ας, ενώ και τα εμβληματικά μας όπως το ΕΚΠΑ ή το ΕΜΠ θα μπορούσαν να ενισχύσουν τις φοι-
τητικές εισροές από χώρες των Βαλκανίων, της Ασίας αλλά και της Ευρώπης με περισσότερα
αγγλόφωνα προγράμματα. Το ερώτημα της προσέλκυσης φοιτητών και ερευνητικών προγραμ-
μάτων είναι υπαρκτό, το οποίο η ακαδημαϊκή κοινότητα οφείλει να αναγνωρίσει και με την αρω-
γή του κράτους να επιχειρήσει να επιλύσει. Η συλλήβδην ανωτατοποίηση των ΤΕΙ υπέσκαψε την
αξιοπιστία και το κύρος των δημοσίων ιδρυμάτων, ενώ η υποχρηματοδότηση και η υποστελέ-
χωσή τους, μία και πλέον δεκαετία τώρα συμβάλει εξίσου αρνητικά προς αυτή την κατεύθυνση.
Τον ίδιο αντίκτυπο έχει η έλλειψη αξιόπιστης και υψηλού επιπέδου τεχνικής εκπαίδευσης. Το
ερώτημα ωστόσο για την Τριτοβάθμια Παιδεία είναι κύρια ένα ερώτημα για την κατεύθυνση που
θα πάρουν οι παραγωγικές δυνάμεις της χώρας. Η τέταρτη βιομηχανική επανάσταση συντελεί-
ται ήδη και η χώρα έχει τη δυνατότητα να είναι ένα σοβαρό κομμάτι της, αρκεί να μη χάσει και
αυτό τρένο, λοξοκοιτώντας και πάλι τον εύκολο και ανώδυνο δρόμο του κέρδους. 

Στον δρόμο προς τη συνταγματική αναθεώρηση ας συζητήσουμε για την προστασία των δη-
μοσίων αγαθών, όπως η Παιδεία, η ενέργεια, η Υγεία. Σήμερα επείγει η ολόπλευρη στήριξη του
Δημοσίου Πανεπιστήμιου ώστε να κερδίσει την ισχύ που έχασε και να γίνει ξανά το κέντρο της
παραγωγής σκέψης, γνώσης και δεξιοτήτων που θα επανεπενδυθούν στη βιομηχανία, αυξά-
νοντας το ΑΕΠ, παρέχοντας ίσες ευκαιρίες σε όλους, δημιουργώντας στο τέλος νέους δρόμους
παραγωγής πλούτου με κοινωνικό πρόσημο.

Η
κακή συμπεριφορά ενός παιδιού
μπορεί να είναι ένδειξη μη σωστής
διαπαιδαγώγησης. Τα παιδιά μπο-

ρεί να εκδηλώνουν διάφορα σημάδια που
δείχνουν ότι είναι κακομαθημένα, τα οποία
μπορεί να προέρχονται από διάφορες πη-
γές, συμπεριλαμβανομένης της οικογένει-
ας, του περιβάλλοντος, της κοινωνίας και
των συνομηλίκων τους. Εδώ είναι μερικά
σημαντικά σημάδια που μπορεί να υποδει-
κνύουν κακομάθηση:

1. Αγένεια: Το παιδί είναι αγενές με άλλα παιδιά,
ενήλικες ή ζώα, δεν δείχνει δηλαδή σεβασμό προς
τους άλλους. Συνηθίζει επίσης να ζητά «κάτι εδώ
και τώρα» χωρίς να έχει υπομονή. 

2. Αδιαφορία για κανόνες: Αγνοεί τους
κανόνες και τις οδηγίες και επιδεικνύει
απαθή στάση απέναντι σε αυτούς. Δεν
δέχεται το «όχι» ως απάντηση.

3. Εκδηλώσεις εκνευρισμού και
εκρήξεις θυμού: Το παιδί αντιδρά με
εκρήξεις θυμού ή εκνευρισμού σε κατα-
στάσεις που απαιτούν υπομονή ή αυτοέ-
λεγχο όπως για παράδειγμα ουρλιαχτά,
κλάματα, χτύπημα των ποδιών στο πά-
τωμα, κράτημα αναπνοής, κλπ). Διαμαρ-
τύρεται για όλα και επιμένει να γίνουν τα
πράγματα όπως το ίδιο θέλει.

4. Παραβίαση κανόνων και κακή συμ-
περιφορά στο σχολείο: Το παιδί ενδεχο-
μένως να έχει πολλαπλές παραβιάσεις
των σχολικών κανόνων ή να εμφανίζει
επιθετική συμπεριφορά προς τους συμ-
μαθητές του - ακόμα και προς τους δα-
σκάλους του.

5. Αποφεύγει τις ευθύνες: Δεν αναλαμβάνει την
ευθύνη για τις πράξεις του, επικαλούμενος διάφο-
ρες δικαιολογίες ή κατηγορώντας τους άλλους.

6. Ανεπαρκής ενσυναίσθηση: Δεν εκδηλώνει
συμπόνια ή κατανόηση για τα συναισθήματα και τις
ανάγκες των άλλων, εμφανίζοντας αδιαφορία. Αν-
τίθετα, συνήθως αναπτύσσεται υπερβολική ενί-
σχυση του εγώ του. 

7. Ελλιπής αντίληψη: Το παιδί ενδέχεται να εμ-
φανίζει καθυστέρηση στην ανάπτυξη της κριτικής
σκέψης ή της ικανότητας να διαχειριστεί τις συναι-
σθηματικές του αντιδράσεις. 

8. Εκδηλώσεις ανεξέλεγκτης συμπεριφοράς: Το
παιδί κάποιες φορές έχει τάσεις προς υπέρμετρη,
ακατάλληλη συμπεριφορά, όπως υπερβολική
ενεργητικότητα ή ανεξέλεγκτη ομιλία.

Τι μπορούμε να κάνουμε ως γονείς;
Η ανατροφή ενός παιδιού με σεβασμό, αγάπη

και κατανόηση είναι κρίσιμη για την ανάπτυξή του
ως ευγενικού και ευσυνείδητου ενήλικα. Υπάρ-

χουν διάφορα μέτρα που μπορούν να ληφθούν για
να ανατραφούν παιδιά με υγιή και σωστή συμπερι-
φορά. Ας δούμε μερικά από αυτά:

1. Προσφέρετε συνεχή αγάπη και υποστήριξη:
Ένα από τα πιο σημαντικά πράγματα που μπορείτε
να κάνετε είναι να δείξετε στο παιδί ότι το αγαπάτε
χωρίς προϋποθέσεις και ότι είστε εκεί για να το
υποστηρίξετε σε όλες τις φάσεις της ζωής του.

2. Διδάξτε συναισθηματικές δεξιότητες: Εκπαι-
δεύστε το παιδί να εκφράζει τα συναισθήματά του
με υγιή τρόπο, να αναγνωρίζει τα συναισθήματα
των άλλων και να αντιμετωπίζει τις δυσκολίες με
εποικοδομητικό τρόπο.

3. Λειτουργήστε ως πρότυπο συμπεριφοράς: Το
παιδί μαθαίνει πολλά από το παράδειγμά σας, επο-

μένως είναι σημαντικό να δείχνετε τις
αρετές που θέλετε να αναπτυχθούν σε
αυτό.

4. Διδάξτε σεβασμό και ευγένεια:
Εκπαιδεύστε το παιδί να σέβεται τους
άλλους, να εκφράζεται ευγενικά και να
αντιμετωπίζει τους γύρω του με σεβα-
σμό και καλοσύνη.

5. Θέστε όρια και σαφείς κανόνες:
Διατηρήστε σταθερούς και καθολικούς
κανόνες στο σπίτι και εξηγήστε τη ση-
μασία της τήρησής τους. Κάτι τέτοιο δη-
μιουργεί αίσθηση σταθερότητας και
ασφάλειας στο παιδί.

6. Διαχειριστείτε τις συγκρούσεις με
εποικοδομητικό τρόπο: Διδάξτε το παι-
δί να αντιμετωπίζει τις συγκρούσεις με
σεβασμό και να ψάχνει για λύσεις που
θα ικανοποιήσουν όλους τους εμπλε-
κόμενους.

7. Ενισχύστε την αυτοεκτίμηση: Βοηθήστε το
παιδί να αναπτύξει αυτοπεποίθηση και αυτοεκτί-
μηση, ενθαρρύνοντάς το να εξερευνά και να ανα-
καλύπτει τις ικανότητές του.

8. Ενισχύετέ το θετικά: Ανταμείβετε το παιδί
όταν έχει καλή συμπεριφορά ή λαμβάνει θετικές
αποφάσεις. Μην επισημαίνετε μόνο τα αρνητικά.

9. Ενθαρρύνετε τη συμμετοχή σε δραστηριότη-
τες: Ενθαρρύνετε το παιδί να συμμετέχει σε δρα-
στηριότητες που θα το βοηθήσουν να αναπτύξει τις
κοινωνικές και συναισθηματικές του δεξιότητες.

10. Επικοινωνήστε με ανοιχτό τρόπο: Δημιουρ-
γήστε ένα περιβάλλον εμπιστοσύνης όπου το παιδί
να μπορεί να επικοινωνεί μαζί σας ελεύθερα και
να σας μιλά χωρίς φόβο για τα συναισθήματά του
και τις ανησυχίες του.

H διαπαιδαγώγηση των παιδιών χωρίς αμφιβο-
λία είναι μια διαδικασία περίπλοκη και πολυεπίπε-
δη και το να είσαι γονέας προϋποθέτει πως θα κά-
νεις και λάθη. Όμως σίγουρα με συνεχή προσπά-
θεια και φροντίδα μπορούμε να προσφέρουμε τα
βέλτιστα στο παιδί που μεγαλώνουμε.

της
Μαριζέτας 
Αντωνοπούλου

Διδάσκουσα 
στο Τμήμα 
Κοινωνιολογίας
του ΕΚΠΑ,μέλος 
Συντονιστικής
Επιτροπής 
Ανανεωτικής 
Αριστεράς

της
Τάνιας 

Χριστοδουλίδου

Εκπαιδευτικός,
απόφοιτος του
Παιδαγωγικού

Τμήματος 
Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης, 

μέλος της ομάδας
CSI Institute

Μεγαλώνεις ένα κακομαθημένο παιδί; 
Πώς θα το καταλάβεις και τι πρέπει να κάνεις
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Η
οικονομία που σήμερα γνωρίζουμε είναι η οικο-
νομία των ορυκτών πηγών. Από πρώτες ύλες,
όπως το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο, παράγου-

με ενέργεια, χημικά προϊόντα και πλαστικά, που με τη
σειρά τους κινούν τους τομείς τροφίμων, ένδυσης, μετα-
φορών και τόσους άλλους. 

Στην οικονομία των ορυκτών πηγών ο πλανήτης έχει
πολύ περιορισμένες δυνατότητες ως προς τον
αριθμό των ανθρώπων που μπορεί να διατηρή-
σει στη ζωή σε συνδυασμό με τις καταναλωτι-
κές τους συνήθειες. Η εξάντληση των πόρων
και η παραγωγή αποβλήτων νομοτελειακά οδη-
γούν στην αδυναμία συντήρησης της ανθρώπι-
νης ζωής, όπως ακριβώς συμβαίνει όταν σε ένα
δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει θρεπτικό
υγρό εισάγουμε κάποιο μικροοργανισμό. Στην
αρχή τα κύτταρα του μικροοργανισμού πολλα-
πλασιάζονται εκθετικά, καταναλώνοντας το
θρεπτικό υλικό και παράγοντας απόβλητα. Στη
συνέχεια ο ρυθμός αναπαραγωγής παρουσιά-
ζει κόπωση λόγω της μείωσης του διαθέσιμου
θρεπτικού υλικού και της αύξησης των αποβλή-
των, ενώ στο τέλος επέρχεται η νέκρωση όλων
των κυττάρων του μικροοργανισμού, λόγω της εξάντλη-
σης του θρεπτικού υλικού και της τοξικής επίδρασης της
μεγάλης ποσότητας των αποβλήτων. Αν φανταστούμε τον
άνθρωπο στον ρόλο του μικροοργανισμού και τον πλανή-
τη στον ρόλο του δοκιμαστικού σωλήνα, τότε το συμπέ-
ρασμα είναι δυσοίωνο.

Όμως, στις μέρες μας έχει αρχίσει να ανοίγει ένα παρά-

θυρο αισιοδοξίας. Η διαφαινόμενη τεχνολογική επανά-
σταση, που υπόσχεται να λύσει τα προβλήματά μας, δια-
κρίνεται κυρίως στα εξής επιμέρους στοιχεία: α) Άφθονη,
φθηνή και πρακτικά χωρίς απόβλητα ενέργεια για όλους
μέσω της πυρηνικής σύντηξης και των πυρηνικών μπατα-
ριών, β) Υποκατάσταση των πλαστικών και άλλων υλικών
που προέρχονται από πρώτες ύλες ορυκτής προέλευσης

από υλικά που θα προέρχονται από ανανεώσιμες
πρώτες ύλες που θα καλλιεργούνται για τον σκο-
πό αυτόν, γ) Υποκατάσταση της πνευματικής και
χειρωνακτικής ανθρώπινης εργασίας από την
εργασία ευφυών μηχανών δ) υπέρβαση των φυ-
σικών πνευματικών και σωματικών ανθρωπίνων
δυνατοτήτων μέσω της γενετικής μηχανικής και
της σύνδεσης με ευφυείς μηχανές και ε) μεγάλη
αύξηση του προσδόκιμου ζωής. 

Άπειρες οι δυνατότητες που αναδύονται, αλλά
και πολλά τα προβλήματα που θα πρέπει να αντι-
μετωπιστούν με τον βέλτιστο δυνατό τρόπο. 

Ένας θαυμαστός νέος κόσμος χαράζει, που σε
ελάχιστα σημεία θα μοιάζει με τον σημερινό και
ας ελπίσουμε να μη μοιάζει με τον δυστοπικό κό-
σμο που περιέγραψε ο Aldous Huxley στο έργο

του «Brave New World» του 1932. Ο νέος κόσμος που έρ-
χεται, ασφαλώς θα συνοδευτεί από κοσμογονικές αλλα-
γές ψυχολογίας, αντιλήψεων, πολιτικής, ηθικής, θρη-
σκείας, κοινωνικής δομής και οργάνωσης και πολλές
ακόμη. Σε έναν κόσμο δωρεάν και άφθονης ενέργειας,
μηδενικής ανάγκης για εργασία και μακροβιότητας, τι
προβλήματα άραγε μπορεί να υπάρχουν;

Μπορούν να διακριθούν τα εξής σημαντικά ζητήματα:
α) Μέγεθος πληθυσμού και περιβάλλον: Σε μια κοινωνία
όπου όλοι θα ζουν επί μακρόν, ίσως και «για πάντα», ο
κίνδυνος υπερπληθυσμού θα είναι η σημαντικότερη
απειλή για το περιβάλλον και συνεπώς για τη δυνατότητα
του πλανήτη να μας διατηρεί στη ζωή. β) Διοίκηση: Σε μια
πιθανότατα παγκοσμιοποιημένη κοινωνία, αφού δεν θα
υπάρχουν πια πολλά που να μας χωρίζουν, ο τρόπος με
τον οποίο θα ασκείται η διοίκηση και το εκάστοτε κατάλ-
ληλο επίπεδο δημοκρατίας θα αποτελούν μείζονα ζητού-
μενα. γ) Πολιτισμός: Ο αντικειμενικός σκοπός προς τον
οποίο θα πορεύεται η Ιστορία θα είναι κρίσιμης σημασίας
για την κατεύθυνση προς την οποία θα κινείται η κοινωνία
και θα έχει μεγάλο ενδιαφέρον ο τρόπος με τον οποίο αυ-
τή θα διαμορφωθεί μέσα από τους ανταγωνισμούς των
δυνάμεων που ήδη δρουν στις μέρες μας. 

Όλα αυτά μπορεί να φαντάζουν μακρινά, αφού πολλοί
πιστεύουν ότι δεν θα προλάβουμε να ζήσουμε τον φου-
τουριστικό, άλλοτε παραδεισένιο και άλλοτε δυσοίωνο
κόσμο των κινηματογραφικών ταινιών επιστημονικής
φαντασίας. Όμως, μετά τις τεχνολογικές εξελίξεις των τε-
λευταίων ολίγων ετών ο ιστορικός χρόνος φαίνεται να
επιταχύνθηκε δραματικά και να τρέχει πλέον ιλιγγιωδώς,
φέρνοντας το αύριο όλο και πιο κοντά στο σήμερα και μά-
λιστα με πρόβλεψη για περαιτέρω επιτάχυνση των εξελί-
ξεων. 

Ας οπλιστούμε με δύναμη ψυχής, γιατί κάθε τοκετός
αποτελεί ένα γεγονός χαρμόσυνο, αλλά και ιδιαιτέρως
επώδυνο.

τoυ
Δημήτρη 

Αναστασίου

Xημικός, γεν.
δ/ντής του ΕΚΕΤ,
δρ μηχανολόγος

και αεροναυπηγός
μηχανικός

info@eket.gr 

Ο θαυμαστός νέος κόσμος



Ο
ι ισραηλινές στρατιωτικές επιχει-

ρήσεις στη Ράφα «μπορεί να

οδηγήσουν σε σφαγή στη Γάζα»,

προειδοποίησε ο επικεφαλής του Γραφεί-

ου Συντονισμού Ανθρωπιστικών Υποθέσε-

ων του ΟΗΕ Μάρτιν Γκρίφιθς, καλώντας το

Ισραήλ να «μη συνεχίσει να αγνοεί» τις εκ-

κλήσεις της διεθνούς κοινότητας. 

«Περισσότερο από το ήμισυ του πληθυ-

σμού της Γάζας -πολύ περισσότερο από

ένα εκατομμύριο άνθρωποι- συνωστίζον-

ται στη Ράφα, βλέποντας τον θάνατο να έρ-

χεται: έχουν ελάχιστο φαγητό, ουσιαστικά

δεν έχουν πρόσβαση σε ιατρική περίθαλ-

ψη, δεν έχουν πουθενά να κοιμηθούν, κα-

νένα ασφαλές μέρος», σχολίασε σε ανα-

κοίνωση, περιγράφοντας μια «επίθεση

αδιανόητη ως προς την ένταση, τη βαρβα-

ρότητα και την κλίμακα».

«Το λέω εδώ και εβδομάδες ότι η αντα-

πόκρισή μας στον ανθρωπιστικό τομέα

έχει καταρρεύσει. Σημαίνω συναγερμό για

άλλη μια φορά: οι στρατιωτικές επιχειρή-

σεις στη Ράφα θα μπορούσαν να οδηγή-

σουν σε σφαγή στη Γάζα. Θα μπορούσαν

επίσης να οδηγήσουν στην άβυσσο τις ήδη

εύθραυστες ανθρωπιστικές επιχειρή-

σεις», πρόσθεσε.

«Δεν έχουμε ούτε τις εγγυήσεις ασφα-

λείας ούτε τις προμήθειες για εφοδιασμό

ή το προσωπικό που είναι απαραίτητο για

να συνεχίσουμε αυτές τις επιχειρήσεις. Η

διεθνής κοινότητα έχει προειδοποιήσει

για τις επικίνδυνες συνέπειες οποιασδή-

ποτε χερσαίας εισβολής στη Ράφα. Η κυ-

βέρνηση του Ισραήλ δεν μπορεί να συνε-

χίσει να αγνοεί αυτές τις εκκλήσεις», τόνι-

σε. «Η ιστορία δεν θα είναι επιεικής. Ο πό-

λεμος αυτός πρέπει να σταματήσει». 

Καμία πρόοδος στις διαπραγματεύσεις
Σε διπλωματικό επίπεδο οι διαβουλεύ-

σεις που είχαν οι Ηνωμένες Πολιτείες, η

Αίγυπτος, το Ισραήλ και το Κατάρ για εκε-

χειρία στη Γάζα ολοκληρώθηκαν χωρίς να

υπάρξει πρόοδος κι ενώ αυξάνονται οι εκ-

κλήσεις προς το Ισραήλ να μην προχωρή-

σει στην προγραμματισμένη επίθεσή του

στη Ράφα.

«Ελπίζω ειλικρινά οι διαπραγματεύσεις

για την απελευθέρωση των ομήρων και

κάποια μορφή παύσης των εχθροπραξιών

θα είναι επιτυχείς, για να αποτραπεί μια

ευρείας κλίμακας επίθεση στη Ράφα»,

δήλωσε και ο γενικός γραμματέας του

ΟΗΕ, Αντόνιο Γκουτέρες. «Αυτό θα είχε

καταστροφικές συνέπειες», τόνισε. To

βρετανικό περιοδικό Economist εκτιμά

ότι η επικέντρωση στη Ράφα δεν αφορά

μόνο την αυτοσυντήρηση του κ. Νετανιά-

χου. Στο ισραηλινό κατεστημένο ασφα-

λείας υπάρχει μια αναγνώριση των πλεο-

νεκτημάτων που απολαμβάνει εκεί, στο

τελευταίο της προπύργιο, η Χαμάς από την

απόκτηση του ελέγχου των συνόρων με

την Αίγυπτο, του κύριου καναλιού για το

λαθρεμπόριο όπλων. Ο ηγέτης της τρομο-

κρατικής οργάνωσης στη Γάζα, Γιαχία Σι-

νουάρ, κρύβεται στα υπόγεια τούνελ κάτω

από τη Χαν Γιουνίς και θεωρείται ότι είναι

όλο και πιο δύσκολο να επικοινωνήσει με

τους άνδρες του.

ΠΠανικός από 
σπάνιο κρούσμα 
βουβωνικής πανώλης

Σπάνιο κρούσμα βουβωνικής
πανώλης σε άνθρωπο επιβεβαι-
ώθηκε στις ΗΠΑ, στο Όρεγκον,
σύμφωνα με τις τοπικές υγειονο-
μικές αρχές. Η νόσος, που προκά-
λεσε τη λεγόμενη μαύρη πανώλη ή
μαύρο θάνατο, πανδημία η οποία
είχε αφανίσει σχεδόν το ένα τρίτο
του πληθυσμού της Ευρώπης τον
Μεσαίωνα, είναι ιδιαίτερα σπάνια
στις ανεπτυγμένες χώρες και μπο-
ρεί να θεραπευτεί πλέον, παραμέ-
νει πάντως δυνητικά επικίνδυνη.
Του χορηγείται θεραπεία και πι-
στεύεται πως πιθανόν μολύνθηκε
από τη γάτα του. Σύμφωνα με τις
αρχές, τα συμπτώματα της πανώ-
λης στον άνθρωπο εκδηλώνονται
ως και οκτώ ημέρες μετά την έκ-
θεση σε άρρωστο ζώο ή το τσίμπη-
μα ψύλλου-φορέα της νόσου. Το
κρούσμα αυτό εντοπίστηκε και του
προσφέρθηκε θεραπεία στα πρώ-
τα στάδια της νόσου, κάτι που ση-
μαίνει ότι παρουσιάζει μικρό κίν-
δυνο για την κοινότητα. Τα συμ-
πτώματα μπορεί να συμπεριλαμ-
βάνουν πυρετό, ναυτία, αδυναμία,
ρίγη, μυϊκούς πόνους. Αν δεν δια-
γνωστεί έγκαιρα, η βουβωνική πα-
νώλη μπορεί να εξελιχθεί σε ση-
ψαιμική πανώλη ή πνευμονική πα-
νώλη. Αυτές οι δυο νόσοι θεω-
ρούνται ακόμη πιο σοβαρές.
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«Πάνω από 1 εκατομμύριο άμαχοι 
βλέπουν τον θάνατο να έρχεται»

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Πληροφοριών της Βουλής των
Αντιπροσώπων Μάικ Τέρνερ έθεσε στη διάθεση όλων των με-
λών του Κογκρέσου πληροφορίες σχετικά με μια «σοβαρή
απειλή για την εθνική ασφάλεια» για να τις εξετάσουν, όπως
ανακοίνωσε η επιτροπή χθες το βράδυ, χωρίς να διευκρινίσει
περί τίνος πρόκειται. Η επιστολή του Τέρνερ μιλά για μια «απο-
σταθεροποιητική ξένη στρατιωτική ικανότητα». Το CNN, που
επικαλείται δύο πηγές και έναν Αμερικανό αξιωματούχο, μετέ-
δωσε πάντως ότι η απειλή σχετίζεται με τη Ρωσία.

Πολλές πηγές με γνώση των πληροφοριών τις χαρακτήρισαν
«πολύ ευαίσθητες». Στην πραγματικότητα, όπως ανέφερε μια
πηγή, πρόκειται για μια εξαιρετικά ανησυχητική και αποσταθε-
ροποιητική ικανότητα της Ρωσίας για την οποία «ενημερωθή-
καμε πρόσφατα». Τα μέλη του Κογκρέσου θα δουν τις πληρο-
φορίες αυτές έως αύριο Παρασκευή. Επιπλέον ο Τέρνερ κάλε-
σε τον πρόεδρο Τζο Μπάιντεν να αποχαρακτηρίσει όλες τις
πληροφορίες που σχετίζονται με αυτή την απειλή.

Ο σύμβουλος Εθνικής Ασφάλειας Τζέικ Σάλιβαν δήλωσε

πάντως ότι είχε επικοινωνήσει προσωπικά για να ορίσει συ-
νάντηση με κορυφαία μέλη των επιτροπών εθνικής ασφάλειας
πριν ο Τέρνερ προειδοποιήσει δημοσίως για αυτό που χαρα-
κτήρισε «σοβαρή απειλή». Ο ίδιος έκανε γνωστό πως έχει συγ-
κληθεί η «ειδική επιτροπή των οκτώ» που αποτελείται από κο-
ρυφαία στελέχη και των δύο παρατάξεων, τα οποία αυτή την
Πέμπτη θα ενημερωθούν από τον ίδιο αναλυτικά για το συγκε-
κριμένο ζήτημα. Και αυτός όμως αρνήθηκε να διευκρινίσει τη
φύση της απειλής και να δώσει περισσότερες λεπτομέρειες.

ΗΠΑ: Συναγερμός για «σοβαρή απειλή» της εθνικής ασφάλειας από Ρωσία 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο ΟΗΕ ζητά από το Ισραήλ να φρενάρει την πολεμική 
επιχείρηση που ετοιμάζει στη Ράφα, 

λέγοντας πως «θα οδηγήσει σε σφαγή στη Γάζα» 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
το κίνητρο του μακελάρη της Γλυφάδας εστιά-

ζουν οι αξιωματικοί του τμήματος Δίωξης Εγκλη-

μάτων κατά Ζωής της Διεύθυνσης Ασφάλειας Ατ-

τικής της ΕΛΑΣ προκειμένου να διαπιστώσουν τι

ήταν αυτό που «όπλισε» το χέρι του Αιγύπτιου, ο

οποίος εισέβαλε στην ναυτιλιακή εταιρεία που

εργαζόταν για χρόνια και «θέρισε» τρία άτομα. 

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, θα αναζητη-

θούν κάθε άγνωστη πτυχή της κόντρας που υπήρ-

χε στην οικογένεια καθώς και ο ρόλος του Αιγύ-

πτιου Άρη, για να διαπιστωθεί τι ήταν αυτό που τον

ώθησε στο να προκαλέσει το μακελειό. «Δεν ήταν

τρελός. Κάτι πολύ σοβαρό συνέβη ώστε να οπλίσει το χέ-

ρι του και να τους εκτελέσει έτσι μέσα στην εταιρεία» λέ-

ει στενός φίλος του Αιγύπτιου από το Μαρμάρι. Και αυτό

είναι η βάση για το Ανθρωποκτονιών, που συνεχίζει να

σκαλίζει το παρελθόν τόσο του αυτόχειρα όσο και μελών

της οικογένειας... Σύμφωνα με τους αξιωματικούς που

ερευνούν την υπόθεση, ιδιαίτερο βάρος ρίχνουν στη

συμπεριφορά του Αιγύπτιου τον τελευταίο χρόνο μετά

και την απόλυση-συνταξιοδότησή του. Μια τέτοια

αντίδραση δείχνει τάσεις ακραίας εκδίκησης και

όχι ψυχωτικής συμπεριφοράς. Το κλειδί είναι να

βρεθεί τι «πυροδότησε» την έκρηξη του 76χρονου

και σκόρπισε τον θάνατο. 

Ήθελε όμηρο τη Δέσποινα;
Στην περίεργη συμπεριφορά του όμως οι αξιω-

ματικοί έχουν ξεχωρίσει και μια στιγμή. Όπως

φαίνεται ο δράστης πιθανόν ήθελε να κρατήσει όμηρο τη

Δέσποινα με σκοπό να ζητήσει κάτι συγκεκριμένο. Όμως

η κατάσταση ξέφυγε από κάθε έλεγχο. Τι ήταν αυτό που

τρέλανε τον Αιγύπτιο; Μετά τις νέες αποκαλύψεις για τη

δράση του 76χρονου και τα χρήματα που φαίνεται να έχει

σε τραπεζικούς λογαριασμούς στο εξωτερικό και στην

Ελλάδα, οι έρευνες για το κίνητρο του Άρη στρέφονται

καθαρά στο να βρουν απαντήσεις σε τέσσερα αναπάντη-

τα ερωτήματα…

• Γιατί είχε τόσο μένος, ιδιαίτερα με τη Μαρία Καρνέση; 

• Ποιος ήταν ο πραγματικός λόγος της έντονης αντιπαρά-

θεσης μέσα στο κτήριο της ναυτιλιακής; (τι διαπραγμα-

τευόταν;)

• Ποιοι άλλοι γνωρίζουν τις αιτίες αυτής της κόντρας; 

• Το ότι αυτοκτόνησε ήταν θέμα ψυχικής διαταραχής ή

ήθελε κάποιον να προφυλάξει, «παίρνοντας» στον τάφο

το μυστικό όλης της τραγικής ιστορίας; 

Όλα αυτά την ώρα που η ανακοίνωση της ναυτιλιακής

εταιρείας έχει μπει στο επίκεντρο των ερευνών. Αυτό

που προκύπτει ως συμπέρασμα σύμφωνα με πηγές από

την αστυνομία είναι πως το δελτίο Τύπου είχε στοχευμέ-

νες φράσεις για το πώς ένιωθαν μέλη της οικογένειας για

τον 76χρονο δολοφόνο. «Να σεβαστούν όλοι επίσης τον

πόνο της Δέσποινας που μέσα σε μία στιγμή έχασε τα

πάντα από έναν ψυχρό και αμετανόητο δολοφόνο» είναι

λέξεις χρησιμοποιήθηκαν και δείχνουν, όπως επισημαί-

νουν αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, πως πίσω από την ιστορία

κρύβονται πολλά.

Τι είπαν οι εργαζόμενοι
Συγκλονιστικές είναι οι νέες μαρτυρίες που έρχονται

στο φως της δημοσιότητας από εργαζομένους της ναυτι-

λιακής εταιρείας European Navigation. Ένας από αυτούς

συνάντησε τον Αιγύπτιο στο γκαράζ και περιγράφει τη

στιγμή που είδε τον Άρη να μπαίνει στην εταιρεία: «Τον

ρώτησα πώς και ήρθε και μου απάντησε ότι σήμερα θα

τελειώσουν όλα για τον ίδιο, πως είναι η τελευταία μέρα

του και πως πάει να ξεκαθαρίσει τα πράγματα. Μου εξή-

γησε ότι τον διώξανε από το σπίτι και πως του είπαν ότι θα

τον κάψουν μέσα στο σπίτι αν δεν βγει. Εγώ τον προέτρε-

ψα να αφήσει τις βλακείες και αυτός τότε άνοιξε το πορ-

τμπαγκάζ του αυτοκινήτου και έβγαλε από μέσα έναν με-

γάλο σάκο.

Πού στρέφονται οι έρευνες των Αρχών για
το κίνητρο του 76χρονου - Το… κλειδί είναι
να βρεθεί τι «πυροδότησε» την έκρηξή του

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο δικηγόρος της οικογένειας
Καρνέση, Γιάννης Ηρειώτης, δίνει
μια διάσταση στο θέμα που συγκλο-
νίζει και κάνει λόγο για ένα προ-
σχεδιασμένο έγκλημα: «Ο Αιγύ-
πτιος μισούσε τις αδελφές». Ο δι-
κηγόρος στις δηλώσεις του ζήτησε
να αποφεύγεται οποιαδήποτε συ-
σχέτιση του μακελειού της Δευτέ-
ρας με οποιαδήποτε άλλη υπόθεση.
«Διαδίδονταν φήμες που ήταν ανυ-
πόστατες, περί σπιτιού που του έκα-
ναν έξωση (σ.σ.: του 76χρονου), πε-
ρί απολύσεως, τα οποία δεν έχουν
σχέση με την πραγματικότητα όπως
διαπιστώσατε όλοι. Δεν δικαιολο-
γείται κανένας λόγος της ενέργειάς
του. Ήταν ένα προσχεδιασμένο και
άγριο έγκλημα. Είχε απολυθεί τον
Μάρτιο του 2023, είχε πάρει αποζη-
μίωση 75.000 ευρώ, είχε 500.000 σε
καταθέσεις στην Ελλάδα. Με
500.000 ευρώ 75 ετών, τι να ανησυ-
χήσει;», συνέχισε ο δικηγόρος της

οικογένειας Καρνέση. Αυτό που κά-
νει όμως τους αστυνομικούς να
ερευνούν σε βάθος την όλη υπόθε-
ση είναι το κίνητρο. Όπως αποκαλύ-
φθηκε, το σπίτι που είχε παραχω-
ρηθεί στον δράστη στη Γλυφάδα δεν
άνηκε στις αδελφές Καρνέση, αλλά
στον Σπύρο Καρνέση κι επομέ-
νως δεν τίθεται κανένα θέ-
μα εξώσεως όπως βγήκε
στη δημοσιότητα τις
πρώτες στιγμές. «Από
τι αγανάκτησε; Ξέρου-
με μέχρι σήμερα τι έχει
γίνει. Ήταν τρεις άνθρω-
ποι γλυκύτατοι, ευπρεπέστα-
τοι, δεν ύψωναν τον τόνο της φωνής
τους, μίλαγαν πολιτισμένα και όποι-
ες διαφορές τις έλυναν πολιτισμέ-
να. Απόδειξη ότι η διαφορά με τον
αδερφό οδηγήθηκε προς επίλυση
στα δικαστήρια, κάναμε την αγωγή,
δικάσαμε την προηγούμενη εβδο-
μάδα, περιμένουμε την απόφαση»,

συνέχισε ο κ. Ηρειώτης, εκτιμών-
τας πως ο δράστης μισούσε θανάσι-
μα τις δύο αδελφές. «Για κάποιο λό-
γο υπήρχε μίσος του ανθρώπου
προς τις αδερφές Καρνέση. Δεν
γνωρίζω γιατί υπάρχει το μίσος. Το
γεγονός ότι αυτοκτόνησε δείχνει ότι

είναι διαταραγμένη προσωπικό-
τητα. Μπορεί να αυτοκτόνη-

σε επειδή κατάλαβε ότι
δεν μπορούσε να διαφύ-
γει ή για οποιονδήποτε
άλλο λόγο. Δεν αποκλεί-

εται κάποιος να τον "φόρ-
τιζε", αλλά κανείς δεν το

ξέρει. Όταν επιλήφθηκε η
αστυνομία τότε κατάλαβε ότι το σχέ-
διο που έχει οργανώσει στο αρρω-
στημένο μυαλό του δεν μπορούσε
να το υλοποιήσει, είδε ότι προφα-
νώς δεν είχε ελπίδα να ολοκληρώ-
σει το σχέδιό του και προέβη στο
απονενοημένο διάβημα», κατέληξε
ο δικηγόρος.

Γ. Ηρειώτης, δικηγόρος οικογένειας: «Μισούσε τις αδελφές»

Τα 4 καυτά 
ερωτήματα 
για τον Αιγύπτιο
μακελ…Άρη
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ΧAΣΚΙ ΤΗΣ ΑΡAΧΟΒΑΣ 
Ιδιοκτήτης ταβέρνας μιλά
για την αρχή του τέλους 
των συκοφαντών του

Για «καταιγισμό μηνύσεων» κάνει λόγο ο ιδιοκτήτης της ταβέρνας «Κα-
πλάνης» στην Αράχοβα, Παναγιώτης Καπλάνης, απαντώντας σε όσους τον
συκοφαντούν, όπως δηλώνει, κατονομάζοντάς τον ως βασανιστή του χάσκι
Όλιβερ. Υπενθυμίζεται ότι προσφάτως κινήθηκε νομικά εναντίον όλων όσοι
τον κατηγόρησαν μέσω διαδικτύου, απορρίπτοντας από την πρώτη στιγμή τη
φημολογία ότι εκείνος εμπλέκεται στην κακοποίηση του άτυχου σκύλου
στην Αράχοβα που οδήγησε στον θάνατό του. Μιλώντας για «αρχή του τέ-
λους των συκοφαντών», υποστηρίζει μεταξύ άλλων σε ανακοίνωσή του πως
«ένας ένας παίρνει πλέον τον δρόμο για τα κρατητήρια και στη συνέχεια για
να απολογηθεί ενώπιον της δικαιοσύνης για τις πρωτοφανείς απειλές, εξυ-
βρίσεις και συκοφαντίες που εξαπέλυσαν εναντίον μου».

ΚΟYΓΙΑΣ ΓΙΑ ΔIΚΗ ΠΙΣΠΙΡIΓΚΟΥ
«Όνειδος για τη δικαιοσύνη 
το κατηγορητήριο»

Με ευθείες βολές κατά της Εισαγγελέως της έδρας και των δικαστικών
λειτουργών που χειρίστηκαν τη δικογραφία για τον θάνατο της Τζωρτζίνας
Δασκαλάκη ξεκίνησε την αγόρευσή του στη δίκη της Ρούλας Πισπιρίγκου ο
συνήγορος υπεράσπισης Αλέξης Κούγιας.

Ο γνωστός ποινικολόγος χαρακτήρισε «όνειδος για τη δικαιοσύνη» το
κατηγορητήριο που έχει συνταχθεί σε βάρος της 35χρονης,
υποστηρίζοντας ότι «δεν τηρήθηκε ούτε μία λέξη από αυτά
που προβλέπονται για την προανάκριση και ανάκριση»,
ενώ σε άλλο σημείο της αγόρευσής του φώναξε στο δικα-
στήριο «δεν είμαστε Ουγκάντα».

Μεταξύ άλλων ο κ. Κούγιας έκανε λόγο για μεροληψία
από πλευράς της εισαγγελέως, η οποία με μία αγόρευση-
καταπέλτη έχει ζητήσει από το δικαστήριο να κηρύξει ένο-
χη τη Ρούλα Πισπιρίγκου. «Αντί αφετηρία της να είναι η αν-

τικειμενική διερεύνηση της κατηγορίας και των αποδεικτικών στοιχείων,
αφετηρία της έγιναν η προκατάληψη, η εκ προοιμίου παραδοχή της ενοχής
και η “ιερή αγανάκτηση” που μετέτρεψαν την πρότασή της σε κουραστική
επίκληση του συναισθήματος των μελών του δικαστηρίου και της ιδιότητά
σας ως γονέων, για να θολώσει την αντικειμενική σας κρίση και τη διαύγεια
της σκέψης σας», τόνισε.

Παράλληλα, εξαπέλυσε επίθεση σε βάρος των εισαγγελέων, της ανακρί-
τριας και των δικαστών που εξέδωσαν το παραπεμπτικό βούλευμα, λέγον-
τας πως παρασύρθηκαν από τηλεοπτικές εκπομπές και ζήτησε από τους
ενόρκους να μην πράξουν το ίδιο. «Η κα κατηγορουμένη ζητά από εσάς,
όταν αποφασίσετε να κοιμάστε ήσυχοι. Δεν είμαι βέβαιος, έχω αγωνία εάν
έχετε συνειδητοποιήσει την κατηγορία, θα πρέπει να είστε απόλυτα βέβαιοι
ότι έχει κάνει όσα αναγράφει το βούλευμα» είπε ο κ. Κούγιας απευθυνόμε-
νος στους τέσσερις ενόρκους που θα κληθούν προσεχώς να αποφασίσουν
μαζί με τους τρεις δικαστές για την τύχη της Ρούλας Πισπιρίγκου.

«Το ζητούμενο είναι να δικαστεί η κατηγορουμένη και όχι να καταδικα-
στεί. Το ερώτημα δεν είναι από τι πέθανε η Τζωρτζίνα, αλλά εάν η κατηγο-
ρούμενη σκότωσε την Τζωρτζίνα», δήλωσε με έμφαση ο συνήγορος υπε-
ράσπισης, σημειώνοντας παράλληλα ότι «δεν υπάρχει ιχνηλάτηση της κε-
ταμίνης από την πηγή μέχρι την κατάληξή της, ούτε αυτόπτης μάρτυρας».
Κατηγόρησε για ακόμα μία φορά τον καθηγητή τοξικολογίας Νικόλαο Ράι-
κο, ο οποίος είχε εντοπίσει την κεταμίνη στο αίμα της Τζωρτζίνας, ότι είχε
σκοπό να γίνει «ο βασιλιάς των τοξικολόγων» και εξαπέλυσε βολές κατά
των ιατρών και του ιατροδικαστή. 

Η αγόρευση του κ. Κούγια θα συνεχιστεί κατά την επόμενη συνεδρίαση
του δικαστηρίου στις 21 Φεβρουαρίου.

»
Όσο μιλούσαμε πρόσεξα ότι στο πάνω μέ-
ρος του παντελονιού είχε περασμένο πί-
σω από τη ζώνη ένα όπλο. Δεν ξέρω τι

ακριβώς όπλο ήταν αυτό, γιατί είδα μόνο τη λαβή
του. Στη συνέχεια ο Άρης κινήθηκε προς μια
εσωτερική σκάλα και ανέβηκε στον πρώτο όρο-
φο. Εγώ φοβήθηκα ότι θα γινόταν κάποιο κακό,
γι’ αυτό ανέβηκα στο γραφείο του Βλασσάκη και
του είπα ότι είδα τον Άρη με όπλο. Επειδή δεν εί-
χαμε πολύ χρόνο μού είπε να πάω να καθυστε-
ρήσω τον Άρη και αυτός θα
καλούσε την Αστυνομία. Εγώ
είχα δει νωρίτερα ότι ο Άρης
είχε πάει στο γραφείο της
γυναίκας του Βλασσάκη, της
κυρίας Δέσποινας, και την
κλείδωσε μέσα στο γραφείο.
Αφού πήρε τα κλειδιά και κα-
τέβηκε στον 2ο όροφο, πέτα-
ξε τα κλειδιά στις σκάλες.
Τότε κινήθηκε προς το γρα-
φείο της Καρνέση και όταν
έφτασε της είπε ότι θέλει να
μιλήσουν. Αυτή, επειδή μι-
λούσε στο τηλέφωνο, του
απάντησε ότι δεν μπορεί τώ-
ρα και να φύγει, ενώ στη συ-
νέχεια η Καρνέση κλείδωσε
την πόρτα του γραφείου. Ο
Άρης συνέχισε στον διάδρο-
μο και εγώ τον ακολούθησα
και του είπα να σταματήσει
τις βλακείες και να φύγει.
Τότε σηκώνει το αριστερό
του χέρι και βλέπω ότι κρα-
τάει ένα όπλο. Του έσπρωξα
το χέρι προσπαθώντας να
απομακρύνω το όπλο και
εκείνος μου είπε: “Ν. φύγε
από τη μέση, έχεις καλή οι-
κογένεια και δεν θέλω να σε
σκοτώσω. Θα τελειώσω αυ-
τούς που θέλουν να με διώ-
ξουν από το σπίτι.” Ο Άρης
έσκυψε προς τον σάκο που είχε μαζί του, πήρε
μια καραμπίνα και την έστρεψε προς το μέρος
μου. Τότε απομακρύνθηκα προς τις σκάλες και
κατέβηκα προς την ρεσεψιόν. Καθώς έτρεχα
στις σκάλες άκουσα ένα δυνατό “μπαμ”. Αν θυ-
μάμαι καλά, πρέπει να άκουσα τουλάχιστον 5
πυροβολισμούς».

Έτσι σκότωσε τους άλλους δύο
Συνεχίζοντας ο υπάλληλος της εταιρείας είπε

πως ο Άρης σκότωσε τους Βλασσάκη και Κου-
κουλάρη:

«Απ’ ό,τι μου είπαν αργότερα άλλοι συνάδελφοι
από την εταιρεία, ο Άρης γύρισε στο γραφείο της
Καρνέση και αφού έσπασε την πόρτα, την πυρο-
βόλησε και τη σκότωσε, ενώ στη συνέχεια πήγε
στο γραφείο του Βλασσάκη και τον σκότωσε και
αυτόν. Ακόμη, όπως έμαθα εκείνη την ώρα στο

γραφείο του Βλασσάκη ήταν και
ο Ηλίας Κουκουλάρης, ο οποίος
εργάζεται και αυτός στην εται-
ρεία και πως στην προσπάθειά
του να καθησυχάσει τον Άρη,
αυτός τον πυροβόλησε και τον
σκότωσε».

Άλλος εργαζόμενος στη ναυτι-
λιακή των Καρνέσηδων περι-
γράφει το σκηνικό του τρόμου:
«Άκουσα “βοήθεια, καλέστε την
αστυνομία”. Κατάλαβα ότι κάτι
σοβαρό συμβαίνει, γιατί στην
αρχή ακούγοντας τα μπαμ δεν
κατάλαβα ότι ήταν πυροβολι-
σμοί… Μετά είδα την κυρία Μα-
ρία να κατεβαίνει από τον 2ο
όροφο και να έρχεται προς τον
χώρο των δικών μας γραφείων.
Είδα ότι στην αριστερή πλευρά
του στήθους της είχε αίματα.
Μόλις μπήκε στα γραφεία μας, ο
Αντώνης Βλασσάκης έκλεισε
την πόρτα που χωρίζει τον χώρο
από τις σκάλες. Αμέσως μετά
όμως από τη δεύτερη είσοδο που
υπάρχει λίγα μέτρα πιο δίπλα
μπήκε ο Άρης με καραμπίνα στο
χέρι. Πυροβόλησε τον Αντώνη
και τότε εγώ επειδή φοβήθηκα
κρύφτηκα κάτω από το γραφείο
μου. Συνέχισαν να ακούω πυρο-
βολισμούς και άκουσα τον Άρη
να λέει: Ποιος είναι αυτός που θα

με βγάλει εμένα από το σπίτι. Η κυρία Μαρία ήρθε
προς το γραφείο μου και προσπάθησε να καλυ-
φθεί και αυτή και τότε πλησίασε ο Άρης. Επειδή
ήμουν και εγώ εκεί του φώναζα να σταματήσει και
πως υπάρχει και άλλος κόσμος. Τότε είδα τον Άρη
να βάζει την κάννη της καραμπίνας στο μάτι της
κυρίας Μαρίας και ακούστηκε ξανά ένα μπαμ». 

«Έβαλε την κάννη 
της καραμπίνας
στο μάτι της κ. Μαρίας
κι ακούστηκε μπαμ»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Αντώνης Βλασσάκης 

Ηλίας Κουκουλάρης

Οι συγκλονιστικές 
μαρτυρίες υπαλλήλων
στην εταιρεία Καρνέση

για το τριπλό φονικό

Μαρία 
Καρνέση
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Ένα χρόνο μετά το δυστύχημα στα Τέμπη (28/2) οι καμπάνες θα χτυπήσουν πένθιμα 57 φορές 
Εγκύκλιο σημείωμα προς όλους τους ναούς της Αρχιεπι-

σκοπής Αθηνών και προς όλες τις Μητροπόλεις της χώρας
απέστειλε η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος, με
αφορμή τη συμπλήρωση ενός έτους από το σιδηροδρομικό
δυστύχημα στα Τέμπη. Η εγκύκλιος προτρέπει τους ναούς
να προβούν σε 57 πένθιμες κωδωνοκρουσίες ως ένδειξη
τιμής και σεβασμού στη μνήμη των θυμάτων του δυστυχή-
ματος. Η απόφαση πάρθηκε ύστερα από σχετικό αίτημα που
υπέβαλε η πρόεδρος του Συλλόγου Συγγενών Θυμάτων
Τεμπών, Μαρία Καρυστιανού, κατά τη συνάντησή της με τον
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών, κ. Ιερώνυμο.

Το εγκύκλιο σημείωμα της Ιεράς Συνόδου:
«Πρός τήν Ἱεράν Ἀρχιεπισκοπήν Ἀθηνῶν καί τάς

Ἱεράς Μητροπόλεις τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος

Διά τοῦ παρόντος γνωρίζομεν ὑμῖν ὅτι τήν 28ην μη-

νός Φεβρουαρίου 2024 συμπληροῦται ἕν ἔτος ἀπό

τοῦ πρωτοφανοῦς σιδηροδρομικοῦ δυστυχήματος εἰς

τήν περιοχήν τῶν Τεμπῶν, τό ὁποῖον προεκάλεσεν

τόν αἰφνίδιον θάνατον πεντήκοντα ἑπτά (57) Ἑλλή-

νων πολιτῶν, ὡς ἐπί τό πλεῖστον νέων τῇ ἡλικίᾳ.

Ὅθεν, κατόπιν σχετικοῦ αἰτήματος τῆς Προέδρου

τοῦ Συλλόγου Συγγενῶν Θυμάτων Τεμπῶν κ. Μα-

ρίας Καρυστιανοῦ, προτρέπομεν ὑμῖν ὅπως κατά τήν

ὡς ἄνω ἡμερομηνίαν, 28ην μηνός Φεβρουαρίου

2024 καί ὥραν 10ην πρωϊνήν, ἕκαστος Ἱερός Ναός

τῆς καθ’ ὑμᾶς Θεοσώστου Ἐπαρχίας προβῇ εἰς πεν-

τήκοντα ἑπτά κωδωνοκρουσίας, ἀναλογικῶς πρός

τόν ἀριθμόν τῶν θυμάτων τοῦ ἐν λόγῳ δυστυχήμα-

τος, εἰς ἔνδειξιν τιμῆς καί σεβασμοῦ εἰς τήν μνήμην

αὐτῶν.

Ἐντολῇ καί Ἐξουσιοδοτήσει τῆς Ἱερᾶς Συνόδου

Ὁ Ἀρχιγραμματεύς

Ἀρχιμ. Ἰωάννης Καραμούζης».

E
νορκη Διοικητική Εξέταση για τη διε-
ρεύνηση ενδεχόμενων ευθυνών διοι-
κητικών υπαλλήλων για τη διακοπή

των διαδικτυακών εξετάσεων την περασμένη
Δευτέρα διέταξε ο πρύτανης του ΕΚΠΑ Γεράσι-
μος Σιάσος. Ομάδα φοιτητών -ίσως με τη βοή-
θεια και διοικητικών υπάλληλων- «μπλόκαρε»
για 75 λεπτά της ώρας τις διαδικτυακές εξετά-
σεις στο ΕΚΠΑ, με αποτέλεσμα σε ορισμένα
τμήματα να αναβληθούν.

Σε ανακοίνωσή τους μάλιστα  οι φοιτητές
που διέκοψαν τις εξετάσεις ανέφεραν: «Σήμε-
ρα βρεθήκαμε στο τμήμα της Πληροφορικής
και πραγματοποιήσαμε από κοινού παρέμβα-
ση στο ΚΛΕΙΔΙ με σκοπό τη μη πραγματοποί-
ηση των σημερινών τηλεξετάσεων. Οι φοιτητι-
κοί σύλλογοι από κοινού με τον Σύλλογο Διοι-
κητικών Υπαλλήλων του ΕΚΠΑ πραγματοποι-
ήσαμε παρέμβαση στο Κέντρο Λειτουργίας και
Διαχείρισης Δικτύου του ΕΚΠΑ με σκοπό το
μπλοκάρισμα της τηλεξεταστικής». Μάλιστα,
στο μπλόκο συμμετείχε και διοικητικός υπάλ-
ληλος, που μιλώντας σε τηλεοπτικό σταθμό πα-
ραδέχτηκε πως βοήθησε τους φοιτητές στη
διακοπή των εξετάσεων. 

Μέτρα για τη φύλαξη του κτηρίου
Στη συνέχεια η διοίκηση του ΕΚΠΑ μόλις

πληροφορήθηκε τις δημόσιες δηλώσεις του
έθεσε σε αναστολή καθηκόντων τον υπάλληλο,
ο οποίος ο ίδιος δήλωσε ότι είχε καθοριστική

εμπλοκή στη διακοπή των δια-
δικτυακών εξετάσεων, ενώ
ενημέρωσε και την πολιτική
ηγεσία του υπουργείου Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού.

Επίσης έλαβε επιπλέον μέ-
τρα φύλαξης του κτηρίου του Κέντρου Λει-

τουργίας και Διαχείρισης Δικτύου όπου
βρίσκονται τα κεντρικά υπολογιστικά
συστήματα του Ιδρύματος και παράλλη-
λα δημιουργούνται υποδομές για εφε-
δρικό υπολογιστικό σύστημα».

Συγκεκριμένα, η ανακοίνωση από την
Πρυτανεία του ΕΚΠΑ σημειώνει τα εξής:

Ολοκλήρωση εξετάσεων: Η διοίκηση του

ΕΚΠΑ, με αίσθημα ευθύνης απέναντι στις χι-
λιάδες των φοιτητριών και φοιτητών του Ιδρύ-
ματος, αμέσως μετά την έναρξη καταλήψεων
σε αρκετές από τις σχολές του έλαβε μέτρα
ώστε να ολοκληρωθεί το χειμερινό εξάμηνο με
τη διενέργεια των εξετάσεων, οι οποίες εκκρε-
μούσαν.  Με ομόφωνη απόφαση της Συγκλή-
του (31/01/2024) σε όσες σχολές και τμήματα
δεν είναι δυνατή η διενέργειά τους διά ζώσης,
οι εξετάσεις διενεργούνται εξ αποστάσεως με
επιτυχία».

Σε ποιες σχολές δεν έγιναν οι εξετάσεις τη
Δευτέρα 12 Φεβρουαρίου: Αναβλήθηκαν σε
δύο μαθήματα στη Νομική Σχολή, σε ένα στη
Φιλοσοφική Σχολή, σε δύο μαθήματα στη Σχο-
λή Θετικών Επιστημών και σε τρία στη Σχολή
Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών, τα
οποία επαναπρογραμματίστηκαν. Οι εξετάσεις
στα υπόλοιπα μαθήματα, τόσο στις ανωτέρω
σχολές όσο και στις υπόλοιπες σχολές του ΕΚ-
ΠΑ διενεργήθηκαν κανονικά, είτε διά ζώσης
είτε εξ αποστάσεως την ίδια μέρα και τις επό-
μενες.

Αντιπρύτανης: Δεν κατέβασα εγώ 
τον server - Θα προσφύγω στη δικαιοσύνη

Την ίδια ώρα ψευδείς χαρακτηρίζει ο αντιπρύτανης του ΕΚΠΑ Ευστάθιος Ευσταθόπουλος
τους ισχυρισμούς του  μέλους της εκτελεστικής επιτροπής της ΑΔΕΔΥ Παντελή  Βαϊνά ότι
«υπήρξε μία διαπραγμάτευση με τον αντιπρύτανη Ευσταθόπουλο ώστε να κλείσει για συμ-
βολικούς λόγους ο server για λίγη ώρα. Το δέχθηκε ο κ. Ευσταθόπουλος και έκανε διακοπή

του server εξ αποστάσεως. Ήταν μία συμβολική ενέργεια».
Ο Αντιπρύτανης του ΕΚΠΑ προειδοποιεί τον Παντελή Βαϊνά ότι εάν δεν
ανακαλέσει, θα προσφύγει στη δικαιοσύνη.

Συγκεκριμένα, στη δήλωσή του ο αντιπρύτανης του ΕΚΠΑ αναφέρει:
«Ενημερώθηκα ότι ο συνδικαλιστής της ΑΔΕΔΥ κ. Βαϊνάς δήλωσε σε
πρωινή τηλεοπτική εκπομπή ότι εγώ "κατέβασα" τον server του Πανεπι-

στημίου τη Δευτέρα το πρωί. Αυτό είναι προδήλως ψευδές και καμία σχέ-
ση δεν έχει με την πραγματικότητα. Αντίθετα, εγώ είμαι αυτός που έχω αναλά-

βει τον συντονισμό της υλοποίησης των εξ αποστάσεως εξετάσεων στο ΕΚΠΑ. Επιπλέον,
εγώ είμαι αυτός που έχω αναλάβει με εντολή του πρύτανη τη διενέργεια της ΕΔΕ. Αυτό που
έγινε με τον server το έχω ήδη χαρακτηρίσει ως δολιοφθορά και παράνομη ενέργεια σοβα-
ρού βαθμού. Αν ο κ. Βαϊνάς δεν ανακαλέσει όσα ανυπόστατα δήλωσε για μένα, είναι αυτο-
νόητο ότι θα προσφύγω στη δικαιοσύνη».

Σε αναστολή καθηκόντων τέθηκε
ο υπάλληλος που δήλωσε ότι
συμμετείχε στο μπλοκάρισμα 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας

Ο πρύτανης του ΕΚΠΑ
Γεράσιμος Σιάσος

ΕΔΕ από τον πρύτανη
για τη διακοπή 
των διαδικτυακών
εξετάσεων στο ΕΚΠΑ
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Γενομένης καταμέτρησης των σταυρών
προτιμήσεως, τα αποτελέσματα είναι τα παρακάτω:

ΕΝΩΜΕΝΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜΑΡΧΟΙ)

Έλαβαν:
1 ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ...............................159
2 ΗΛΙΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ...............................................117
3 ΦΩΣΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ............................115
4 ΒΡΕΤΤΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ .........................................111
5 ΜΠΑΜΠΑΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ...................................110
6 ΜΑΔΗΣ ΙΣΙΔΩΡΟΣ .............................................108
7 ΜΑΡΚΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ......................................103
8 ΚΙΟΥΣΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ........................................98
9 ΓΙΑΣΗΜΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ....................................89
10 ΣΑΡΑΟΥΔΑΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ...................................87
11 ΧΟΥΡΣΑΛΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ .....................................85
12 ΠΙΣΙΜΙΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ...........................................74
13 ΚΟΥΤΟΥΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ........................................38
Εκλέγονται οι έντεκα  (11)  πρώτοι του παραπάνω
πίνακα, ως τακτικά μέλη για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α.
Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί,
σύμφωνα με την σειρά εκλογής τους.

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ)
Έλαβαν:
1 ΛΕΒΕΤΣΟΒΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ...............................139
2 ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ....................................113
3 ΤΣΙΩΤΑ ΜΑΡΚΟΥ – ΚΑΤΣΟΥΡΟΥ ΜΑΡΙΑ ...........101
4 ΣΤΑΘΟΥΛΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ ......................................94
5 ΒΡΕΤΤΟΣ ΜΙΧΑΗΛ ...............................................81
6 ΤΖΙΤΖΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ .............................................35
7 ΛΕΓΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ...........................................21
Εκλέγονται οι  πέντε (5)  πρώτοι του παραπάνω
πίνακα, ως τακτικά μέλη για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α.
Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί,
σύμφωνα με την σειρά εκλογής τους.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε.
Έλαβαν:
1 ΛΕΒΕΤΣΟΒΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ...............................128
2 ΜΠΑΝΤΗΣ ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ......................................125
3 ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ....................................121
4 ΜΠΙΝΙΣΚΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ .................................118
5 ΚΑΥΚΑ ΑΝΝΑ ....................................................116
6 ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ..................................116
7 ΒΙΤΣΙΟΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ .........................................113
8 ΚΟΥΠΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ .........................................111
9 ΑΓΑΠΗΤΟΥ ΧΡΥΣΑ (ΚΡΙΣΤΗ) ..............................109
10 ΔΑΜΑΣΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ......................................106
11 ΝΑΝΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ ............................................105
12 ΔΑΜΟΥΛΙΑΝΟΥ ΚΥΡΙΑΚΗ...................................101

13 ΣΤΑΘΟΥΛΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ ....................................100
14 ΚΟΡΡΕΣ ΙΩΑΝΝΗΣ .............................................99
15 ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ...............................97
16 ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΣ ΜΙΧΑΗΛ ...................................92
17 ΒΡΕΤΤΟΣ ΜΙΧΑΗΛ ..............................................92
18 ΔΙΑΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ..............................................89
19 ΒΟΪΔΟΝΙΚΟΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ..................................87
20 ΚΟΝΙΑΡΗΣ ΠΕΤΡΟΣ ............................................87
21 ΜΠΑΝΤΟΣ ΜΑΡΙΟΣ- ΙΩΑΝΝΗΣ ..........................87
22 ΒΕΝΤΟΥΖΑ- ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΕΙΡΗΝΗ ...............85
23 ΜΠΑΡΔΗΣ ΜΕΛΕΤΙΟΣ .........................................85
24 ΓΚΑΓΚΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ....................................83
25 ΚΑΣΑΓΙΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΣ ..................................82
26 ΚΑΣΝΑΦΕΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ...................................82
27 ΤΣΙΩΤΑ ΜΑΡΚΟΥ - ΚΑΤΣΟΥΡΟΥ ΜΑΡΙΑ .............82
28 ΓΚΟΥΜΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ........................................80
29 ΚΟΛΛΑΤΟΣ ΕΥΓΕΝΙΟΣ (ΣΑΚΗΣ) ..........................80
30 ΜΟΡΑΝΤΖΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ .....................................80
31 ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ .......................................79
32 ΓΕΩΡΓΙΑΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ..................................77
33 ΔΕΡΕΔΙΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ......................................77
34 ΡΑΣΣΙΑΣ (ΡΩΜΑΣ) ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ......................76
35 ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ .........................................76
36 ΚΟΛΙΑΒΑΣΙΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ..............................75
37 ΚΟΣΜΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ .........................................74
38 ΤΟΜΠΟΥΛΟΓΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ......................73
39 ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ- ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ .....73
40 ΤΟΥΝΤΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ..........................................73
41 ΓΚΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ...............................................72
42 ΔΗΜΟΣΘΕΝΟΥΣ ΟΘΩΝΑΣ ...................................72
43 ΚΑΛΑΦΑΤΕΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ..................................72
44 ΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ..............................................72
45 ΝΑΚΑΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ............................................72
46 ΚΟΥΤΣΙΩΡΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ .....................................71
47 ΤΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ..............................................69
48 ΚΟΥΜΕΝΤΑΚΟΣ ΜΙΧΑΗΛ ....................................68
49 ΛΥΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ..........................................64
50 ΚΟΥΛΟΥΜΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ................................61
51 ΠΑΠΠΑΣ ΛΕΩΝΙΔΑΣ ............................................61
52 ΤΣΟΜΠΑΝΙΔΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ ....................................61
53 ΑΥΛΗΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ........................................58
54 ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ........................................55
55 ΙΑΤΡΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ...............................................51
56 ΖΟΡΜΠΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ........................................47
57 ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ...................................46
58 ΑΜΠΑΡΤΖΙΔΗΣ ΙΩΑΚΕΙΜ ....................................45
59 ΚΑΡΑΒΑΓΓΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ...............................43
60 ΚΟΥΡΑΣΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΣ ......................................42
61 ΛΕΓΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ...........................................40
62 ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ..................................39
63 ΤΟΥΤΟΥΖΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ....................................38
64 ΡΟΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ .....................................36
65 ΠΡΕΚΕΤΕΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ..........................................32
66 ΚΑΡΑΧΟΥ ΕΛΕΝΗ ...............................................30
67 ΝΤΑΟΥΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ .........................................30
68 ΤΖΙΤΖΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ .............................................30
69 ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ....................................27
70 ΦΛΙΝΤΡΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ .........................................25
71 ΚΑΤΣΟΥΛΗ ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ......................................13
Εκλέγονται ως τακτικοί εκπρόσωποι στη Γενική
Συνέλευση της Κ.Ε.Δ.Ε.  οι  τριάντα επτά  (37)
πρώτοι του παραπάνω πίνακα. Όλοι οι υπόλοιποι
ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί, σύμφωνα
με την σειρά εκλογής τους.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ
ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜΑΡΧΟΙ)

Έλαβαν:
1 ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΑΝΔΡΕΑΣ ..........................................67
2 ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΙΟΣ ..................................59
Εκλέγονται και οι δύο (2).

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ)
Έλαβαν:
1 ΚΑΡΥΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ........................................65
2 ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ...........................................51
3 ΜΠΕΗ - ΚΑΡΑΜΠΟΤΣΟΥ ΡΩΞΑΝΗ - ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ.....48
4 ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ....................................31
5 ΜΑΡΓΩΜΕΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ....................................31
6 ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ.................................25
7 ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ..............................24
8 ΔΑΟΥΛΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ .......................................23
Eκλέγονται οι τρεις (3)  πρώτοι του παραπάνω
πίνακα, ως τακτικά μέλη για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α.
Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί,
σύμφωνα με την σειρά εκλογής τους.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε.
Έλαβαν:
1 ΜΠΕΗ - ΚΑΡΑΜΠΟΤΣΟΥ ΡΩΞΑΝΗ - ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ.....49
2 ΕΜΙΡΖΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ .............................................47
3 ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ ..........................................45
4 ΣΜΕΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ....................................45
5 ΧΑΡΛΑΥΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ – ΠΑΡΗΣ...................45
6 ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ.................................45
7 ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ..................................44
8 ΝΤΕΡΕΚΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ.......................................42
9 ΣΑΜΟΛΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ.....................................41
10 ΖΕΝΕΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ...........................................39
11 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΦΩΤΙΟΣ ...................................38
12 ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ................................37
13 ΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ..............................................37
14 ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ...................................36
15 ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ..........................................35
16 ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΘΩΜΑΣ ..........................................34
17 ΖΩΝΤΗΡΟΥ ΕΛΕΝΗ ..............................................33
18 ΟΥΣΤΑΜΠΑΣΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ................................33
19 ΣΤΕΦΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ..............................................31
20 ΔΑΟΥΛΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ .......................................25
21 ΓΙΑΝΝΑΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ...........24
22 ΚΡΙΚΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ............................................23
23 ΧΡΥΣΟΓΕΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ.....................................19
24 ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ..............................13
25 ΔΗΜΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ......................................11
Eκλέγονται ως τακτικοί εκπρόσωποι στη Γενική
Συνέλευση της Κ.Ε.Δ.Ε.  οι  δεκαέξι (16) πρώτοι του
παραπάνω πίνακα.
Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί,

σύμφωνα με την σειρά εκλογής τους.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ)

1 ΓΑΒΡΙΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ...........................................20
2 ΚΑΤΩΠΟΔΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ (AΚΗΣ) ........................15
3 ΧΡΙΣΤΟΥΛΗ ΕΛΕΝΗ..............................................14
4 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΓΙΑΝΝΗΣ)....................9
5 ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΟΝΟΡΑ (ΝΟΡΑ) ...................8
6 ΑΛΕΒΥΖΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ ........................................7
7 ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ..................7
8 ΘΕΟΔΟΤΟΣ ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ .........................................7
9 ΚΟΥΒΕΛΑ ΦΩΤΕΙΝΗ ..............................................6
10 ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ (ΣΤΕΛΙΟΣ)....................5
11 ΝΕΝΕΔΑΚΗ ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ..............................5
Εκλέγεται ο πρώτος (1) του παραπάνω πίνακα, ως
τακτικό μέλος για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α. Όλοι οι
υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί,
σύμφωνα με την σειρά εκλογής τους.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε.
Έλαβαν:
1 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ..................14
2 ΓΚΕΡΛΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ .........................................13
3 ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ .............................13
4 ΧΡΙΣΤΟΥΛΗ ΕΛΕΝΗ ..............................................11
5 ΝΕΝΕΔΑΚΗ ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ..............................9
6 ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ..................8
7 ΚΟΥΒΕΛΑ ΦΩΤΕΙΝΗ ..............................................7
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ΠΕΔΑ: Aποτελέσματα των εκλογών 2024

Άνετη ήταν η επικράτηση 
της παράταξης του δημάρχου 

Γαλατσίου Γιώργου Μαρκόπουλου 

Μια οφειλόμενη συγγνώμη και μια επανόρθωση
Η διεύθυνση της εφημερίδας οφείλει μια ειλικρινή συγγνώμη προς το αναγνωστικό κοινό

για το λάθος του χθεσινού φύλλου της «Political» στη σελίδα 28 με τα αποτελέσματα των
εκλογών της ΠΕΔΑ. Από «αβλεψία» και κεκτημένη ταχύτητα αναρτήθηκαν τα αποτελέσματα
των περασμένων εκλογών της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής. Βεβαίως, υπήρξε
άμεση διόρθωση με τους πίνακες του 2024, αλλά, παρ’ όλα αυτά, είμαστε υποχρεωμένοι να
ζητήσουμε συγγνώμη για την αναστάτωση που δημιουργήθηκε.

Εκ της διευθύνσεως
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Ο έρωτας βοηθάει
στην εκλογή;

Του Αγίου Βαλεντίνου χθες και πολ-
λές ερωτικές ιστορίες βγαίνουν στην επι-
καιρότητα και κυρίως όσες έχουν αίσιο τέ-
λος! Σε δύο δήμους του Λεκανοπεδίου ο
έρωτας «έβγαλε» δημάρχους, καθώς οι
νεοεκλεγέντες δήμαρχοι τυγχάνει να εί-
χαν αναπτύξει στενή συναισθηματική σχέ-
ση κατά την προηγούμενη αυτοδιοικητική
περίοδο με γυναίκες αντιδημάρχους των
προκατόχων τους. Η στενή συναισθηματι-
κή σχέση κατέληξε σε γάμο με παπά και
κουμπάρο, οι γαμπροί εκλέχθηκαν δήμαρ-
χοι και οι νύφες απολαμβάνουν τη θαλπω-
ρή της οικογένειάς τους!

Η
άλλοτε κραταιά αυ-
τοδιοικητική παρά-
ταξη του ΠΑΣΟΚ στις

προχθεσινές εκλογές της
ΕΝΠΕ δεν παρουσιάστηκε
μόνο διχασμένη στη γενική
συνέλευση, αλλά ουσιαστικά
και χωρίς επικεφαλής.

Οι εκλεγμένοι περιφερειακοί
σύμβουλοι δεν συμφώνησαν
σε έναν κοινό επικεφαλής της
παράταξης. Σε κλίμα πλήρους
διχασμού οι περιφερειακοί
σύμβουλοι της Αττικής στήρι-
ξαν τον Βαγγέλη Αλμπάνη (πε-
ριφερειακό σύμβουλο ΝΑ Αττικής), ενώ οι υπόλοιποι τον περι-
φερειακό σύμβουλο Κεντρικής Μακεδονίας Χρήστο Παπαστερ-

γίου. Η μη ύπαρξη συμφωνίας
για μια «κεντρική αυτοδιοικητι-
κή έκφραση», μεταξύ των περι-
φερειακών συμβούλων που
έχουν εκλεγεί με τα «πράσινα»
ψηφοδέλτια, δείχνει και την πο-
λιτική αδυναμία της Χαριλάου
Τρικούπη να επιβάλει κοινή
γραμμή.

Υπενθυμίζουμε ότι με τη στή-
ριξη του ΠΑΣΟΚ εξελέγη ο πε-
ριφερειάρχης Κρήτης Σταύρος
Αρναουτάκης, ο οποίος είχε και
τη στήριξη της Νέας Δημοκρα-
τίας, καθώς και ο περιφερειάρ-

χης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας που στηρίχθηκε από ΠΑ-
ΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.

Κάτσε καλά, πρόεδρε…
Ουδείς, όσο πολιτικά αντίπαλος

και να είναι, μπορεί να αμφισβητή-
σει την εμπειρία, το ήθος, τη δημο-
κρατικότητα, την ευπρέπεια και την
ευγένεια του προέδρου της ΚΕΔΕ
και επί πολλές θητείες δημάρχου
Αμπελοκήπων – Μενεμένης, Λάζα-
ρου Κυρίζογλου. Ωστόσο, η επιμονή
του να τα κάνει όλα μόνος του έχει
προκαλέσει γκρίνιες και μικροπα-
ράπονα στην παράταξή του, «Σύγ-
χρονοι Ισχυροί Δήμοι», που θεω-
ρείται και αδιαμφισβήτητο φαβορί

στις εκλογές της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) της 28ης Φεβρουα-
ρίου. Όπως ο ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ κάπου «άκουσε», όπως έκανε μόνος του το φυλλά-
διο της παράταξης, θέλει μόνος του να κάνει και το ψηφοδέλτιο. Κι εδώ εντοπί-
ζονται αντιδράσεις κορυφαίων δημάρχων και αυτοδιοικητικών αλλά και πολιτι-
κές αντιδράσεις, υψηλού πολιτικού επιπέδου μάλιστα!

Πρώην αντιδήμαρχος «μαυρίζει» δημοτικό έργο «επειδή είναι ανώμαλο»
Πολλά «ακούει» ο ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ, αλλά

τούτο είναι πραγματικά πρωτάκουστο, πρω-
τοφανές και παράδοξο. 

Πρώην αντιδήμαρχος στο Γαλάτσι προ-
σπάθησε να βάψει μαύρη μία σκάλα του
δήμου που έχει βαφτεί με τα χρώματα του
ουράνιου τόξου από μικρά παιδιά και συλ-
λογικότητες, επειδή, κατά τη γνώμη του, «η
σκάλα είχε βαφτεί σε αυτά τα χρώματα επί-
τηδες… για να στηριχτεί το κίνημα των ΛΟ-
ΑΤΚΙ».

Επιπλέον, ισχυρίζεται ότι «είναι τα χρώμα-
τα των ΛΟΑΤΚΙ +, αυτή είναι προπαγάνδα. Εί-
ναι τα έξι χρώματα, υπήρχε το μοβ χρώμα,
γιατί δεν υπήρχε το καφέ; Αν θέλει το Γαλά-

τσι να είναι ο πρώτος δήμος που αφιερώ-
νουμε σκαλοπάτια στη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα,
να πάρουν απόφαση στο δημοτικό συμβού-
λιο να τα κάνουν έτσι ξανά και να το πούνε
στους πολίτες» είπε. Κατόπιν τούτου έριξε
μαύρη μπογιά, ανεβάζοντας μάλιστα και
σχετικό βίντεο, για να λερώσει δημοτικό έρ-
γο «επειδή είναι ανώμαλο». 

Άμεση ήταν η αντίδραση του δημάρχου
Γιώργου Μαρκόπουλου, που ξανάβαψε τα
σκαλοπάτια και κατέθεσε μήνυση εναντίον
του πρώην αντιδημάρχου για φθορά δημο-
τικής περιουσίας, ενώ όπως είπε «θα του
επιβληθεί και το ανάλογο πρόστιμο από την
υπηρεσία καθαριότητας».

Θα μας πει κάποια υπεύθυνη
υπηρεσία ο υπάλληλος περιφε-
ρειακής ενότητας που συνελή-
φθη επ’ αυτοφώρω, κατηγορού-
μενος για παράβαση καθήκοντος
κατ’ εξακολούθηση και κατ’
επάγγελμα, υπεξαγωγή εγγρά-
φων, δωροληψία, ψευδή βεβαί-
ωση, καθώς και για παράβαση του
νόμου περί όπλων, σε ποια περι-
φέρεια ανήκε; Ο υπάλληλος χρη-
ματιζόταν συστηματικά για να
προβαίνει σε έκδοση αδειών χει-
ριστών μηχανημάτων, καθήκον
που ήταν στις αρμοδιότητές του.
Σύμφωνα με την αστυνομία, από
την έρευνα προέκυψε ότι ο υπάλ-
ληλος, τουλάχιστον από τον Δε-
κέμβριο του 2023, κατέχοντας τη
θέση προϊσταμένου, απαιτούσε
και λάμβανε χρηματικά ποσά από
ιδιώτες με σκοπό να επισπεύδει
την έκδοση ή να εκδίδει παρανό-
μως σχετικές άδειες, καθώς και
να μεριμνά για την επιτυχία τους
σε εξετάσεις για την απόκτηση
διπλώματος, ανεξαρτήτως των
επιδόσεών τους.

Χωρίς επικεφαλής η παράταξη του ΠΑΣΟΚ 
στις εκλογές ΕΝΠΕ

Το έκανε και αυτό 
ο Χαρδαλιάς...

Ξεκίνησαν χθες οι εργασίες αποκατά-
στασης της οδού Δρυόπης - Επιδαύρου,
όπου είχε απαγορευτεί η κυκλοφορία

από τον Σεπτέμβριο
μετά τις κατολισθή-
σεις που προκλήθη-
καν λόγω «Daniel».
Οι εργασίες ξεκίνη-
σαν έπειτα από πα-
ρέμβαση του περι-
φερειάρχη Αττικής
Νίκου Χαρδαλιά, ο
οποίος είχε κάνει

αυτοψία στα μέσα του Ιανουαρίου και στο
άψε σβήσε λύθηκε ακόμη ένα πρόβλημα.
Από τότε ο «σκληρός» της περιφέρειας
δήλωνε πως «ό,τι είναι τεχνικά δυνατό θα
προχωρήσει χωρίς άλλη καθυστέρηση
προκειμένου ο δρόμος να δοθεί άμεσα σε
κυκλοφορία με την απόλυτη ασφάλεια για
τους κατοίκους και τους επισκέπτες της
περιοχής».



Α
υξημένο ενδιαφέρον για την
ανάληψη επενδυτικού ρίσκου
μέσω και των πόρων του Τα-

μείου Ανάκαμψης δείχνει η πλειονό-
τητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων,
γεγονός που κρίνεται ως νευραλγικής
σημασίας για τη βιώσιμη ανάπτυξη,

τον εκσυγχρονισμό και την
ψηφιοποίησή τους. 

Μάλιστα, σύμφωνα με
πρόσφατη έρευνα της Δι-
εύθυνσης Οικονομικής
Ανάλυσης της Εθνικής
Τράπεζας σε 600 μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις προκύ-
πτει ότι οι 2 στις 3 ενδιαφέ-

ρονται για να ενταχθούν σε επενδυτι-
κά σχέδια, ενώ 1 στις 3 κατέθεσε ή
προτίθεται να καταθέσει άμεσα έντα-
ξη αίτησης. Πιο συγκεκριμένα, το 66%
εκδηλώνει ενδιαφέρον για τη χρημα-
τοδότηση επενδυτικών σχεδίων με
βάση τα στοιχεία του δευτέρου εξαμή-
νου, έναντι 60% το πρώτο εξάμηνο. Η
Ελλάδα έχει ήδη λάβει χρηματοδοτή-
σεις ύψους 14,7 δισ. ευρώ και, όπως
τονίζει η τράπεζα, το κρίσιμο ζητού-
μενο είναι η παρακολούθηση της
αξιοποίησης των κεφαλαίων αυτών
από τις ελληνικές επιχειρήσεις. Δηλα-
δή, η αποτελεσματικότητα των χρημα-
τοδοτήσεων θα εξαρτηθεί από την
αξιολόγηση τόσο της χρήσης των κε-
φαλαίων από τις επιχειρήσεις όσο και
της χρησιμότητας των προγραμμάτων
του Ταμείου Ανάκαμψης. 

Οι αναλυτές της Εθνικής εκφράζουν
την αισιοδοξία τους για υπερδιπλα-
σιασμό των αιτήσεων που θα κατατε-
θούν, ευκαιρία για αύξηση συμμετο-
χής στα προγράμματα του Ταμείου
Ανάκαμψης, εντοπίζεται σε ένα μέρος
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, το
οποίο σχεδιάζει να προχωρήσει σε
επενδύσεις, αλλά δεν έχει εκδηλώσει
ενδιαφέρον για χρηματοδότηση από
τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης.

Μάλιστα, μόλις το 40% αυτών δηλώνει
ότι η έλλειψη ενδιαφέροντος για το
Ταμείο είναι συνειδητή επιλογή. Από
τους υπόλοιπους, η συντριπτική πλει-
οψηφία (43% αυτών ή 18% επί του συ-
νόλου ΜμΕ) δηλώνει ότι δεν το έχει
αξιολογήσει ως δυνητική επιλογή

χρηματοδότησης, γεγονός που απο-
δεικνύει το έλλειμμα γνώσης ή και
διάθεσης για διερεύνηση αναπτυξια-
κών επιλογών.

Από την άλλη πλευρά η Εθνική Τρά-
πεζα, λαμβάνοντας υπ’ όψιν το αθροι-
στικό ποσοστό των δυνητικών χρη-

στών σε περίπτωση αποτελεσματικής
ενημέρωσής τους (18% των ΜμΕ) με
τους ενδιαφερόμενους που χρειάζον-
ται ενθάρρυνση για να προχωρήσουν
σε αίτηση (14% των ΜμΕ), εξάγει το
συμπέρασμα ότι η συμμετοχή στο Τα-
μείο θα μπορούσε να ανέλθει στο 43%
από 11% σήμερα. Έτσι, αναδεικνύεται
η σημασία δράσεων ενδυνάμωσης τό-
σο της τεχνικής ωριμότητας όσο και
της επιχειρηματικής κουλτούρας, ει-
δικά των πολύ μικρών επιχειρήσεων.
Τέλος, σε σχέση με το αναπτυξιακό
αποτύπωμα του Ταμείου Ανάκαμψης,
στη μελέτη της Εθνικής αναφέρεται
ότι περίπου το 25% των επιχειρήσεων
δηλώνουν ότι δεν θα προχωρούσαν
στην επένδυση, αν δεν υπήρχαν οι
χρηματοδοτήσεις από το Σχέδιο «Ελ-
λάδα 2.0» του Ταμείου Ανάκαμψης,
ενώ επιπλέον 12% θεωρεί ότι λειτούρ-
γησε υποστηρικτικά ως προς τον χρό-
νο ή το ύψος της επένδυσης.
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Περιθώριο διπλασιασμού των αιτήσεων 
καταγράφει έρευνα της Εθνικής

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι δύο στις τρεις ΜμΕ 
ενδιαφέρονται να…

επενδύσουν μέσω ΤΑΑ

Παράταση απασχόλησης μέσω συνέχισης της επι-
δότησης δίνεται σε 4.000 ανέργους που εργάζονται
στα δημόσια νοσοκομεία, με βάση σχετική υπουργική
απόφαση. 

Πρόκειται για μακροχρόνια ανέργους, οι οποίοι θα
συνεχίσουν να είναι ενταγμένοι στο πρόγραμμα μετά
την εξασφάλιση πόρων 48 εκατ. ευρώ και με στόχο να
αντιμετωπιστεί η ανεργία αλλά και να στηριχθεί το δη-
μόσιο σύστημα υγείας. 

Η παράταση των συμβάσεων αφορά σε 4.000 ωφε-
λούμενους σε θέσεις επιστημονικού, νοσηλευτικού

και σε άλλες νευραλγικές ειδικότητες του δημόσιου
συστήματος υγείας και η απασχόληση των ωφελού-
μενων θα συνεχιστεί στις ίδιες θέσεις και με τους ίδι-
ους όρους. 

Την Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) υπογράφουν
η υπουργός Εσωτερικών, Νίκη Κεραμέως, η υπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δόμνα Μι-
χαηλίδου, και ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, Αθανάσιος Πετραλιάς.

Η υπουργός Εργασίας, Δόμνα Μιχαηλίδου, δήλωσε
ότι μέσω και αυτού του προγράμματος η κυβέρνηση

επιβεβαιώνει έμπρακτα ότι όχι μόνο εντάσσονται στην
αγορά εργασίας μακροχρόνια άνεργοι, αλλά στοχεύει
στις δομές του δημόσιου τομέα υγείας. 

Η υπουργός επισήμανε ότι βασικός πυρήνας της
πολιτικής της κυβέρνησης είναι η προώθηση πολιτι-
κών που θα συμβάλλουν στην περαιτέρω ενίσχυση
του διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών. 

Με το συγκεκριμένο πρόγραμμα η κυβέρνηση δίνει
λύση σε μια σοβαρή εκκρεμότητα, που έχει να κάνει
και με το δημόσιο σύστημα υγείας και κυρίως την
πρόσληψη προσωπικού στα κρατικά νοσοκομεία.

Παράταση εργασίας για 4.000 ανέργους στην Υγεία με επιδότηση 48 εκατ. ευρώ 



Α
ύξηση, σε ποσοστό 7,4%, κα-
τέγραψε στο σύνολό της η
επιβατικής κίνηση και στα 14

περιφερειακά αεροδρόμια τα οποία
διαχειρίζεται η Fraport Greece. Η επι-
βατική κίνηση για ακόμη μία φορά ση-
μείωσε θετικό πρόσημο, καταδει-
κνύοντας τα αισιόδοξα σενάρια για τον
ελληνικό τουρισμό το 2024, ο οποίος,

όπως αναφέρουν ειδικοί της
αγοράς, αναμένεται να κα-
ταγράψει νέο ιστορικό ρε-
κόρ.

Τον Ιανουάριο στα περι-
φερειακά αεροδρόμια της

Fraport διακινήθηκαν συ-
νολικά 640.470 επιβάτες σε
σύνολο 6.767 πτήσεων από

τους 596.125 επιβάτες που είχαν δια-
κινηθεί τον Ιανουάριο του 2023. 

Το αεροδρόμιο με τη μεγαλύτερη
ποσοστιαία αύξηση, της τάξεως του
15,2%, ήταν το αεροδρόμιο της Κεφα-
λονιάς «Άννα Πολλάτου», στο οποίο
διακινήθηκαν 3.721 επιβάτες από τους
συνολικά 3.230 που είχαν διακινηθεί
το 2023. 

Ακολούθησε το αεροδρόμιο της Κα-
βάλας «Μέγας Αλέξανδρος», το οποίο
κατέγραψε τη δεύτερη μεγαλύτερη
επιβατική κίνηση σε ποσοστό 14,3% με
4.648 διακινηθέντες επιβάτες από
τους 4.065 επιβάτες που είχαν αντί-
στοιχα ταξιδέψει τον Ιανουάριο του
2023. 

Πετάει το «Μακεδονία»
Τα στατιστικά στοιχεία από την FG

Traffic Data Management αναφέ-
ρουν πως το αεροδρόμιο το οποίο
κατέγραψε τη μεγαλύτερη κίνηση
επιβατών ήταν το αεροδρόμιο της
Θεσσαλονίκης, στο οποίο διακινή-

θηκαν 406.355 επιβάτες, σημειώνον-
τας επίσης αύξηση σε σχέση με την
ίδια περίοδο του 2023 σε ποσοστό
9,1%, καθώς τον Ιανουάριο του περα-
σμένου έτους είχαν διακινηθεί κάτω
από 400.000 επιβάτες και συγκεκρι-
μένα 372.533 επιβάτες. 

Αναφορικά με τις εγχώριες πτήσεις,
διακινήθηκαν συνολικά 395.766 επι-
βάτες από τους 374.197 που είχαν τα-
ξιδέψει τον Ιανουάριο του 2023, ση-
μειώνοντας αύξηση σε ποσοστό 5,8%.
Στις διεθνείς πτήσεις καταγράφηκε
επίσης αύξηση 10,3%, καθώς ταξίδε-

ψαν συνολικά 244.704 από τους
221.928 επιβάτες που είχαν ταξιδέψει
την ίδια χρονική περίοδο το 2023.

Από τα στατιστικά στοιχεία που διέθε-
σε η Fraport Greece σημειώνεται αύξη-
ση και στο σύνολο των πτήσεων που
πραγματοποιήθηκαν στα 14 περιφερει-
ακά αεροδρόμια. Συγκεκριμένα, πραγ-
ματοποιήθηκαν 6.767 πτήσεις αερο-
σκαφών, καταγράφοντας αύξηση της
τάξεως του 6,5% από τις συνολικά 6.354
πτήσεις που είχαν πραγματοποιηθεί αν-
τίστοιχα τον Ιανουάριο του 2023. 
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Προχωρά ο διαγωνισμός του έργου που αφορά
στην ανέγερση του Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου
και της ανακατασκευής του Δικαστικού Μεγάρου Ρε-
θύμνου. Το πράσινο φως για την υλοποίησή τους σή-
μανε η κατάθεση των σχετικών φακέλων εκδήλωσης
ενδιαφέροντος, προϋπολογισμού €70 εκατ., στο
πλαίσιο του διεθνούς διαγωνισμού που διενεργεί μέ-
σω ΣΔΙΤ (Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα) το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών. 

Στο νέο Δικαστικό Μέγαρο Ηρακλείου, μεικτής επι-
φάνειας 24.550 τ.μ., προβλέπεται να στεγασθεί το σύ-
νολο των δικαστικών λειτουργιών της πόλης, το Εφε-
τείο, η Εισαγγελία Εφετών, η Εισαγγελία Πρωτοδι-
κείου, το Διοικητικό Πρωτοδικείο, το Ειρηνοδικείο, το
Πρωτοδικείο και το Πταισματοδικείο.

Η ανακατασκευή του υφιστάμενου Δικαστικού Με-
γάρου Ρεθύμνου, συνολικής επιφάνειας 3.035 τ.μ.,
περιλαμβάνει την αναδιαμόρφωση των εσωτερικών
χώρων με εργονομικά κριτήρια, που αφορούν στα

γραφεία του προσωπικού, τις αίθουσες των ακροατη-
ρίων, την αρχειοθέτηση του δικαστικού υλικού, κα-
θώς και στις ηλεκτρομηχαναλογικές (Η/Μ) εγκατα-
στάσεις, με στόχο τον εκσυγχρονισμό και την ανα-
βάθμιση της ενεργειακής απόδοσης του κτηρίου.

Οι προσφορές κατατέθηκαν από τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, τον
ΑΒΑΞ, τον ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ, τη ΜΥΤΙΛΗΝΑΙ-
ΟΣ-ΑΤΕΣΕ και την ΙΝΤΡΑΚΑΤ, συνολικά πέντε κατα-
σκευαστικοί όμιλοι.Το υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών υλοποιεί σημαντικά έργα κατασκευής  δη-
μόσιων κτηρίων σε όλη την Ελλάδα, συμβάλλοντας
στην εύρυθμη λειτουργία της δημόσιας διοίκησης, τη
βελτίωση των συνθηκών απασχόλησης του προσωπι-
κού και, εν τέλει, την αναβάθμιση των παρεχόμενων
υπηρεσιών προς τους πολίτες. Ρ. Σαβ.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πράσινο φως για τα έργα των δικαστικών μεγάρων Ηρακλείου και Ρεθύμνου 

Η αύξηση 7,4% στην επιβατική κίνηση 
στα 14 αεροδρόμια της Fraport τον περασμένο 
μήνα δείχνει πως πάμε για νέο ρεκόρ το 2024

Η καλή μέρα στον τουρισμό
από τον Ιανουάριο φαίνεται…
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Τ
ην επέκταση του δικτύου φυσικού
αερίου σε 13 νέες πόλεις της ελληνι-
κής περιφέρειας για το 2024 σχε-

διάζει η πρώην ΔΕΔΑ και νυν ENAON Eda
μετά το «rebranding» που πραγματοποίησε
ο ιταλικός όμιλος Italgas σε σχετική εκδή-
λωση που έλαβε χώρα χθες. 

Η διοίκηση του ιταλικού ομίλου αποκά-
λυψε ότι σχεδιάζει πολλά περισσότερα
πράγματα για το 2024 σε σχέση με την προ-
ηγούμενη χρονιά, με αύξηση των επενδύ-
σεων τόσο στην ανάπτυξη του δικτύου όσο
και σε θέματα λειτουργικότητας αυτού,
όπως είναι η ψηφιοποίηση και η κυβερνοα-
σφάλεια. Οι νέες πόλεις που βρίσκονται στο
πρόγραμμα για φέτος είναι οι εξής: τα Γρε-
βενά, η Λιβαδειά, τα Γιαννιτσά, η Βέροια, η

Φλώρινα, η Καστοριά, το Άργος Ορε-
στικό, η Άμφισσα, η Αλεξάνδρεια, το
Καρπενήσι, η Ορεστιάδα, η Πάτρα και
τα Ιωάννινα. Σημειώνεται ότι η αρχή
θα γίνει με την πόλη των Γρεβενών,
όπως ανέφερε η διευθύνουσα σύμ-
βουλος της ΔΕΔΑ κα Franscesca
Zanninotti,  ενώ πρόσθεσε ότι το
«commissioning» θα γίνει τον Μάρτιο
και θα ακολουθήσουν η Φλώρινα και

η Καστοριά. Σε ό,τι αφορά την Πάτρα, η
εταιρεία μετράει 25.000 νέους πελάτες το
2023 και φιλοδοξεί να φτάσουν τις 38.000
το 2024. 

Κατασκευάστηκαν ήδη 
800 χλμ. νέων αγωγών

Αναλυτικότερα, δύο χρόνια μετά την ολο-
κλήρωση της εξαγοράς της ΔΕΠΑ Υποδομών,
έχουν κατασκευαστεί περίπου 800 χιλιόμε-
τρα νέων αγωγών, επεκτείνοντας το δίκτυο
σε περιοχές που προηγουμένως δεν είχαν
πρόσβαση στο φυσικό αέριο και επιτρέπον-
τας την τροφοδότηση 25 νέων πόλεων. 

Μόνο το 2023 κατασκευάστηκαν 600 χι-
λιόμετρα «εγγενώς ψηφιακών» δικτύων
(αύξηση κατά 25,5% σε σύγκριση με το 2022

και αύξηση κατά 78% σε σύγκριση με το
2021), με περισσότερες από 23.000 νέες
συνδέσεις καταναλωτών από τον οικιακό,
εμπορικό και βιομηχανικό τομέα. Έμφαση
δόθηκε, επίσης, στην αναβάθμιση του υφι-
στάμενου δικτύου και στον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό των υποδομών και των διεργα-
σιών, συμπεριλαμβανομένης της εγκατά-
στασης περισσότερων από 32.000 έξυπνων
μετρητών. Από το 2025 θα ξεκινήσει και στην
Ελλάδα η εγκατάσταση του Nimbus, της τε-
λευταίας γενιάς «H2 ready» έξυπνου μετρη-
τή, με πολυάριθμες λειτουργίες, που ανα-
πτύχθηκε εσωτερικά από τον Όμιλο Italgas.

Τα έργα υποδομής που υλοποιήθηκαν
τους τελευταίους μήνες είχαν, μεταξύ άλ-
λων, ως στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη σε πε-
ριοχές της χώρας με σημαντικές τουριστι-
κές δραστηριότητες, την ενεργοποίηση του
νέου δικτύου στην πόλη της Καβάλας, τη
μετάβαση των δικτύων στη Θεσσαλία και
την Αττική από τα πετρελαιοειδή στο φυσι-
κό αέριο και την εγκατάσταση των πρώτων
κρυογενικών μονάδων υγροποιημένου φυ-
σικού αερίου στη Φλώρινα και την Καστο-
ριά, οι οποίες υλοποιήθηκαν σύμφωνα με
την τεχνογνωσία που αναπτύχθηκε στην
Ιταλία για την τροφοδότηση της Σαρδηνίας.

Η τεχνολογία Picarro
Τον τελευταίο χρόνο η χρήση της τεχνο-

λογίας Picarro επέτρεψε την εποπτεία
9.100 χιλιομέτρων αγωγών, όταν το σύνολο
του ελληνικού δικτύου διανομής ανέρχεται
σε 7.500 χιλιόμετρα. Στην πραγματικότητα
με την Picarro ελέγχθηκε το 120% του δι-
κτύου, ποσοστό σημαντικά υψηλότερο από
αυτό που απαιτείται από τους ελληνικούς
κανονισμούς και ιδιαίτερα αυξημένο σε
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Επιπλέ-
ον, η τεχνολογία Picarro επέτρεψε να
προσδιοριστεί το επίπεδο απόδοσης του
ελληνικού δικτύου, που ήδη προσεγγίζει τα
πρότυπα του Ομίλου, με σημαντικά αποτε-
λέσματα όσον αφορά την ασφάλεια και την
αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών.

Να αναφέρουμε ότι η διοίκηση του Ομί-
λου εξήγγειλε την επικαιροποίηση του
στρατηγικού πλάνου το ερχόμενο καλοκαί-
ρι με την προσθήκη νέων επενδύσεων στον
τομέα της διανομής φυσικού αερίου στην
Ελλάδα και συγκεκριμένα τα σχέδια της
εταιρείας για το 2025. Σημειώνεται ότι το
υφιστάμενο στρατηγικό σχέδιο για το ελλη-
νικό χαρτοφυλάκιο της Italgas προβλέπει
επενδύσεις ύψους 900 εκατομμυρίων ευ-
ρώ με ορίζοντα το 2029. 

Ειδική αναφορά έγινε στο κομμάτι του
χρόνου αναμονής για τη σύνδεση νέων πε-
λατών, όπου ο διευθύνων σύμβουλος της
Italgas, Paolo Gallo, υπογράμμισε ότι αφε-
νός η εταιρεία βρίσκεται εντός των νομοθε-
τικών προβλέψεων για την εκπόνηση των
εργασιών (60 μέρες) και, αφετέρου, σχε-
διάζει την επιτάχυνση των εργασιών ώστε
να ανταποκρίνεται με ακόμη μεγαλύτερη
ταχύτητα. 

Η μετονομασία και η σημασία της Enaon
Τη στοχοθεσία της στρατηγικής καθώς και τις βασικές προτεραιότητες για
την περαιτέρω ανάπτυξή της αντικατοπτρίζει η νέα ονομασία των ελληνι-
κών εταιρειών που πλέον, μετά την εξαγορά της ΔΕΠΑ Υποδομών, βρί-
σκονται υπό τη σκέπη του ιταλικού ομίλου. Ειδικότερα, η ΔΕΠΑ Υποδομών
λέγεται Enaon και η θυγατρική εταιρεία πρώην ΔΕΔΑ, με την οποία έχουν
συγχωνευτεί οι υπόλοιποι διαχειριστές ΕΔΑ Αττικής και ΕΔΑ ΘΕΣΣ, θα
ονομάζεται Enaon Eda.
Η επωνυμία Enaon προέρχεται από την ελληνική λέξη αέναος, η οποία
όταν συνδέεται με τον τομέα της ενέργειας συμβολίζει την αδιάλειπτη πα-
ροχή βιώσιμων λύσεων που μπορούν να εξασφαλίσουν τόσο τις σημερι-
νές ανάγκες όσο και την ευημερία των μελλοντικών γενεών. Απλοποιών-
τας τη λέξη σε Enaon, η νέα επωνυμία γίνεται ευδιάκριτη, εύχρηστη και
με ένα οικουμενικό νόημα.
Επιπλέον, η λέξη Ena συμβολίζει την ένωση των 3 προηγούμενων Διαχει-
ριστών Δικτύου Διανομής Αερίου -ΔΕΔΑ, ΕΔΑ Αττικής και ΕΔΑ ΘΕΣΣ- σε
μια ενιαία εταιρεία, ενώ το on αντιπροσωπεύει αυτό που τίθεται σε λει-
τουργία και, ως τέτοιο, εκφράζει τη δέσμευση της εταιρείας να διατηρεί
την ενέργεια σε συνεχή ροή, παρέχοντας αδιάλειπτα φυσικό αέριο και
φροντίζοντας να «θωρακίσει» τη χώρα με πρωτοποριακές, έξυπνες και
ευέλικτες υποδομές.

Τα σχέδια της Italgas στην Ελλάδα μετά το rebranding

Ποιες 13 πόλεις 
θα αποκτήσουν
εντός του 2024

φυσικό αέριο

ENAON (ΔΕΠΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ)

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



ΠΕΜΠΤΗ 15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS30
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
τα 788 εκατ. ευρώ διαμορφώ-
θηκαν τα κέρδη της τράπεζας
Πειραιώς το 2023, με τα κε-

φάλαια να ανέρχονται στα 7,35 δισ.
Το 4ο τρίμηνο του 2023 τα κέρδη ανά
μετοχή ανήλθαν σε 0,25 ευρώ με
απόδοση ενσώματων ιδίων κεφαλαί-
ων (RoaTBV) 20,0%. Τα αντίστοιχα
στοιχεία για το έτος 2023 διαμορφώ-
θηκαν σε 0,80 και 16,6%, υπερβαί-
νοντας τους στόχους για 0,65 και
14%.Τα άνευ εξομάλυνσης στοιχεία
διαμορφώθηκαν σε 0,59 και 12,3%
αντίστοιχα. Τα καθαρά έσοδα από τό-
κους το 2023 διαμορφώθηκαν σε 2
δισ. ευρώ, σε σύγκριση με 1,4 δισ.
ευρώ το προηγούμενο έτος. Τα κα-
θαρά έσοδα από προμήθειες δια-
μορφώθηκαν στα 547 εκατ. ευρώ το
2023, +14% σε ετήσια βάση, επωφε-

λούμενα από τη διαφοροποίηση των
πηγών εσόδων. Τα γενικά και διοικη-
τικά έξοδα μειώθηκαν κατά 11% ετη-
σίως το 2023. Η ποιότητα ενεργητι-
κού εμφάνισε περαιτέρω βελτίωση,
με τον δείκτη NPE να μειώνεται κατά
το ήμισυ ετησίως στο 3,5%, ξεπερ-
νώντας τον στόχο του 2023 (<5%), με
κάλυψη NPE στο 62%, ενισχυμένη
κατά 7 ποσοστιαίες μονάδες ετη-

σίως. Η τράπεζα εμφάνισε ισχυρή
πιστωτική επέκταση 1,6 δισ. ευρώ το
2023, επιτυγχάνοντας τους στόχους
που είχαν τεθεί υποστηριζόμενη από
τη δυναμική απορρόφηση κεφαλαί-
ων του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας από την Τράπεζα Πει-
ραιώς, με περίπου €250 εκατ. ίδια
χρηματοδότηση να εκταμιεύεται το
2023.

Δέκα νέα καταστήματα ΔΕΗ
σε όλη την Ελλάδα

Με 10 νέα καταστήματα σε όλη την Ελ-
λάδα, ανακαινισμένα αλλά και καινούρ-
για, ενισχύεται το δίκτυο καταστημάτων
ΔΕΗ. Πρόκειται για 8 νέα καταστήματα
σε Κηφισιά, Αιγάλεω, Πετρούπολη,
Ελευσίνα Αττικής, καθώς και σε Πρέβε-
ζα, Πτολεμαΐδα, Κατερίνη, Λάρισα, που
ξεκίνησαν ήδη να λειτουργούν, ενώ πο-
λύ σύντομα ανοίγουν ακόμη δύο κατα-
στήματα σε Πάτρα και Παγκράτι.

ENAON: Η νέα ταυτότητα 
των ελληνικών εταιρειών 
του Ομίλου Italgas

Η Italgas παρουσίασε επίσημα τη νέα
ταυτότητα των ελληνικών εταιρειών του
ομίλου, οι οποίες πλέον ονομάζονται
«Enaon» η μητρική εταιρεία και «Enaon
Eda» η θυγατρική εταιρεία. Η ίδρυση της
Enaon και της Enaon EDA, οι οποίες θα
είναι υπεύθυνες για την ανάπτυξη και τη
διαχείριση των δικτύων, αποτελεί ακόμη
ένα βήμα προόδου στο πλαίσιο της δια-
δικασίας αναδιοργάνωσης που έχει
αναλάβει η Italgas, η οποία σηματοδο-
τείται από τη συγχώνευση των τριών
προηγούμενων Διαχειριστών Δικτύου
Διανομής Αερίου σε έναν, που πραγμα-
τοποιήθηκε το 2023.

Τράπεζα Πειραιώς: Στα 788 εκατ. ευρώ 
τα κέρδη το 2023

«Ολόκληρο το επιχειρηματικό σχέδιο της ΔΕΗ είναι αφιερωμένο
στην ανάπτυξη καθαρών τεχνολογιών και ευελιξίας. Δυο παράγοντες
οδηγούν στην ενεργειακή μετάβαση και στους ενεργειακούς στό-
χους μας: πρώτον, η ανάπτυξη καθαρών τεχνολογιών όσο το δυνατόν
γρηγορότερα και, δεύτερον, η ευελιξία». Αυτά είπε μεταξύ άλλων ο
πρόεδρος της ΔΕΗ, Γιώργος Στάσσης, σε συζήτηση για τον νέο χάρτη
της ενέργειας και την ενεργειακή μετάβαση στην περιοχή της Ανα-
τολικής Μεσογείου και της ΝΑ Ευρώπης. Στη συζήτηση που πραγμα-
τοποιήθηκε στο πλαίσιο του 5ου Φόρουμ για τη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη και την Ανατολική Μεσόγειο, που διοργανώνουν το Οικονομικό

Φόρουμ των Δελφών, το Ελληνοαμερικανικό Συμβούλιο Ηγεσίας και η «Καθημερινή», συμμετείχαν η Deputy Assistant Sec-
retary για την ενέργεια στο ΥΠΕΞ των ΗΠΑ, Kimberly Harrington, o γενικός γραμματέας του East Med Gas Forum, Osama
Mobarez και ο senior fellow του Royal United Services Institute και πρώην πρέσβης, Jonathan Cohen, με συντονίστρια τη δη-
μοσιογράφο της «Καθημερινής», Ηλιάνα Μάγρα. 

Η κυρία Ισμήνη Παπακυρίλλου διορίζεται στη θέση της διευ-
θύνουσας συμβούλου της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας
και αναλαμβάνει καθήκοντα από την 20ή Φεβρουαρίου με από-
φαση της γενικής συνέλευσης της ΕΑΤ, την οποία συνυπογρά-
φουν ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κω-
στής Χατζηδάκης, και ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, κ. Νίκος Παπαθανάσης. Η κυρία Ισμήνη
Παπακυρίλλου διετέλεσε ανώτερο στέλεχος του Ευρωπαϊκού
Ταμείου Επενδύσεων (EIF), με αρμοδιότητα τα χαρτοφυλάκια
χρηματοδοτήσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Έχει εργαστεί
επί εννέα χρόνια στην Παγκόσμια Τράπεζα, στο σκέλος ιδιωτικών
επενδύσεων (ΙFC), με αρμοδιότητα επενδύσεις σε Ευρώπη, Κεντρική Ασία και Αφρική, καθώς και σε μεγάλες ιδιωτι-
κές εταιρείες στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Είναι απόφοιτος των Πανεπιστημίων Kings, UCL και LSE του Λονδίνου και
του ΜΙΤ στις ΗΠΑ.

Γ. Στάσσης: Καθαρές τεχνολογίες και ευέλικτη χωρητικότητα,
ολόκληρο το business plan της ΔΕΗ για τα επόμενα χρόνια
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H Ισμήνη Παπακυρίλλου νέα CEO στην Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα
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ΟΝΕΧ: Πρώτη φορά πλοία 
από την Αλγερία εντάσσονται 
σε ελληνικό ναυπηγείο 

Ο Όμιλος ΟΝΕΧ συνεχίζει σταθερά την εξω-
στρεφή αναπτυξιακή του πορεία, επεκτείνοντας
το δίκτυο συνεργασιών του και σε χώρες που πα-
ραδοσιακά δεν αποτελούσαν προνομιακό χώρο
δραστηριοποίησης της χώρας μας, όπως επιση-
μαίνει με ανακοίνωσή του. Σ’ αυτό το πλαίσιο,
ανακοινώθηκε η κατακύρωση στην εταιρεία
ΟΝΕΧ Technology Systems & Business Solu-
tions, ως εκπροσώπου των ναυπηγείων του Ομί-
λου ONEX Shipyards & Technologies, από την
κρατική ακτοπλοϊκή εταιρεία της Δημοκρατίας
της Αλγερίας της ENTMV (Entreprise Nationale
de Transport Maritime de Voyageurs) -ευρύτερα
γνωστής ως Alegerie Ferries- και των δύο διε-
θνών ανοικτών διαγωνισμών που πραγματοποι-
ήθηκαν από την εν λόγω εταιρεία για δύο από τα
πλοία του στόλου της, τα οποία δραστηριοποι-
ούνται στις ακτοπλοϊκές γραμμές που συνδέουν
την Αλγερία με τη Γαλλία (το λιμάνι της Μασσα-
λίας) και την Ισπανία (τα λιμάνια της Βαρκελώνης
και του Αλικάντε).

Οι διεθνείς διαγωνισμοί πραγματοποιήθηκαν
με τη διαδικασία υποβολής κλειστών τεχνικών
και οικονομικών προσφορών σύμφωνα με τη νο-
μοθεσία της Δημοκρατίας της Αλγερίας και τα
αποτελέσματα των διαγωνισμών κοινοποιήθη-
καν σε όλους τους συμμετέχοντες, που περιλάμ-
βαναν ναυπηγεία από την Ιταλία, Γαλλία, Μάλτα
και Τουρκία, των οποίων επικράτησε με σημαντι-
κή διαφορά η τεχνικο-οικονομική προσφορά των
ναυπηγείων του Ομίλου ΟΝΕΧ.

Κατά συνέπεια, τα ναυπηγεία του Ομίλου
ONEX στην Ελευσίνα αναλαμβάνουν την εκτέλε-
ση των εργασιών συντήρησης και πλήρους ανα-
καίνισης του οχηματαγωγού πλοίου «TARIQ IBN
ZYAD», μήκους 153m, κατασκευής έτους 1995.
Επισημαίνεται ότι το «TARIQ IBN ZYAD» έχει ελ-
λιμενιστεί ήδη στα Ναυπηγεία Ελευσίνας από την
Κυριακή 11 Φεβρουαρίου 2024, αποτελώντας το
πρώτο αλγερινό πλοίο που εισέρχεται σε ελληνι-
κό ναυπηγείο. Τις προσεχείς εβδομάδες στα
Ναυπηγεία Ελευσίνας θα πραγματοποιηθεί και η
γενική επισκευή του οχηματαγωγού πλοίου
«BADJI MOKHTAR III», μήκους 200m, κατα-
σκευής έτους 2021, κατόπιν επικράτησής τους
στον σχετικό διαγωνισμό Consultation Nο
14/2023 du Décembre 2023. 

Coca Cola HBC: Σημαντική
αύξηση πωλήσεων τριμήνου
- Μέρισμα 0,93 ευρώ
Αύξηση των καθαρών εσόδων από πωλήσεις σε ορ-
γανική βάση κατά 16,9% ανακοίνωσε η Coca-Cola
HBC AG, για τη χρήση που έληξε στις 31 Δεκεμβρί-
ου 2023, μέσω της εστιασμένης υλοποίησης της
στρατηγικής της σε σχέση με τα προϊόντα 24/7 κα-
τανάλωσης αναφέρει σε ανακοίνωση η εταιρεία. Το
διοικητικό συμβούλιο παράλληλα πρότεινε μέρι-
σμα ανά μετοχή €0,93, αυξημένο κατά 19,2% σε ετή-
σια βάση, το οποίο αντιπροσωπεύει ποσοστό κατα-
βολής μερίσματος 45%. Για το 2024 προβλέπεται
αύξηση εσόδων και καθαρών κερδών. Ο στρατηγι-
κός εταίρος εμφιάλωσης της The Coca-Cola Com-
pany ανακοίνωσε ακόμα αύξηση του όγκου πωλή-
σεων κατά 1,7% σε οργανική βάση, η οποία οφείλε-
ται κυρίως στις κατηγορίες στρατηγικής μας προ-
τεραιότητας, καθώς σημειώθηκε αύξηση 2,5% στα
ανθρακούχα αναψυκτικά, 27,3% στα ποτά ενέργει-
ας και 31,5% στον καφέ.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Attica Bank: Σε Cepal 
και doValue η διαχείριση 
του χαρτοφυλακίου Omega

Η Attica Bank, σε συνέχεια της ανακοίνωσης της
02/01/2024, ενημέρωσε το επενδυτικό κοινό ότι
ολοκληρώθηκε η αναμεταβίβαση του χαρτοφυλα-
κίου δανείων Omega από την εταιρεία ειδικού σκο-
πού Artemis Securitization SA στην Τράπεζα. Τη
διαχείριση του χαρτοφυλακίου ανέλαβαν, ενερ-
γώντας για διαφορετικά τμήματα αυτού η κάθε μία,
οι εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων από δάνεια
και πιστώσεις Cepal Hellas Χρηματοοικονομικές
Υπηρεσίες Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία Δια-
χείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις
και doValue Greece Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης
Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις. Η Τράπεζα
θα προβεί στις απαιτούμενες εκ του νόμου ενημε-
ρώσεις των πελατών της εντός των προβλεπόμενων
προθεσμιών. Η ανωτέρω συναλλαγή δεν έχει επί-
πτωση στην κεφαλαιακή θέση της Τράπεζας.

Νέα mobile εφαρμογή για
μικρομεσαίες από την Pαyzy

Σε περισσότερους από 250.000 χρήστες του
payzy μπορούν πλέουν να προβληθούν μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις και επαγγελματίες, που θα επι-
λέξουν τη νέα mobile εφαρμογή payzy pro για να
βγαίνουν κερδισμένοι και οι ίδιοι και οι πελάτες
τους. Ήδη περισσότερες από 400 επιχειρήσεις
αξιοποιούν καθημερινά τα οφέλη του payzy pro,
τέσσερις μόλις μήνες μετά την εμπορική του διά-
θεση, όπως ανακοινώθηκε στο πλαίσιο παρουσία-
σης του app στην έκθεση HoReCa, η οποία πραγμα-
τοποιήθηκε 9-12 Φεβρουαρίου με Χρυσό Χορηγό
το payzy by COSMOTE. Παρουσιάζοντας το payzy
pro στους επισκέπτες της έκθεσης, ο κ. Αλέξης
Βαΐτσος, CEO της Cosmote Payments, τόνισε πως
οι επιχειρήσεις έχουν αγκαλιάσει την εφαρμογή, η
οποία διατίθεται πλέον σε όλη την Ελλάδα.

Νέος Commercial Director 
της Enartia ο Νίκος Στουιλούδης

Τα καθήκοντα του Commercial Director της 
Enartia part of team.blue αναλαμβάνει ο Νίκος
Στουιλούδης, έχοντας την ευθύνη των επιτυχημέ-
νων brands Papaki και Top.Host. Με πάνω από 10
έτη εμπειρίας σε μερικά από τα μεγαλύτερα brands
παγκοσμίως στους κλάδους του Web hosting και
των Cloud services, ο κ. Στουιλούδης αποτελεί μια
πολύ σημαντική προσθήκη στην ομάδα του Ομίλου
σημειώνει η σχετική ανακοίνωση. Με όραμά του
την ενδυνάμωση των ελληνικών επιχειρήσεων
ώστε να δραστηριοποιούνται με ευκολία στο διαδί-
κτυο και να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτη-
μα διεθνώς, έρχεται από το Λονδίνο για να ενισχύ-
σει περαιτέρω τους τομείς του Marketing, Sales και
Customer Care της Enartia.



«Κ
αλούπια» στα στεγα-
στικά δάνεια από την
1n/1/2025 βάζει η Τρά-

πεζα της Ελλάδος, καθώς θα εφαρ-
μόζονται όρια για τους νέους αγορα-
στές, τόσο ως προς το ύψος του χο-
ρηγούμενου ποσού όσο και ως προς

τη μηνιαία τοκοχρεο-
λυτική δόση.   

Πιο συγκεκριμένα,
οι τράπεζες θα δίνουν
στεγαστικά δάνεια που
θα καλύπτουν το 80%
της εμπορικής αξίας
του ακινήτου, ενώ για
τους νέους αγοραστές

το ποσοστό ανέρχεται σε 90%. Αυτό
σημαίνει ότι για την αγορά ενός ακινή-
του, εμπορικής αξίας 200.000 ευρώ
και εφόσον ικανοποιούνται οι άλλες
προϋποθέσεις, η τράπεζα θα χορηγή-
σει ανώτατο ποσό δανείου 160.000
ευρώ στην πρώτη περίπτωση και
180.000 ευρώ στη δεύτερη. Συνεπώς,
σε μια τέτοια περίπτωση η ιδιωτική
συμμετοχή στην πρώτη περίπτωση
διαμορφώνεται στα 40.000 ευρώ και

στη δεύτερη στα 20.000 ευρώ.  Από
την άλλη πλευρά, τίθεται όριο και στη
μηνιαία τοκοχρεολυτική δόση, η
οποία δεν πρέπει να ξεπερνά το 40%
του μηνιαίου εισοδήματος, ενώ για
τους νέους αγοραστές το όριο αυξά-
νεται στο 50%. 

Παραδείγματα
Έτσι, για παράδειγμα, αν ένας υφι-

στάμενος δανειολήπτης έχει μηνιαίο
οικογενειακό εισόδημα 2.000 ευρώ, η
μηνιαία δόση δεν θα ξεπερνάει τα 800
ευρώ, ενώ για τους νέους αγοραστές
τα 1.000 ευρώ. Πρέπει να σημειωθεί
ότι βασική προϋπόθεση είναι και η
ηλικία του δανειολήπτη, καθώς η τρά-
πεζα χορηγεί δάνεια με χρονοδιά-
γραμμα τη συμπλήρωση του 75ου
έτους της ηλικίας αλλά και προφίλ του
δανειολήπτη. Η διαφοροποίηση σε
σχέση με το ποσοστό του δανείου αλ-

λά και του ύψους της μηνιαίας δόσης
για τους νέους αγοραστές γίνεται
ώστε να διευκολυνθούν για την αγορά
κατοικίας. 

Για παράδειγμα, αν ένα ζευγάρι
λάβει δάνειο ύψους 150.000 ευρώ
και το μηνιαίο εισόδημα είναι 1.600
ευρώ, τότε η μηνιαία δόση δεν πρέ-
πει να ξεπερνά τα 800 ευρώ, δηλαδή
σε ετήσια βάση θα πρέπει να κατα-
βάλλει για κεφάλαιο και τόκους
9.600 ευρώ για 25 χρόνια. Αν θέλει
να το εξοφλήσει σε 20 χρόνια, δεν θα
μπορεί, γιατί η μηνιαία τοκοχρεολυ-
τική δόση θα υπερβαίνει το 40% του
εισοδήματος. Πρέπει να σημειωθεί
ότι το νέο μοντέλο χορήγησης δανεί-
ων επί της ουσίας αποτελεί προέκτα-
ση του προγράμματος «Σπίτι μου»,
μέσω του οποίου η τράπεζα χορηγεί
δάνειο που καλύπτει κατ’ ανώτατο
όριο το 80% της εμπορικής αξίας του
ακινήτου. Η Τράπεζα Ελλάδος και οι
εμπορικές τράπεζες προβλέπουν ότι
με το νέο σύστημα θα τονωθούν τόσο
η στεγαστική πίστη όσο και η κτημα-
ταγορά. 
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Τι αλλάζει από την 1n/1/2025
για τους νέους δανειολήπτες 

Στήριξη σε 770.000 
συνταξιούχους
μέχρι να μηδενιστεί 
η προσωπική διαφορά

Κατά 460.000 μειώθηκε ο αριθμός των
συνταξιούχων για τους οποίους μηδενί-
στηκε η προσωπική διαφορά μετά και την
τελευταία αύξηση κατά 3%. Όπως δήλωσε
στη Βουλή ο υφυπουργός Εργασίας Πάνος
Τσακλόγλου, απαντώντας σε σχετική ερώ-
τηση, ο αριθμός όσων συνταξιούχων είχαν
προσωπική διαφορά τον Σεπτέμβριο του
2021 ήταν 1.230.000 το 2022 και τον τρέχον-
τα μήνα μειώθηκαν σε 770.000, για τους
οποίους η κυβέρνηση θα λάβει τα απαραί-
τητα μέτρα στήριξης μέχρι να μηδενιστεί η
προσωπική διαφορά μέσα στα επόμενα 2-3
χρόνια. Μάλιστα, ανέφερε ότι λόγω του Νό-
μου Κατρούγκαλου οι νέοι συνταξιούχοι
έλαβαν απευθείας μειωμένες τις συντά-
ξεις τους, ενώ βρίσκονται σε δυσμενέστε-
ρη θέση σε σχέση με τους συνταξιούχους
με προσωπική διαφορά.

Προσφορές 1,33 δισ. από
ΟΔΔΗΧ  στη δημοπρασία
5ετών και 10ετών ομολόγων

Σε χαμηλότερο επιτόκιο για το δεκαετές
και υψηλότερο για το πενταετές ομόλογο
οδήγησε η χθεσινή δημοπρασία του Οργα-
νισμού Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους,
μέσω της οποίας αντλήθηκαν 400 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ οι προσφορές διαμορφώθηκαν σε
1,33 δισ. ευρώ. Το επιτόκιο του 10ετούς
υποχώρησε σημαντικά στο 3,32% από
3,76% και το Δημόσιο άντλησε 200 εκατ.
ευρώ, ενώ αντιθέτως το επιτόκιο του
5ετούς αυξήθηκε στο 2,85% από 2,73% και
αντλήθηκε το ίδιο ποσό. 

Επιχορήγηση €14.800 
σε 423 επιχειρηματίες

Αναρτήθηκαν χθες στην ιστοσελίδα της
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης τα απο-
τελέσματα των ενστάσεων για το «Πρόγραμ-
μα νέας επιχειρηματικότητας», που αφορά
1.900 ωφελούμενους ηλικίας 30-55 ετών,
από τα οποία προκύπτει ότι 423 επιχειρημα-
τίες θα λάβουν επιχορήγηση 14.800 ευρώ
για να ανοίξουν τη δική τους επιχείρηση
(ήδη έχουν χρηματοδοτηθεί 740 επιχειρή-
σεις). Το πρόγραμμα αφορά επιχειρηματίες
στις περιφέρειες της χώρας, με εξαίρεση
την Αττική και το Νότιο Αιγαίο. Η 1η δόση,
ύψους 4.000 ευρώ, θα καταβληθεί με την αί-
τηση χρηματοδότησης, η δεύτερη, ύψους
5.400 ευρώ με τη λήξη του α΄ εξαμήνου από
την έναρξη και τα υπόλοιπα 5.400 ευρώ με τη
συμπλήρωση ενός έτους. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Αυξημένα στεγαστικά δάνεια
με ελεγχόμενη μηνιαία δόση 
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ΟΟλυμπιακός ξαναμπαίνει απόψε σε ευρωπαϊκές ράγες, αντιμετωπίζοντας την
ουγγρική Φερεντσβάρος στο γεμάτο από κόσμο «Γ. Καραϊσκάκης» στο πρώτο
ματς των πλέι οφ του Conference League (19:45 Cosmote TV) με πολλά ερωτήμα-

τα να αιωρούνται. Μπορεί αυτός ο Ολυμπιακός των πολλαπλών λαθών με τις 65 προσθα-
φαιρέσεις παικτών από το καλοκαίρι και δώθε, καθώς και την αλλαγή τριών προπονητών,

να ελπίζει ότι με τον Ισπανό Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ στο ντεμπούτο του
στον πάγκο θα καταφέρει να προκριθεί στους «16» της τρίτης σε κύρος ευ-
ρωπαϊκής διασυλλογικής διοργάνωσης; Στα «ερυθρόλευκα» αποδυτήρια
το επίθετο του Βάσκου συζητήθηκε πως παραπέμπει σε «ήρωα» της θρυ-
λικής ταινίας «Χάρι Πότερ», όχι περιπαικτικά πάντως. Στο σενάριο, πάν-
τως, της εν λόγω ταινίας γίνονται πολλά «μαγικά». Μπορεί ο Μεντιλίμπαρ
να κάνει ένα το βράδυ και να δικαιώσει το επίθετό του. Να γίνει κάτι «μαγι-
κό» και να πάρει από απόψε ο Ολυμπιακός την πρόκριση στους «16» της
διοργάνωσης.

Ο ουγγρικός Τύπος είναι περίπου χλευαστικός και θεωρεί σίγουρη την πρόκριση της
Φερεντσβάρος κόντρα στους «ερυθρόλευκους», με το επιχείρημα πως από τη μία θα παί-
ζει μία ομάδα… ομάδα κι από απέναντι 11 παίκτες. Δεν έχει και πολύ άδικο. Ωστόσο, ο
Ολυμπιακός έχει παίκτες με ποιότητα, τομέας στον οποίο υστερεί η ουγγρική ομάδα. Θα
έχει και τον κόσμο του μαζί, βέβαια. Το γεμάτο «Γ. Καραϊσκάκης» δίνει έξτρα κίνητρο αλ-
λά και δυναμική. 

Ο Μεντιλίμπαρ έχει μετρημένα κουκιά όσον αφορά την κατάρτιση της ενδεκάδας και
δεν θα κάνει και θεαματικές αλλαγές σε σχέση με τον Ολυμπιακό που έπαιξε κόντρα στον
ΟΦΗ. Κάτω από τα δοκάρια ο Πασχαλάκης, δεξιά ο Ροντινέι, αριστερά ο Ορτέγκα και κεν-
τρικά μπακ ο δανεικός από την Πόρτο Κάρμο, που αμέσως πήρε τον άτυπο τίτλο του καθο-
δηγητή της άμυνας. Δίπλα του ο Ανδρέας Ντόη, καθότι ο Ρέτσος είναι μεν υγιής, αλλά όχι
έτοιμος, προερχόμενος από τραυματισμό. Στη μεσαία γραμμή και σε σχηματισμό 4-2-3-1
οι δύο κόφτες θα είναι ο Τσικίνιο με τον Έσε, μπροστά τους ο Φορτούνης, δεξιά ο Μασού-
ρας, αριστερά ο Ποντένσε και σέντερ φο ο Ελ Κααμπί. Διαθέσιμος είναι και ο αειθαλής Ελ
Αραμπί. Κάποτε τέτοια ματς τα «καθάριζε» μόνος του. Κάποτε…

Τον αγώνα του Φαλήρου θα διευθύνει ένας διακεκριμένος διαιτητής, ο Σουηδός Γκλεν
Νίμπεργκ. Ο 35χρονος ρέφερι έχει βρεθεί τρεις φορές στο δρόμο του Ολυμπιακού: στις
11/8/2022 ήταν στην πρόκριση επί της Σλόβαν στην Μπρατισλάβα στα πέναλτι, στις
13/11/2022 ήταν στο Ολυμπιακός - ΑΕΚ 0-0 για τη Super League και στις 10/8/2023 ήταν
στο Ολυμπιακός - Γκενκ 1-0 για τον τρίτο προκριματικό του Europa League.

Ολυμπιακός – Φερεντσβάρος 
απόψε στο Conference League 
και στα «ερυθρόλευκα» αποδυτήρια
συζητήθηκε από τους παίκτες πως 
το επίθετο του νέου τους προπονητή
παραπέμπει στη θρυλική ταινία του
μικρού μάγου της μεγάλης οθόνης

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Μεντιλίμπαρ 
κάτι μαγικό 
αλά Χάρι Πότερ



Κ
ρίμα και άδικο για τις Εθνι-
κές ομάδες πόλο Γυναικών
και Ανδρών. Η πρώτη απο-

κλείστηκε στα πέναλτι από την Ουγ-
γαρία και θα παλέψει με την Ισπανία
για το χάλκινο μετάλλιο στο Παγκό-
σμιο Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου
στην Ντόχα, ενώ η δεύτερη έμεινε
εκτός μεταλλίων, καθότι ηττήθηκε
11-10 από την Ιταλία. Δεν ήταν γρα-
φτό. Πολλή ατυχία και γκαντεμιά.
Στις Γυναίκες η υπέροχη ομάδα μας
έφτασε λίγα δευτερόλεπτα από την
πρόκριση στον μεγάλο τελικό. Το
παιχνίδι τελείωσε 9-9 και οι Ουγγα-
ρέζες πήραν την πρόκριση στα πέ-
ναλτι. Κάπου έχασε τον προσανατο-
λισμό της η Εθνική μας όταν βρέθη-

κε με παίκτρια παραπάνω. Στους
Άνδρες η ομάδα του Θοδωρή Βλά-
χου έμεινε εκτός μεταλλίων έπειτα

από δύο σερί παρουσίες της σε βά-
θρο. Το ελληνικό πόλο πάντως πα-
ραμένει στην ελίτ παγκοσμίως.

Πόλο: Αποκλεισμός για Γυναίκες και Άνδρες Τα τσιγάρα, τα ποτά 
και τα ξενύχτια

Σε καρδιολογική κλινική του Βελιγραδίου ει-
σήλθε ο Ζάρκο Πάσπαλι και υποβλήθηκε σε προ-
γραμματισμένη επέμβαση, με τον βετεράνο μπα-
σκετμπολίστα να παραμένει στην εντατική χωρίς
να αντιμετωπίζει κίνδυνο για τη ζωή του. Ο
57χρονος, ο οποίος έχει καταγράψει λαμπρή κα-
ριέρα στη χώρα μας με τις φανέλες των Ολυμπια-
κού, Παναθηναϊκού, Πανιωνίου και Άρη, είχε
καρδιολογικές αρρυθμίες εδώ και χρόνια. Ποτά
και τσιγάρα…

Στη «χεριά» 
το χάλκινο ο Χρήστου

Το χάλκινο μετάλλιο στα 100μ. ύπτιο κατέκτησε
ο Απόστολος Χρήστου στην τρίτη του κούρσα στο
Παγκόσμιο Πρωτάθλημα υγρού στίβου στην
Ντόχα. Αν και δεν έκανε τον χρόνο που θα ήθελε,
ο Χρήστου κατάφερε να πάρει την τρίτη θέση
στον τελικό των 100μ. ύπτιου με χρόνο 53.36. Τέ-
ταρτος τερμάτισε ο Βαγγέλης Μακρυγιάννης. Ο
Χρήστου, μάλιστα, κέρδισε το χάλκινο μετάλλιο
στη «χεριά» από τον δεύτερο Έλληνα του τελι-
κού, τον Βαγγέλη Μακρυγιάννη, ο οποίος τερμά-
τισε τέταρτος με νέο ατομικό ρεκόρ, 53.38.

Ο Σάντος 
πήρε τον Μουσράτι

Ο Ολυμπιακός είχε ενδιαφερθεί για τον Αλ
Μουσράτι, Λίβυο χαφ που αγωνιζόταν στην
Μπράγκα, αλλά τους πρόλαβε ο Φερνάντο Σάν-
τος και με 11 εκατ. ευρώ τον πήρε στην Μπεσί-
κτας. Ήταν ίσως το καλύτερο «εξάρι» του πορτο-
γαλικού πρωταθλήματος και τέτοιο ποσό με το
οποίο πουλήθηκε στους Τούρκους ήταν αδύνατο
να καταβληθεί από ελληνική ομάδα.

Μετάλλιο 
και διαμέρισμα ο Έκονγκ

Μ’ ένα μετάλλιο κι ένα πριμ τιμήθηκε ο Νιγη-
ριανός διεθνής αμυντικός του ΠΑΟΚ Γουίλιαμ
Τρόστ Έκονγκ, για τις εμφανίσεις του στο Κύπελ-
λο Εθνών Αφρικής όπου και κατέκτησε τον τίτλο
του MVP, χωρίς η ομάδα του να πάρει την κούπα
που κατέληξε στην Ακτή Ελεφαντοστού. Σε ειδι-
κή τελετή στην πρωτεύουσα Αμπούτζα ο πρό-
εδρος της χώρας, Μπόλα Αχμέντ Τινούμπου,
απένειμε στους διεθνείς το μετάλλιο του Σταυ-
ρού του Τάγματος του Νίγηρα, αλλά και δώρο ένα
διαμέρισμα. 

Νοκ άουτ ο Βεζένκοφ
Μόνο αυτό έλειπε από την κακοδαιμονία του Σάσα Βεζένκοφ. Υπέ-

στη διάστρεμμα τρίτου βαθμού και η κατάστασή του θα επανεκτιμη-
θεί σε 4 με 6 εβδομάδες για τον πρώτη παίκτη του Ολυμπιακού και
νυν των Σακραμέντο Κινγκς. Ο Βεζένκοφ, που δεν έπεισε στο ΝΒΑ,
έγινε μήλο της Έριδος από τις ισχυρές οικονομικά ομάδες της Eu-
roLeague στην πληροφορία ότι μπορεί να ξαναγύριζε στην Ευρώπη.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Άγιος 
Βαλεντίνος

Νέα παιδιά είναι, αγαπιούνται και το δείχνουν, ειδικά χθες που ήταν 
του Αγίου Βαλεντίνου. Ο αρχηγός της Εθνικής μας ομάδας Τάσος Μπακασέτας 
πήρε μεταγραφή από την Τραμπζονσπόρ στον Παναθηναϊκό και η Σπυριδούλα
Ανδριώτη, επιχειρηματίας και influencer, δεν χρειάζεται πλέον 
να ταξιδεύει στην Τραπεζούντα κάθε εβδομάδα. Τα υπόλοιπα στο Instagram.
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Συνέντευξη στη Χριστίνα Λέκκα

Τ
ηλεοπτική επιστροφή για την εντυ-
πωσιακή Κόμισσα Κοντογιάννη! H
λαμπερή παρουσιάστρια -έπειτα από

τρία χρόνια αποχής- είναι ξανά στον «αέρα»
μ' ένα ψυχαγωγικό talk show στο κανάλι
«Alert», που προβάλλεται κάθε Κυριακή στις
εννέα το βράδυ.

Στην ολοκαίνουργια εκπομπή της με τίτλο
«Πρόσωπα με την Κόμισσα» η όμορφη οικοδέ-
σποινα υποδέχεται πρωταγωνιστές της show-
biz, καλεσμένους που απασχολούν την επικαι-
ρότητα αλλά και σημαντικούς εκπροσώπους των
media, των επιστημών, των γραμμάτων και των
τεχνών. Μιλώντας στην «Political» η καλλονή του
θεάματος αποκαλύπτει την παρουσιάστρια που
θα ήθελε να συνομιλήσει τηλεοπτικά για τις δελε-
αστικές προτάσεις σε ριάλιτι, αλλά και τον έρωτα
με την πρώτη ματιά που την οδήγησε στα σκαλιά
της εκκλησίας στο πλευρό του συζύγου της, Πα-
ναγιώτη Γλάστρα.

Είχατε τρακ στην πρεμιέρα σας;
Μεγάλο. Έπειτα από τρία χρόνια αποχής λόγω της
πανδημίας ήταν λογικό να έχω άγχος. Είναι μια
νέα αρχή, ένα ωραίο κεφάλαιο που ξεκίνησε στο
«Alert» με ένα πρότζεκτ που το γνωρίζω καλά.

Ωστόσο στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία!
Ευχαριστώ τους τηλεθεατές για τις θετικές κριτι-
κές, ήταν μεγάλη έκπληξη και για μένα με πόση
αγάπη αγκάλιασαν την εκπομπή. Το εισπράττω
και στον δρόμο από τον κόσμο, ακούω λόγια
όμορφα. Τα «Πρόσωπα με την Κόμισσα» είναι
ένα βραδινό talk show με μεγάλο εύρος καλε-
σμένων. Δεν έχω στεγανά, απολαμβάνω τις συ-
ζητήσεις με ανθρώπους από διαφορετικά πεδία
είτε είναι καλλιτέχνες είτε γιατροί, συγγραφείς,
δημοσιογράφοι, πρόσωπα της επικαιρότητας.
Μιλάμε ανοιχτά, υπάρχουν αυθορμητισμός, αι-
σιοδοξία και θετική ενέργεια.

Ποιον καλεσμένο επιθυμείτε πολύ;
Την Ελένη Μενεγάκη! Θα ήθελα να γνωρίσω την
αθέατη πλευρά της, να μοιραστεί μαζί μου κομ-
μάτια της ζωής της εκτός τηλεόρασης. Έχουν
γραφτεί τόσα πολλά για εκείνη, σχόλια, γεγονότα,
καταστάσεις και δεν έχει απαντήσει ποτέ. Δεν
έχουμε ακούσει τη θέση της απέναντι σε όσα
έχουν λεχθεί, ε, δεν θα ήταν πολύ ωραίο για πρώ-
τη φορά να μιλήσει;

Έχει συμβεί και σε σας κάτι ανάλογο;
Πρόσφατα έδωσα μια τηλεοπτική συνέντευξη κι
«έκοψαν» κι «έραψαν» ό,τι ήθελαν, παρουσιά-
ζοντάς με σαν μια όμορφη γυναίκα γεμάτη ανα-
σφάλειες, όπως σχολίασαν. Καμία σχέση με την
πραγματικότητα. Το είδα σαν «τρικλοποδιά» και
στενοχωρήθηκα πολύ. 

Υπήρξαν επαγγελματικές προτάσεις που
απορρίψατε χωρίς δεύτερη σκέψη;

Κυρίως για ριάλιτι σόου. Δεν θα άντεχα να είμαι
κάπου εγκλωβισμένη, κλεισμένη σε ένα χώρο με
άλλους παίκτες. Επίσης έχω αρνηθεί τη συμμε-

τοχή μου σε εκπομπές ταλέντων, διότι από τότε
που έκανα καριέρα ως τραγουδίστρια έως σήμε-
ρα έχουν αλλάξει πολλά και τα νέα παιδιά όσο τα-
λαντούχα και να είναι, ψάχνουν για καιρό για μια
θέση στον χάρτη της διασκέδασης...

Είστε ευτυχισμένη στην προσωπική σας
ζωή;

Πολύ! Έχω τον ιδανικό γάμο, δύο καταπληκτικά
αγόρια και ζω το δικό μου πραγματικό όνειρο!

Με τον σύζυγό σας Παναγιώτη Γλάστρα ήταν
έρωτας με την πρώτη ματιά;

Ακριβώς. Ήρθε και φώτισε τη ζωή μου! Δεν
ήμουν ιδιαίτερα τυχερή τα προηγούμενα χρόνια
στις προσωπικές μου σχέσεις και η εμφάνιση του
Παναγιώτη ήρθε σαν δώρο. Με μάγεψε από την
πρώτη στιγμή που τον είδα. Με κέρδισε αμέσως!

Η δημιουργία οικογένειας ήταν κόντρα στην
καριέρα σας;

Φυσικά, αλλά εκεί πρέπει να θέσεις προτεραι-
ότητες. Η καριέρα δεν είναι το πρώτο ζητούμενο,
έχει ημερομηνία λήξης.

Μιλήστε μου για τα παιδιά σας.
Είμαι πολύ περήφανη για τα αγόρια μου. Ο μικρός
είναι μόλις επτά χρόνων, πολύ ζωηρός, χορεύει
όλη την ημέρα και θέλει να γίνει YouTuber. Ο
πρωτότοκος Γιώργος, που είναι από άλλη σχέση,
είναι φοιτητής και μένει μαζί μας.

Είστε καλή μαγείρισσα;
Όταν έχω κέφια. Ξεχωρίζω από όλες τις σεφ τη
Βέφα Αλεξιάδου και ακολουθώ πιστά τις συνταγές
της, οι οποίες είναι μαμαδίστικες και πάντα πετυ-
χαίνουν. Θα τη φιλοξενήσω και στην εκπομπή μου.

Κόμισσα Κοντογιάννη is back!

H λαμπερή παρουσιάστρια είναι ξανά 
στον «αέρα» μ' ένα ψυχαγωγικό talk show 

στο κανάλι «Alert», που προβάλλεται 
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Sales Trunk Show
με αριστουργήματα

Ζούλια

Κ
οσμικές κυρίες και σικάτες επιχειρηματίες της Θεσ-
σαλονίκης ανταποκρίθηκαν με ενθουσιασμό στην
πρόσκληση της γνωστής στιλίστριας Άννας Καψάλη

στο πρώτο Sales Trunk Show. Ονειρικές δημιουργίες από τη
χειμερινή συλλογή του γνωστού σχεδιαστή Βασίλη Ζούλια και
απέριττα κοσμήματα του Περικλή Κονδυλάτου παρουσιάστη-
καν στην μπουτίκ της Stylefax κι έγιναν ανάρπαστα!

Άννα 
Καψάλη, 
Περικλής
Κονδυλάτος,
Άννυ 
Καλογιάννη

Τίνα Κοσελόγλου, Λένα Τορνιβούκα Αλίνα Μυλωνά – Χρυσόγονου, Άννα Καψάλη Θάλεια Εξάρχου, Βασίλης Ζούλιας Χριστίνα Τζελέπογλου, Βασίλης Ζούλιας

Αλίνα Μυλωνά-Χρυσόγονου, Βασίλης Ζούλιας Άννυ Καλογιάννη Δημιουργία Βασίλη Ζούλια Περικλής Κονδυλάτος





Υ
πάρχουν εκατομμύρια ιοί στο σύμπαν, αλ-
λά περίπου χίλιοι θεωρούνται ότι μπορεί
να προκαλέσουν κάποια νόσο στους αν-

θρώπους. Οι ιοί είναι λοιμογόνοι παράγοντες που
μπορούν να πολλαπλασιαστούν μόνο σε ζωντανά
κύτταρα, χρησιμοποιώντας τις δομές και τους μη-
χανισμούς του ξενιστή. Μπορεί να προκαλέσουν
στον άνθρωπο από πολύ ήπια συμπτώματα μέχρι
βαρύτατη νόσηση που οδηγεί στην απώλεια ζωής.

«Ο ιός είναι ένας παθογόνος παράγοντας που
γίνεται ορατός μόνο με τη χρήση μικροσκοπίου.
Αποτελείται από ένα πρωτεϊνικό περίβλημα (κα-
ψίδιο), μέσα στο οποίο υπάρχει το γενετικό του
υλικό (DNA ή RNA). Διαπερνά τους φυσικούς
φραγμούς και τον έλεγχο του ανοσοποιητικού
μας συστήματος, εισέρχεται μέσα στα ανθρώπινα
κύτταρα και χρησιμοποιεί τις δομές του κυττάρου
για να πολλαπλασιαστεί και να προκαλέσει λοί-
μωξη» εξηγεί ο παθολόγος κ. Θεόφιλος Σαχινίδης
και αναφέρεται στους τύπους των λοιμώξεων που

προκαλούνται από ιούς, τα συμπτώματα, την πρό-
ληψη, τη διάγνωση και τη θεραπευτική αντιμετώ-
πισή τους. 

Οι ιοί διακρίνονται σε διαφορετικές ομάδες
ανάλογα με τα όργανα που στοχεύουν, τον τρόπο
που διασπείρονται ή τα συμπτώματα που προκα-
λούν. Είναι οι ιογενείς λοιμώξεις αναπνευστικού,
ιογενείς γαστρεντερίτιδες, ιογενείς αιμορραγικοί
πυρετοί, ιογενή σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νο-
σήματα (ΣΜΝ), ιογενείς εξανθηματικές νόσοι, ιο-
γενείς λοιμώξεις του Κεντρικού Νευρικού Συστή-
ματος (ΚΝΣ), συγγενή ιογενή νοσήματα. 

Οι ιοί μεταδίδονται μέσω επαφών με άλλους
ανθρώπους (βήχας, φτάρνισμα, κοντινή επαφή),
μέσω επιφανειών ή αντικειμένων που έχει προ-
ηγουμένως ακουμπήσει ασθενής, μέσω σεξουα-
λικής επαφής, μέσω δήγματος μολυσμένου από
τον ιό εντόμου ή, τέλος, μέσω μολυσμένης τρο-
φής ή νερού. 

Τα συμπτώματα που προκαλούν οι ιοί εξαρτών-

ται από την πάσχουσα περιοχή του σώματος.
«Όταν πάσχει το ανώτερο αναπνευστικό παρου-
σιάζουμε συνήθως ρινική καταρροή, φαρυγγαλ-
γία και βήχα (πχ ιός του κοινού κρυολογήματος),
ενώ στο κατώτερο αναπνευστικό παρουσιάζουμε
υψηλό πυρετό, κεφαλαλγία, μυϊκούς πόνους και
κακουχία (πχ γρίπη, COVID-19). Στις λοιμώξεις
του γαστρεντερικού παρουσιάζουμε ναυτία, εμε-
τούς και διαρροϊκές κενώσεις. 

Οι ιοί μπορεί να προκαλέσουν βαρύτατη νόση-
ση, ακόμη και θάνατο, ιδιαίτερα σε άτομα που
ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες, όπως έγκυες,
ακραίες ηλικιακές ομάδες (κάτω των 5 ετών και
άνω των 65), νεφροπαθείς, καρδιοπαθείς, ασθε-
νείς με χρόνια αναπνευστικά νοσήματα, καρκι-
νοπαθείς και ανοσοκατεσταλμένους», τονίζει ο
ειδικός. 

Υπάρχουν πλέον διάφορες μέθοδοι για την ερ-
γαστηριακή διάγνωση των ιογενών λοιμώξεων
όπως καλλιέργεια, ηλεκτρονικό μικροσκόπιο,
συγκολλητινοαντιδράσεις, ιζηματινοαντιδράσεις,
δοκιμασία Coombs, σύνδεση συμπληρώματος,
έμμεση αιμοσυγκόλληση, ανοσοφθορισμός, ELI-
SA, PCR). Πλέον γνωστές λόγω λοίμωξης από την
COVID-19 έγιναν η ταχεία ανίχνευση αντιγόνου
του ιού (rapid test) και η μοριακή τεχνική ανί-
χνευσης του γενετικού υλικού του ιού (PCR).  
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kpapakosto@yahoo.gr

Δεν βοηθούν τα αντιβιοτικά 
«Η θεραπεία των ιώσεων είναι κυρίως συμπτωματική. Τα αντιβιοτικά δεν βοηθούν, γιατί
ο ιός διεισδύει μέσα στα ανθρώπινα κύτταρα και δεν έχει δικούς του μηχανισμούς πολ-
λαπλασιασμού. Χρησιμοποιούμε αντιπυρετικά, παυσίπονα, αποσυμφορητικά, πίνουμε
πολλά υγρά και χυμούς φρούτων και προσπαθούμε να ξεκουραστούμε για να δώσουμε
χρόνο στον οργανισμό μας να αντιμετωπίσει τον εισβολέα ιό. Για συγκεκριμένους ιούς
(γρίπης, SARS-CoV-2, HIV, ηπατίτιδας Β και C) υπάρχουν ειδικά αντιιικά φάρμακα που
εμποδίζουν τον πολλαπλασιασμό και την εξάπλωσή τους στον ανθρώπινο οργανισμό. Ο
θεράπων ιατρός θα μας καθοδηγήσει στο αν και πότε είναι απαραίτητο να λάβουμε αντι-
ιική αγωγή» καταλήγει ο κ. Σαχινίδης.

Θεόφιλος Σαχινίδης,
παθολόγος

Μπορεί να προκαλέσουν στον άνθρωπο
από πολύ ήπια συμπτώματα μέχρι
βαρύτατη νόσηση που οδηγεί
στην απώλεια ζωής

Τι είναι οι ιώσεις και πώς 
τις αντιμετωπίζουμε 
Τι είναι οι ιώσεις και πώς 
τις αντιμετωπίζουμε 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για σας τους Κριούς η μέρα σας θα ξεκι-
νήσει με αισιόδοξες σκέψεις, ενώ θα
αρχίσετε σταδιακά να κατανοείτε τα γε-
γονότα των τελευταίων ημερών, γιατί
συνέβησαν και για ποιο λόγο και αφορ-
μή ξεκίνησαν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο
δικό σας ζώδιο, όπου συναντά τον Δία,
μια σύνοδος πολύ βοηθητική για σας
και τη λύση, έστω και για λίγο, των προ-
βληματισμών σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια μέρα που θα φροντίσει την
ψυχολογία σας, θα βρείτε λύσεις στα
επαγγελματικά θέματα, αλλά και θα
σας κάνουν κάποιες πολύ καλές οικο-
νομικές προτάσεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η κοινωνικότητά σας σήμερα θα έχει
πολύ καλά αποτελέσματα. Βέβαια εδώ
θα σας προσγειώσω λίγο και θα σας
συμβουλέψω να μην επιδεικνύετε τις
οικονομικές σας δυνατότητες, ίσως
προκληθούν ζήλιες και κακίες από το
περιβάλλον σας.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για σας τους Λέοντες τα επαγγελματικά
σας σήμερα λειτουργούν με τον τρόπο
που πραγματικά επιθυμείτε. Είναι πο-
λύ πιθανό να δεχθείτε από τους άλλους
καλά σχόλια για την προσφορά σας σε
ένα οργανισμό, ένα σχέδιό σας ή την
ολοκλήρωση μιας εργασίας σας.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για τους Παρθένους του πρώτου δε-
καημέρου η μέρα σας θα έχει μία πολύ
καλή εξέλιξη σε θέματα που σας απα-
σχολούν το τελευταίο διάστημα. Θα έρ-
θετε σε επαφή με πρόσωπα που έχουν
διαφορετική κουλτούρα ή ζουν στο
εξωτερικό.   

Ζυγός
(23/9-23/10)

Τα οικονομικά σας σήμερα θα έχουν

καλύτερη πορεία ή θα πραγματοποι-

ήσετε επιτυχημένες αγορές και πωλή-

σεις. Ίσως να είστε αρκετά αισιόδοξοι

με ένα προσωπικό σας θέμα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η Σελήνη βρίσκεται σήμερα στο δια-

μετρικά απέναντι ζώδιο από το δικό

σας και σας δίνει αρκετή αισιοδοξία

και καλά γεγονότα που αφορούν την

προσωπική σας ζωή.   

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η καθημερινότητά σας γίνεται εν-

διαφέρουσα, ίσως γνωρίσετε νέα

πρόσωπα, βρεθείτε σε μία εργασια-

κή αρμονία ή πάρετε μια προαγωγή.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για σας τους Αιγόκερους η Σελήνη στο

συμβατό ζώδιο με το δικό σας θέλει να

σας χαρίσει όμορφες στιγμές και εν-

διαφέρουσες συναντήσεις με τα αγα-

πημένα σας πρόσωπα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι πολύ έντονες αυτές οι μέρες για

σας, αλλά θα δεχθείτε και κάποια θετι-

κά γεγονότα, που μπορεί να μην τα πε-

ριμένετε. Η κούραση των τελευταίων

ημερών θα είναι πλέον παρελθόν.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Επικοινωνία και όμορφες συζητήσεις

θα δεχθείτε σήμερα, ενώ μπορεί να

κάνετε ευχάριστες μετακινήσεις με

πρόσωπα από το πολύ κοντινό σας πε-

ριβάλλον.   
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Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του Ταύρου και
δημιουργεί κάποιες πολύ αισιόδοξες όψεις που μπορεί
να αφορούν τη γενικότερη ψυχολογία όλων των

ζωδίων, με μεγαλύτερη έμφαση στα ζώδια της Γης (Ταύρους,
Παρθένους και Αιγόκερους), που θα έχουν καλές εξελίξεις
στα θέματά τους.    
• Για σας που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα είναι γεμάτη με φιλόδοξες καταστάσεις, που μπορεί
να έχουν να κάνουν με την ακίνητη περιουσία σας αλλά και
με την οικογένειά σας.
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«Φτυστός» ο Μητσάρας των γηπέδων 

Η
εισβολή του στην εκδήλωση Τεμπονέρα – Αχτσιόγλου – Χριστοδουλάκη μού θύμισε τον θρυλικό

Μητσάρα των γηπέδων, που έκανε photobombing με τα αξεπέραστα πλακάτ και τα συνθήματα που

έγραφε… Ο πρόεδρος Κασσελάκης είναι ικανός να μπουκάρει και σε υπουργικό συμβούλιο της

κυβέρνησης της ΝΔ μόνο για να κλέψει λίγη δημοσιότητα.


